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Tisztelettel felkérjük vidéki előfizetőinket, hogy

ííz illető postahivataloknál az elő­
fizetés megújítása iráni szívesked­
jenek lehetőleg gyorsan intézkedni,

hogy a lap küldése fönnakadástne szenvedjen

Az első tüzpróba.
Budapest, január J?3.

A koaliczió három különböző pártja 
ma ugyanegy időben tárgyalta a ház- 
szabályreviziót s a javaslat ezt a tiizpróbát 
sikeresen kiállotta. A meglevő javaslatot, 
kiegészítve a hozzákapcsolt módosítá­
sokkal, mind a három párt alkalmasnak 
találta arra, hogy a házszabályrevizió 
alapjaiul szolgáljanak. Ezzel hivatalosan 
is dokumentálódott az, hogy a koaliczió 
ebben a kérdésben teljesen egységesen 
s egyetértőén jár el, ami igen alkalma­
tos lesz arra, hogy a nemzet lelkiisme­
retét is megnyugtassa. A koaliczió nem 
erőszakosan összetoborzott hatalmi szer­
vezet, hanem éppen ellenkezőleg, olyan 
politikai alakulás, amelyik a többségi 
önkény ellen föl lázadt nemzeti indulat 
ttizében született. Kicsinyhitüség és ok­
talanul gyanakodó rosszakarat kellene 
annak a híveséhez, hogy ez a koaliczió 
máris megtagadta múltját s minden 
összekötő szálat megszakítva a nemzeti 
érzelem világával, éppen olyan önös
tnfir.- —a—co»h—WKh—JBl n —Hfl—ct

hatalmi szempontoktól vezetve kezelné 
a többségi jogokat, mint ahogy az a 
letűnt rendszer alatt szokásos volt. Erről 
a koaliczióról, mely becsületes állhata­
tossággal végigharczolta a nemzeti küz­
delmet, föl szabad tételezni, hogy most 
is becsületesen, az ország igaz érdeke 
szerint jár el s hogyha azt mondja, 
hogy a házszabályrevizió valóban szűk- j 
séges, hogy a revízió ideje itt van s 
hogy az erre ajánlott forma elfogadható, 
ebben a verdiktben a közvélemény is 
bátran megnyugodhat!k.

Nem baj, hogy ezt az egyöntetű el­
határozást viták és ellentétek előzték 
meg. Ez csak azt mutatja, hogy a több­
ség nem indul vakon a vezetői után, 
hanem bármilyen bizalommal viseltetik 
is vezérei iránt, mielőtt elfogyasztaná, 
előbb megvizsgálja azt, amit eléje tálal­
nak. Az lenne a baj, hogyha ilyen fon­
tos reform küszöbén a többség kritika 
nélkül határozott volna, az azonban, 
hogy a tüzetes kritika daczára is elfo­
gadhatónak találta a reformot, megnyug­
tathatja a közvéleményt arról, hogy a 
tervezett reform csakugyan jó, a mai 
többség pedig híven teljesíti kötelességét.

Mindenesetre jó volt, hogy azok, 
akiknek aggodalmaik voltak a javaslattal 
szemben, módot találtak arra, hogy véle­
ményüket a többiek nézetével összeegyez­
tessék. Magunknak is vannak aggodal-
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Az érthetetlen asszony.
Irta; Ycrtcsy Gyula.

(Utúlnyomás tik s.)
'Az asszonykával a többiek se voltai; valami 

nagyon tisztában, az ura meg, a még mindig da­
liás, volt huszárkapitány ur legkevésbbé.

Csak a tejfeles szájú, de végtelen szemtelen I 
és pökhendi kis kadét gondolta mindjárt az első j 
találkozás mán, hogy kiismerte Gelenynét.

— Nem szereti az urát! Csak egy snájdig 1 
udvarló kell s elbukott!

A snájdig udvarló alatt nagy szerényen, tér- 1 
meszetesen magát értette.

S azután a dolog vége az lett, hogy az egész 
garnizoii vegigkuri téka a szép asszonyt anélkül, 
hogy csak egy melegebb tekintetet, egy bizal­
masabb szót is kapott volna csak egy is.

Szóval a diadalhoz szokott huszárok minden 
vonalon vereséget szenvedtek.

Az ezredes egy nyári délután, barátságos 
kvaterkázás közben ki is rukkolt a lé inek:

— Te Imsás, mi csúful felsültünk ám! Mikor 
idetettek ebbe a kis városkába s meghallottuk, 
hogy te itt gazdálkodsz, elhatároztuk, hogy az 
általad annak idején megcsalt férjek nevében 
megindítjuk a hadjáratot becses nőd ellen. Most 
már megvallhatem a szemtelen tervünket, mert 
az attakot lefújtuk. Illetve lefújta feleséged önagy- 
sága, kinek hetedhétországon nincs pária. Emelem 
poharam a hitvesi hűség mintaképére!

f.s erre a magasröptű, kettőjük között ci­
hán.zott dikezióra válaszképpen felelte Geleny 
ur azt, amiből kitűnt, hogy a feleseget teljesség­
gel nem ismerte:

— A feleségem csak engem szeret, mert csak 
'én imponálok neki. Tudod, mig fentit laktunk 
Pesten, nun mondani, hogy néliannp nem ag­

gódtam amiatt, hogy hátha a feleségem egyszer 
a sok gavallér között még is talál valakit, aki 
jobban imponál neki, mint én? De nem talált! 
Akkor se, azóta se, most se. A jó férjnek asz- 
szonyszcliditönek kell lenni. A fő, hogy féljenek 
az embertől. Csak olyannal csalhatna meg, aki­
től én is félek. Olyan embert pedig nem terem­
tett a jó isten.

— Boldog ember vagy, pajtás! Az olyan 
asszony, akinek még a búza virágkék atilla sem 
imponál, az nagy asszony, szent asszony. Hej, 
kevés ilyen asszony van! Mert nehéz ám az atil­
lának cilentállni. Magadról tudhatod atillús ko­
rodból! Nehéz az atillának cilentállni!

Mát bizony nehéz! Sok asszonyka nem is 
nagyon tud elleníállni. Hanem a kis szőke Ge- 
lenynó más fából volt faragva. Reá nem nagy­
hatású volt az egyenruhának. Még akkor se, vagy 
mondjuk már akkor se, mikor az esküvő napján 
az a vőlegénye daliás termetén feszült.

Nem érzett ő szemernyit sem abból a vágy- i 
bői, melyet forró fantáziáin leányok és pezsgő- ! 
vérű asszonyok szoktak érezni, mikor meglátnak j 
cgy-cgy jól befűzött katona-derekat.

Az ö lelki világába nem illettek bele ezek a 
felületes, kinyúlt, könnyelmű, vidám legények, 
az u hódításokhoz szokott, clbizakodott modo­
rukkal, üres fecsegéseikkel s kihívó, bátor, ar­
rogáns fellépésükkel.

Ebből a zsanérból elég volt neki a férje.
Más férfiról ábrándozott ő leányos, fehér, 

tiszta álmodozásai közepette. Férfiról, aki gyön­
géd, poétikus, nemes lélek legyen; szeresse a 
virágokat, verseket s tudjon szeretni olyan sze­
relemmel, aminő a regényekben, meg a ver­
sekben szoktak szeretni.

S ehelyett jött azután a riélczeg, gazdag Ge­
leny Tibor, akkor még tényleges huszárkapitány; 
dúsgazdag fin, császári és királyi kamarás. Az 1

maink. Mi is óhajtjuk, hogy amig egy­
felől nyaktiiója legyen minden nemzet- 
ellenes lázadásnak, másfelől rie tegye 
lehetetlenné egy hazafias ellenzék eset­
leges nemzeti küzdelmét. Mi is helyesel­
nék, hogy a szigorított házszabályok alól 
vonják ki az összes Ausztriát is érdeklő 
ügyeket. De belátjuk, hogy ezeknek a 
fontos kérdéseknek az eldöntésére a 
mostani idő nem kedvez, mert még nin­
csenek betetőzve a koalicziós kormány­
zatot terhelő föladatok s addig, amig az 
átmeneti idő valamennyi programmja 
meg nem valósul, nem szabad nehézsé­
gek támasztásával késleltetni a végleges 
kibontakozást.

Szerencsés formula volt azért, hogy 
a rögtönös házszabályreviziót elkülönítet­
ték a későbbi, végleges házszabályrevi- 
ziótói. Az elsőt meg kellett csinálni azért, 
hogy a kormány, szemben a horvátok és 
nemzetiségiek folytonosan újra föltá­
madó zavartcsináló hajlandóságaival eleget 
tudjon tenni a rá várakozó kötelességek­
nek. A másodikra pedig akkor kerül a 
sor, hogyha a kormány már teljesítette 
a kötelességét s mielőtt az uj népparla­
mentnek beharangoznának, meg kell al­
kotni az uj képviselőház tanácskozási 
rendjét. Éhez a munkához érdemes lesz 
majd koszorúba fűzni a fölvetődő ötletek 
javát, akkor idő és alkalom nyílik rá, 
hogy megmérkőzzenek az egymással ellen­

beleszeretett, megkérte és ö szerelem nélkül, 
hiúságból, számításból a felesége lett.

Mindenki irigyelte akkoriban a kis Sniercr 
Editet, a szegény kórházi gondnok leányát, aki 
ilyen fényes pariit csinált. Csak ő érezte magút 
egyedül, árván, amellett a férfi mellett, aki el­
árasztotta öt nemcsak gazdagsága minden fény­
űzésével, hanem aki szerette is őt a maga férfias, 
kissé szilái kitörési! szerelme minden erejével.

S ö? Csak tűrte ezt a szerelmet, anélkül, 
hogy a viszonzás vágyát csak egy perezre is 
érezte volna, anélkül, hogy a csókok mámorától 
csak egy pillanatra is megittasuit volna.

Asszonysága mellett is lelkileg szűz maradt 
s érintetlenül, álmodozva várta azt a valakit, aki 
ne legyen se hős, se kamarás, se dúsgazdag ur; 
de legyen szegény, félénk, aki reszketve szóljon 
hozzá s aki úgy érintse öt, mint a tavaszi szellő 
érinti a virág kelyhét; simán, lágyan, bársonyo­
san, nem a diadal füzével, nem az erős férfi bí­
rásával; de a bátortalan szerelmes gyöngédsé­
gével.

S hiába csapták neki a szelet katonák, czi- 
vilck; mint a csiga a házacskájába visszavonult 
ábrándjai, mondjuk beteges álmodozásai várába 
s álmodozott férfiakról, akiknek lelkűk is legyen, 
nemcsak jól megformált atléta testük s akik más­
ról is tudjanak beszélni, nemcsak a lovaikról, 
párbajaikról.

S egyszerre csak' mintha álmainak halavány 
alakja testet öltött volna. Ott talált rá a vidéken, 
mikor a férje ott hagyta a katonaságot s lemen­
tek az uradalmukba.

Itt azután beleszeretett az első férfiba, aki 
nem olyan volt, mint azok a többiek, akiket ed­
dig ismert.

Gyöngéd, szelíd lelkű fin volt ez a Márton 
Feri, aki a párbajok s a hódítások helyett a ked- 
vencz poétáit emlegette, meg az édes anyját, aki
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tétes nézetek. Ma azonban így van jól, 
ahogy történt s a legnagyobb megelége­
déssel üdvözölhetjük a minden ellentétet 
elimináló békés hangulata közös állás- 
foglalást.

A három pártértekezlet közül a füg­
getlenségi párté volt érdekességben a 
leggazdagabb. Itt hangzott el a legtöbb 
észrevétel s a legtöbb indítvány, ami 
nem is csodálható, hiszen a független­
ségi pártot hagyományai egyenesen arra 
utalják, hogy minden olyan kérdésben, 
ami a parlamenti szólásszabadságot s a 
nemzeti szempontokat érinti, különösen 
óvatos legyen. Az észrevételek és a fel­
szólalások közt azonban mégis volt egy, 
amelyik jobb lett volna, hogyha elma­
rad, mert igazságtalan volt s a legna­
gyobb mértékben bántó és ez a Rátkay 
Lászlóé. Rátkay László a házszabály- 
revízió kérdését kapcsolatba hozta a vá­
lasztási reformmal s kifogásolva azt, 
hogy Andrássy Gyula nem nyilatkozik a 
reform irányelvei felől, azt mondotta, 
hogy szívesebben látta volna, ha ennek 
a reformnak az előkészítése független­
ségi párti politikus kezébe kerül. An­
drássy Gyula a nyugodt öntudata ember 
önérzetével felelte erre azt, hogy ö szí­
vesen hajlandó bármikor átengedni a 
helyét, hogyha valaki jobban tudja a 
dolgait elvégezni, mint ö, de a függet­
lenségi párt spontán megnyilatkozó lel­
kesedése nyomban mutatta, hogy Rátkay 
túllőtt a czélon s ezzel a hálátlan igaz­
ságtalansággal — amit a függetlenségi 
párt hü szövetségese valóban nem ér­
demelt meg, teljesen izolálva és egye­
dül áll.

Mindent összegezve, a mai pártérte­
kezletek tanúsága szerint a koaliczió 
tudatosan halad czélja felé s úgy lát­
szik, hogy ebben az útban a házsza- 
bályrevizió sorsa teljesen biztosítva van.

fii revízió a pártok előtt
' Budapest, január 23.

A kűpviscloliáz holnapi ülésén fogja Nagy 
Emil megindokolni a házszabályok módosítására 
vonatkozó indítványt, amelylyel ma a parlament 
minden pártja foglalkozott. Minden párt tartott 
értekezletet ebben az ügyben és inig a koaliczió- 
hoz tartozó pártok úgy határoztak, hogy az in­
dítványnak napirendre tűzését pártolni fogják, a 
disszidensek kis töredéke és a nemzetiségiek a 

.legszélsőbb obstrukccziót hirdetik.
Az indítvány fölött a függetlenségi párt vitat­

kozott legtovább. A felszólalók legnagyobb része 
a javaslat mellett foglalt állást, de még azok is, 
akiknek aggályaik voltak, úgy nyilatkoztak, hogy 
ellene nem foglalnak állást. Kinos föltünést Rát­
kay László keltett, amikor a revízióval kapcso­
latban azt mondotta, hogy a legjobban szeretne, 
ha az általános választói jogot a függetlenségi 
pártnak.egy tagja valósítaná meg. Ez a kijelentés 
azt eredményezte, hogy a párt lelkes tüntetést 
rögtönzött gróf A n d rássy Gyula mellett cs az 
ovácziő még hatalmasabb méretekben ismétlődött 
nieg, amikor gróf Andrássy kinyilatkoztatta, 
hogy ha a függetlenségi párt nincs hozzá biza­
lommal, u szívesen elhagyja helyét. Gróf B a t - 
t h rá n y Tivadar, akit a győzelmes óbudai vá­
lasztásról megérkezve zajos éljenzés fogadott, 
valóban az egész párt nevében szólt, amikor lel­
kes szavakban biztosította gróf András s y t a 
párt bizalmáról.

Az alkotmánypárt Széli Kálmán tartalmas 
cs lendületes beszéde után egyhangúlag elfogadta 
az indítványt, míg a néppárt ma csak a napirend­
re tűzés pártolását határozta cl, az érdemben való 
tárgyalást elhalasztva. ? •••

A pánértekezletekről tudósításaink itt követ­
keznek:

i
s A függetlenségi párt.

A függetlenségi is )S-,is párt ina cst<- üt órakor 
] Kossuth Ferenc/, elnökiért \ cl értek-, zktet tartott, 
I Az értekezleten az elnöklő Kossuth Ferciívzcn

ki vili a kormány tagjai küziil jelen voltak gróf A in 
cl rássy Gyula belügyminiszter, gróf Apponyi 
Albert vallás- és közoktatásügyi miniszter, G ü n- 
t fi c r Antal igazságiigyminiszlcv. továbbá M c s k ö 
László, Mezössy Béla és Tóth János állam­
titkárok.

Elnök az értekezletet megnyitva bejelenti, hogy 
a harmadik kerületi választáson a függetlenségi párt 
jelöltje, clr. Botzenliardt János győzőit. Örömét fe­
jezi ki a párt ezen győzelme feleit. (Lelkes éljenzés.) 
Bejelenti továbbá, hogy nemsokára a Ház elé kerül 
az erdélyi birtokrendezésről szóló törvényjavaslat, 
a bírói szervezet módosításáról szóló törvényjavas­
lat és a büntető törvénykönyv némely intézkedései­
nek módosításáról szóló törvényjavaslat.

, ¥$,

■■ A függetlenségi párt és at udvar.

Hohmaim Ottó napirend elölt szóvá teszi Ugrón 
Gábornak két hét előtt megjelent egyik uzikkét, 
amely nézete szerint a trónörökös személyét érinti. 
Ugrón a pártnak egyik alelnöke és igy az udvar jog­
gal hiheti azt, hogy az ö czikkc a párt hangulatát 
tükrözi vissza, inár pedig az ilyen támadások egye­
nesen diszkreditálják a pártot az udvar elolt és a 
királyi család tagjait még jobban megerősítik abban 
a meggyőződésben, hogy a függetlenségi párt anti- 
dinasztikus érzelmű.

Ugrón Gábor kijelenti, hogy mint magyar ember 
tisztelettel viseltetik a koronás magyar király iránt. 
Mindenki más, aki nincs megkoronázva, akinek tet­
teiért nem felelős miniszter viseli a felelősséget, a 
nyilvánosság ellenőrzése alatt áll és mint a sajtó 
munkása jogosítva érzi magát véleménye elmondá­
sára. A szóbaníorgó czikk tcndencziáját Fcrencz 
Ferdinand föherczcg ellen csak az irányítja, aki a 
főherezeg nevét abba belekeveri. Abban a ezikkben 
senki megnevezve nincsen. A magyar király iránt 
való lojalitásban, az uralkodó-házban való hűsegében 
magát megháboritani semmi által sem engedi, azt 
azonban nyíltan hirdeti, hogy ennek a hűségnek van­
nak respektálandó feltételei.

Kossuth Fcrencz elnök kijelenti, líogy a függet­
lenségi párt alkotmányos párt lévén, tagjai közül 
mindenki hűséggel tartozik az alkotmányos magyar 
király iránt. A trónörökös távol áll a politikai sze­
replésül és személyét politikai küzdelembe belevonni 
a pártnak egyetlen tagja sem óhajtja. Nincs senkinek 
sem oka, sem joga kétkedni abban, hogy a trón­
örökös. amidőn eljön annak törvényes ideié, meg 
fogja magát koronáztatni, az alkotmányos királyi 
esküt le fogja tenni, azt meg is fogja tartani és mint 
alkotmányos magyar királyhoz, Ilii lesz hozzá a ma­
gyar nemzet. Ugrott < tábor som akarta feltételezni 
ennek ellenkezőiét, Hoffmann Ottónak pedig nem 
lehetett szándéka, Ugrott alkotmányos érzelmeiben 
kételkedni.

valahol Erdélyben, a csíki havasok alján lakott, 
a Maros mentén, valami kis oláh falucskában, 
ahol az ura jegyző volt valaha.

Beszélt a méltótságos asszonynak az ö egy­
szerű. jó öreg anyjáról, a maguk szegényes kis 
gazdaságáról, a szép fehér hegyekről, a kék vizit 
Marosról és sok egyéb olyan dologról, amiről 
okos emberek nem is tartják érdemesnek be­
szélni, de amiről az afféle bolondos, poétás em­
berek úgy el tudnak diskurálni.

S addig beszélt a jámbor fin ezekről a leiké­
ből fakadó szentimentális hangulatokról, mig' 
Gclenyné is beleesett ebbe a hangulatba.

Vagyis hangulattal kezdődött ez a szere­
lem. A részvét hangulatával.

A kis Márton a bíróságnál volt aljegyző s 
amellett irkálgatott az újságokba is. He inkább 
befelé volt poéta, mint kifelé. A lelke tele volt 
meleg érzésekkel, de a megirt dolgai chablonos 
históriák voltak. Azok közé az emberek közé 
Tartozott, akik az életben poéták. Ezekkel szem­
ben állanak az elismert poéták, akik az életben 
néha lehető Icgprt'zaibb legények, mert telkük 
minden tartalmát beleviszik az Írásaikba, úgy­
hogy azonkívül azután nem marad se a maguk 
számára, se környezetük szántára semmi a java 
i eszükből.

Márton Feri az életben volt poéta. Ami szép, 
jó élt a lelkében, azt nem őrizte meg az Írásai 
számára.

Egy részét az édes anyja számára tarto­
gatta, más részét ráárasztotta erre.a melegség', 
gyöngédség után reszkető; a gazdag, rideg sö­
tétségből. a szegény melegségre; jégpalotából 
a napfényre vágyódó; a pálmaházból a virágos 
rétre kívánkozó asszony! lélekre.

Akkor délután, amikor Márton Peti a szalon­
ban egyedülmaradt az asszonynyal, a kamarás 
ttr ngarász-versenyen volt a szomszéd birto­
kosnál az egész garnizonbeii tisztikarral együtt. 

Gyönyörű augusztusi délután volt. Mert

nemcsak a novellákban, de a valóságban is. az j 
augusztusi délutánok nagyon veszedelmesek. A j 
nyár, a napsugár megejti, közelebb hozza a szí- I 
veket.

Sok mindenről beszélgettek. Legtöbbet a 
szerelemről. Es Feri, a maga kedves, lágyan 
csengő hangján bizonyára beszélt erről a külön­
ben se nagyon száraz témáról.

Az asszony ka áhítattal hallgatta. Sohasem 
beszélt így előtte senki v, szerelemről. A többiek 
utált vallomásaiban mindég csak a bírásról volt 
szó s a többiek lázas szavából mindég csak az 
érzékek türelmetlensége beszélt s a többieknek, 
ha nem féltek volna botránytól, mindég első dol­
guk lett volna brutálisan, vadul jogokat köve­
telni — ez pedig még csak kérni sem mer s 
ttgy beszél vele, mint valami istennővel, akire 
csak áhítattal, szett' imádattal lehet nézni.

Sohasem beszélt előtte igy senki a szerv­
iemről. A szerelemről, mint tiszta, nemet dolog­
ról! Mát ilyen szerelem is van?

S ha van, neki nem lenne inga az ilyen- 
llöz ?

S a fiatal ember szavai egyre jobban bele- 
ringatiák a lelkét valami csodálatosait kedves m;j_ 
mórba. Egy pillanatra a pezsgő mámora jutott 
eszébe. Ilyenformát erezett, mikor tánc/, közben 
felhajtott egy-egy pohárka Roedcrcr-t. De 
mintha ez a mámor még annál is édesebb lenne.

Es tisztább, fehérebb! Igen, igen izzó, fehér 
mámor; mint a tiiz legnagyobb fokánál, a véres 
izzáson túl, tűikor már fehérre izzik a legneme­
sebb. a legtisztább érzés.

•Ez volt az első ember, aki nem állt elő azzal: 
szeretlek, akarom hogy az enyém légy — és 
most ő akarta, hogy az övé legyen!

Behunyja a szemét, mintha álmodnék, mintha 
az, aki ott iil mellette, gyermekleányos álmainak 
egyik alakja lenne; az akit képzeletében álmai­
ban, szive első ébredező lángjával ábrándosán 
megszeretett.

Az ismeretlen ideál, aki ott él mindnyájunk 
szivében, csakhogy egyikőnk megtalálja öt, n 
lelkében, szivében élő kép élő hasonmását, má­
sikunk pedig hiába keresi a földi élet zeg-zugos 
ösvényein.

Az édes mámor mindjobban merészkedik 
a lelkére s egyszerre csak szinte öntudatlanul, 
szinte akaratlanul, odasimult a fiatal emberhez, 
aki reszkető kézzel simította végig az asszony 
szén szőke haját és úgy suttogta lágyan, lelie- 
letszeriileg :

— Madonnám! Üdvösségem! . , .
S a kezét is csak akkor merte megcsókolni, 

ez a gyáva fitt, mikor ö előbb az újakat meg­
csókolta . . .

Aztán elment vele . .
Az urának csak ennyit irt:
— Mentséget se tudok mást. csak azt, hogy 

mindéit embernek joga van a boldogsághoz. 
Melletted megvolt mindenem, csuk éppen ez nem 
volt meg: ott ahová vele megyek, semmim sem 
lesz, de ez meglesz. Ti mindnyájan olyan hősök, 
olyan kiállhntalanul elhiza.kodottak, bátrak, gaz­
dagok, erősek vagytok; ez meg. akivel megyek, 
olyan szegény, olyan gyámoltalan — de em­
ber. akinek lelke van! Vele kellett mennem. A 
fehér hegyek alá, a kék vizit Maros partjára, 
egy egyszerit öreg anyóka házába. A szegény­
ségbe, a nyomorúságba, a g\alázatba, a boldog­
ságba ....

— Scliogyse értem e/t az asszonyt, hogy 
mellettem ilyenre vetemedhetett — mondja a 
kamarás ttr, az ezredes urnák.

— Bosszant a dolog ?
— Csak szégyenleni! En és az a koldus 

tacskó! Nem értem.
— En sem! Deltát a legtöbb asszony liba! Tud­

nak is azok józanul gondolkozni. Meg is lehet 
azokkal értetni, hogy mi az okosság, mi az os­
tobaság ? . . .
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Kossuth a házszabály revízióról.
Áttérve a napirendre elnök kijelenti, hogy napi­

renden van a házszabály revízió. Mielőtt Nagy Emil 
indítványát beterjesztene, az elnöki székből kije­
lenti, hogy a függetlenségi pártnak már évekkel ez­
előtt az volt -az álláspontja, hogy hozzájárul a ház­
szabályok szigorításához, ha a választási törvény 
úgy reformáltatik, hogy a választói jogosultságot 
nagymérvben kiterjesztik. Most közel van ennek 
ideje, mert hiszen nemcsak ez, hanem a választási 
törvénynek az általános választói jog alapján való 
reformálása van most küszöbön. (Igaz! Úgy van!) 
Feltétlenül bizonyos az, hogy az uj választási tör­
vény alapján nagyobb számban jelennek meg a kép- 
yiselőházban oly elemek, amelyek a magyar állam 
nemzeti jellege és a magyar társadalom hagyomá­
nyos hazafisága ellen fognak állást foglalni. (Elénk 
helyeslés.) Lehetetlen a magyar állam ügyét kitenni 
annak, hogy az igy megszaporodott elemek a leg­
nagyobb könnyűséggel akadályozhassák meg a tör­
vényhozás működését. (Élénk helyeslés. Felkiáltások: 
Ezt nem fogjuk tűrni!) és hogy ezzel egyenesen rá- 
kényszéritsék a magyar nemzetet arra, hogy velük 
megalkudjék. (Élénk helyeslés.) Feltétlenül szüksé­
ges tehát az, hogy az obstrukeziónak az n könnyű­
sége és az a biztos győzelem, amely a mostani ház­
szabályoknak kifolyása, megnehezítsék a jövőben, 
(Élénk helyeslés) mert csakis erről van szó, nem 
pedig klotiirről, a szólásszabadság korlátozásáról, 
vagy az obstrukeziú lehetetlenné tételéről oly cse­
lekben, amikor nagy nemzeti érdekek védőméért ez 
ismét a magyar nemzet egyetlen fegyvere lehetne' 
(Élénk éljenzés, helyeslés és taps.) Röviden szólva 
nehézzé, de nem lehetetlenné kell tenni az obstruk- 
cziót. Adja isten, hogy Magyarországnak nem ma­
gyar ajkú polgárai lássák be azt, hogy az a ma­
gyar nemzet, amely nekik egy ezredéven át oltal­
mat adott, jogokat adott és megengedte, hogy meg­
őrizzék vallásukat, nyelvüket, szokásaikat, még ak­
kor is, midőn egészen elszórva laknak ebben a ha­
zában, az a magyar nemzet megérdemli, hogy az 
idegen ajknak megtartva saját nemzetiségüket és 
nemzeti kultúrájúkat, ismerjék el a szükségét annak, 
hogy az államalkotó magyar faj adja meg és tartja 
meg ennek az országnak jellegét és hogy ők megma­
radván románoknak, tótoknak, németeknek és szer- 
beknek, legyenek magyar románok, magyar tótok, 
magyar németek és magyar szerbek, (Igaz! Úgy 
van!) Éppen úgy nem mond le arról a reményről, 
hogy azok, akik magukat most világpolgároknak ér­
zik, akkor, midőn jogokat kapnak, át fogják érezni 
azt, hogy a haza fogalma nem abból áll, hogy hol 
a megélhetés, hanem a haza az. a föld, ahol böl­
csőnk ringott, ahol atyáink s;rja van, ahol élünk és 
ahol majdan nyugodni fogunk. (Hosszantartó lelkes 
éljenzés és taps.)

Felkérem Nagy Emil képviselő urat, terjeszsze 
elő indítványát.

Az indítvány.

Nagy Emii beterjeszti a házszabályrevizióra vo­
natkozó indítványát. Ismerteti az indítvány létrejöt­
tének történetét és előzményeit. Utal arra, hogy a 
pártközi koníerenczián egyhangúlag az a felfogás 
domborodott ki, hogy amidőn a nemzet ismételt vá­
lasztások után a koaliczió jelöltjeit küldte többségben 
a parlamentbe, akkor ez előtt a többség előtt két kö­
telesség állott. Egyfelől, hogy a nemzet akaratát fel­
tétlenül érvényesítse, másfelől, hogy a belügyi re­
formokat keresztülvigye. A pártközi konferenczia 
minden tagja megegyezett abban, hogy egyiknek sem 
felelhet meg a többség, ha a mai házszabályok ma­
radnak érvényben. A pártközi konferenczia előtt fe­
küdt egy javaslat a sürgősségi szakaszról. E körül 
támadtak a nézeteltérések. Egyesek hangoztatták, 
hogy a magyar nemzeti ellenállás, a magyar nemzet 
jogainak védelme szempontjából szükség van arra, 
bogy az uionczkérdésekben és a közös-ügyes kérdé­
sekben az obstrukezió lehetősége fentartassék. A 
nagy többség meggyőződése azonban az volt a párt­
közi konfercnczián, hogy az államélet összes ügyei 
csak egységesen tekinthetők egy olyan párt és rend­
szer által, mely az ország dolgait vinni akarja és 
ezek tekintetében nem lehet különbséget tenni. A két 
felfogás közti ellentétet egyenlíti ki ez a mostani ja­
vaslat, amelynek megalkotásába belejátszott az a 
szempont is, hogy sokan aggodalmaskodtak, helyes 
dolog-c egy jövő parlament részére már előre meg­
alkotni a házszabályokat, amikor tulajdonképpen a 
választói jog reformjáról még nincs előtte konkrét 
javaslat. Az értekezlet tagjait az az uralkodó szem­
pont vezette, hogyha esetleg ellentétek merülnének

fel a végleges revízió körül, azokat később" mindig 
el lehet simítani a kölcsönös meggyőzés fegyverei­
vel, most azonban, az általános választói jog megal­
kotásának küszöbén nem szabad megengedni, hogy a 
pártban ezen ellentétek kihegyezése révén szakadás 
álljon be, hanem feltétlenül szükséges, hogy a párt 
egyöntetűen és egységesen tartson ki és támogassa 
ezt a javaslatot, amely a különböző szempontokat 
teljes mértékben összeegyezteti. (Élénk helyeslés.)

Gróf Zichy Vladimír elfogadja a javaslatot.

Kmely álláspontja.
Kinety Károly hozzájárul általánosságban az elő­

terjesztett házszabálymődositashoz, (Helyeslés.) mert 
azt tartja, hogy ilyen keretekben mozgó házszabály- 
szigorítás elengedhetetlenül és feltétlenül szükséges 
ahhoz, hogy a nemzet érvényesíthesse a parlamentben 
az ö_ igazi akaratát és hogy a parlament munkaké­
pessége nemzetellenes törekvéseket szolgáló frak- 
cziók által meg ne akadályoztassék. (Helyeslés.) 
Hangsúlyozza, hogy a módosítás csak Magyarország 
beliigyeire vonatkozik és semmi olyan ügyre, amely 
Ausztriával közös, vagy Ausztriával közös egyetér­
téssel intézendő — minő a bankügy is — a sürgős­
ség nem terjed ki. Nem terjed ki a sürgősség termé­
szetesen a katonai ügyekre sem, az ujonezjutaiék 
megajánlására, amely speczialiter és tisztán Magyar- 
ország beltigye. Elfogadná az indítvány utolsó pont­
ját is, amely azt mondja, hogy ezen sürgősség sze­
rint lesz tárgyalandó a megalkotandó végleges ház­
szabálytervezet is, de konstatálja, hogy ez nem ered 
tőle és elvbarátaitól és nem foglaltatott abban a 
szövegezésben, amelyet ő és elvbarátai megállapí­
tottak. Azonban elfogadná ezt is, de csak arra az 
esetre, lia megnyugtató kijelentést kap a tekintetben, 
hogy az a bekövetkezendő végleges házszabály- 
módosítás nem fogja ezt az ideiglenes házszabály- 
módositást meghaladni sem szigora, sem az ügyek 
köre tekintetében. (Helyeslés.) Tehát, ha a végleges 
és a következő országgyűlés számára alkotandó ház- 
szabálvrevizió sem fogja a sürgősen tár­
gyalandó ügyek körébe a közös ügye­
ket és a katonai ügyeket bevonni. (Élénk 
helyeslés.) Szerinte az országgyűlésnek majdnem 
egyedüli kardinális és reális alkotmánybiztositéka 
az ujonczmegajánlás joga és ha azt szintén bevon­
ják a sürgősen tárgyalandó ügyek körébe, akkor ez 
a kardinális jog és alkotmánybiztositék, ha nem is 
semmisül meg teljesen, de mindenesetre jelentékenyen 
meggyöngül. (Élénk helyeslés.) Feltétlenül szükséges­
nek tartja fenntartani teljes épségben azt a jogot, ha 
esetleg úgy alakulnának a pártok a jövőben, hogy 
egv nemzetirányu kisebbség nemzetellenes többsé­
gekkel és kormányokkal állana szemközt, hogy akkor 
mindig megragadhassa az erkölcsileg jogosult ob- 
strukezió eszközét, az ujonezjutaiék megtagadását. 
Hozzájárul egészben véve az előterjesztett inditvány- 
l>oz, hogyha ez irányban megnyugtató választ kap.

Andrássy válasza.
Gróf Andrássy Gyula minden félreértés elkerü­

lése végett kötelességének tartja, hogy egy pár 
perezre az értekezlet figyelmét igénybe vegye. Sem­
mit sem utál annyira, mint olyan megállapodást, ami 
nem teljesen világos s amit azután utólag a legjobb 
liiszemiiséggel is félre lehet magyarázni. Kmety Ká­
roly azt mondotta, hogy két feltétellel járul hozzá 
Nagy Emi! indítványához. Az első feltétel az, hogy 
a végleges házszabály ne legyen szigorúbb annál, 
amelyet most terjesztettek be. Erre nézve igenis tör­
tént megállapodás, még pedig aképen, bogy a minisz­
terek természetesen nem mint kormány, hanem mint 
magánegyének kijelentették, hogy nem kívánnak a 
mostaninál szigorúbb végleges házszabályt alkotni, 
nem fognak olyat javasolni és nem fognak olyanra 
szavazni. Ez bevégzett tény. ezt állják is. A másik 
feltétel azonban, amelyet Kmety Károly felhozott, 
egészen uj, és teljes nyíltsággal kijelenti, hogy a maga 
részéről ahhoz egyénileg nem fog hozzájárulni. A 
megállapodás e tekintetben az volt, hogy ez a kérdés 
kikapesoltatik most és a végleges házszabály meg­
alkotásakor fog csak eldönteni. Minden fél fentartotta 
a maga elhatározási szabadságát. A maga részéről 
is ragaszkodik ahhoz a felfogáshoz, amelyet nem 
ötletszerüleg tett magáévá, amely kardinális alap­
tétele meggyőződésének és amelytől el nem térhet 
anélkül, hogy ne volna az az érzése, hogy az ország 
érdekét veszélyezteti. (Élénk helyeslés.)

Aggályok.

Gaál Qaszton kiemeli mindenekelőtt, hogy a je­
lenlegi házszabálymódositás terve hosszas tárgyalá­
sok folyamán kialakult kompromisszum. A Nagy 
Emll-féle indítványt tiiri. Nem vállalt kötelezettsé­
get sem arra, hogy megszavazza, sem arra, hogy a 
mellett felszólal a házban, de tűri, megakasztani nem 
fogja, a kormányt ebben a kérdésben esetleges ob- 
strukeziós támadásokkal szemben támogatja. (Élénk 
helyeslés.) Allásnontiának érvényesítését aura az

időre halasztja, amikor majd a végleges házszabály» 
revíziót fogják tárgyalni. Megjegyzi azonban, hogy 
a tervezet létrejöttét megelőző tárgyalás folyamán 
fs kérte, hogy bevétessék a megállapodás szövege­
zésébe, hogy a most benyújtott javaslatot a majd 
megalkotandó végleges bázszabályrevizió az ügyek 
köre és a szigor tekintetében nem fogja túlhaladni. 
Erre nézve kér megnyugtató nyilatkozatot a párt 
vezéreitől. Egy stiláris módosítása is volna, t. i„ 
hogy az utolsó mondatban az „alkalmazandók“ szó 
helyett, amely esetleg félreértésekre adhatna okot, 
mert némelyek bizonyos imperativ rendelkezést lát­
nának benne, az „érvényesek“ sző tétessék. Ebben 
az esetben a mondat igy szólna: „Az e határozat 
feletti tanácskozásoknál ennek a szakasznak rendel­
kezései érvényesek“. (Élénk helyeslés.) i

Mérey Lajos megemlíti, hogy amikor a mődo» 
sitás jelenlegi szövegét elfogadták, akkor az volt a 
kiindulási pontjuk, bármit tartalmazna is a végleges 
bázszabályrevizió tervezete, afelett mindig a függet­
lenségi párt fog dönteni, mint a mostani parlament 
abszolút többsége. ;

Bizony Ákos tűrhetetlennek tartja annak az álla­
potnak további fentartását, amely mellett húsz össze­
verődött ember technikai obstrukczióval lehetetlenné1 
teheti a parlament működését. Indítványozza, hogy 
a javaslat utolsóelőtti pontjában ezen szavak helyett: 
„az általános választói jogra vonatkozó törvény- 
javaslatok tárgyalásának befejezése után“ tétes- 
sék: „az általános választói jog elvére fektetett uj 
választási törvény alapján.“

Nagy Sándor indítványozza, hogy a képviselő­
házhoz benyújtandó javaslat utolsó mondata helyett 
a következő vétessék fel: Ezen határozat feletti ta­
nácskozásoknál ennek a szakasznak rendelkezései 
alkalmazhatók, de csakis a házszabályok oly végle­
ges és általános módosításánál, amely a klotür beho­
zatalát nem czélozza, a házszabályok esetleges ké­
sőbbi módosításánál azonban jelen határozmányok 
egyáltalán igénybe nem vehetők.“

fioffmanii Ottó a katonai kérdések megoldásáig 
a házszabályok revízióját nem tartja időszerűnek'

Rátkay Andrássy ellen.
Rátkay László meg van győződve arról, Iiogy 

aggódó hazaszeretet és az alkotmányíéltés vezeti 
úgy a kormánynak, mint a pártnak minden egyes tag­
iát c nagy kérdés megítélésénél. Fájdalom, a jövőbe 
nézni nem lehet, ezért mélyen kell belenézni a je­
lenbe és a múltba. Indítványozza, hogy a független­
ségi párt akár intéző-bizottsága, akár választott bi­
zottsága utján a függetlenségi pártnak e szempontjá­
ból vizsgálja át újból a javaslatot és úgy terjessze új­
ból az értekezlet elé. Kívánatosnak tartaná továbbá, 
hogy a házszabályok szigorítása előtt 
megismerje a párt az általános vá­
lasztójogról szóló törvényjavaslatot, 
csakis ezek ismerete mellett és minden lehető aggo­
dalom figyelembevételével mehetne bele a maga ré­
széről a házszabályok revíziójába. A választói reform 
dolgában különben is nagy aggodalmai vannak és at­
tól tart, hogy a készülő törvényjavaslat nem fog 
megfelelni a függetlenségi párt elveinek. A legjobban 
szeretné, ha ezt a reformot függetlenségi 
politikus készítené elő. (Mozgás.)

Felkiáltások: Éljen Andrássy! — Bízunk "Ánd- 
rássyban! (Éljenzés.)

Kossuth Ferencz szerint Rátkay László kormánv- 
zási szempontból teljesen lehetetlen dolgot kivan. Tel­
jes lehetetlenség, hogy a part elé terjcszszenek olyan 
javaslatot, amely még véglegesen nincs elkészítve és 
megszövegezve. Az a javaslat, amelyet Nagy Emil 
nyújtott be. azért terjesztetett csak ma a párt elé, 
mert tegnap készült csak el. A pártnak módja van, 
hogy a jelen javaslathoz hozzászóljon, mint ahogy 
hozzá is szólnak. Semmi kényszerhelyzet fenn nem 
forog, a pártnak minden egyes tagja benyújthat mó­
dosításokat és ha azok megnyerik a többség tetszé­
sét. bevétetnek a szövegbe. (Élénk helyeslés.) Tel­
jes lehetetlenség azonban azt kívánni, hogy ne a kor­
mány, amelynek tagjai között három függetlenségi 
ember ül, akik felelősséggel tartoznak, alkossa meg a 
törvényjavaslatokat, hanem a függetlenségi pártnak 
egy bizottsága. (Élénk helyeslés. Felkiáltások: Él­
jen Kossuth!) Ha a függetlenségi párt ezt elfogadná, 
azonnal kérné az c ezéha kijelölendő urakat, hogy 
üljenek a helyébe, a maga részér öl a 
legnagyobb örömmel foglalja el azok­
nak a helyét. Az ilyen kívánság negácztója az 
alkotmányosság fogalmának. Ha a pártoknak nincs 
meg a bizalmuk a kormány tagjai iránt, akkor sza­
vazzák azokat le s akkor azok elmen- 
r, e k. Azonban, hogy úgy alkottassanak meg a tör­
vényjavaslatok, hogy azokat ne a kormány terjeszsze 
a pártok elé, hanem a pártok készítsék elő azokat, 
merő abszurd lehetetlenség és legteljesebb negá- 
cziója az alkotmányosság legelemibb fogalmának. 
(Élénk helyeslés. Úgy van!)

Apponyl beszéde.
Gróf Apponyi Albert súlyt fektet arra, hogy 

amennyiben bárkinek aggodalma van, az eloszlattas- 
sék. Rátkay beszédére kijelenti, hogy a pártvezeté­
sé g a függetlenségi párt intézőségét összehívta, az a 
tanácskozást maga kezdte meg és a többi koalieziós
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pártok bizalmi férfiaival együtt folytatták. Szükséges­
nek tartja, hogy a függetlenségi párt, legalább a maga 
nagy zömében, ne csak a tolcranczia álláspontjára he­
lyezkedjék ezzel a javaslattal szemben, hanem egész 
erejével igyekezzék azt keresztülvinni.

Csak egy pár hét választ el attól az állapottól, 
amikor tisztán a horvát képviselők taktikai felfogá­
sától függött, megengedik-e, hogy a magyar parla­
ment általában határozhasson akár ilyen, akár olyan 
értelemben olyan kérdésekben, amelyekben a hatá­
rozathozatal időhöz van kötve. Nem szabad elfeledni 
továbbá, hogy a jövő parlamentjének egészen más 
lesz a képe, hogy annak erőviszonyai egészen má­
sok lesznek, mint a mostaninak és hogy a tapasztalás 
megtanított bizonyos dolgokra, amelyeket eddig meg 
nem tudtak. Mert mire alapították eddig ugyanannak 
a házszabálynak kultuszát, amely az obstrukeziónak 
nemcsak lehetőségét, de kényelmességét vallja leg­
főbb ékességének? Arra, hogy az ellenzék mindig az 
erősebb nemzeti álláspontot képviselte és Így mindig 
a nemzeti térfoglalás Irányában használtatott fel ez 
a fegyver. Mikor Tisza István és pártja arra figyel­
meztetett, hogy az obstrukezió fegyverével majdan 
élhetnek olyan kisebbségek is, melyek nemzet­
ellenes irányban működnek, ezt az ellenvetést 
egyszerűen kikaczagták, ezt erkölcsi lehetet­
lenségnek tartották. Most teljesen megforditottja állt 
be annak, amin az obstrukezió kultusza a múltban ala­
kult. Bebizonyított tény, hogy nemzetellenes 
csoportok igenis ugyanazzal a kényelemmel 
használhatják fel az obstrukezió fegyverét, amelylyel 
felhasználhatták a nemzeti irányt szolgáló csoportok. 
Kétségbevonhatatlan tény továbbá, hogy az általános 
választói jogról szóló törvény alapján nagy mennyi­
ségben fognak bejönni a képviselőházba olyan ele­
mek, amelyek nem állanak nemzeti állásponton. Hi­
szen most is a horvátokkal együtt körülbelül hatvan 
emberrel kell számolnunk, tehát háromszor annyival, 
mint amennyi szükséges a parlament tanácskozásai­
nak teljes megakasztásához. Optimisztikus számítás 
mellett hatvan helyett körülbelül százan lesznek a 
legközelebbi parlamentben. Bizonyos tehát, hogy lesz 
állandóan egy hatalmas olyan ellenzék, amelynek 
czélia a nemzeti állam kiépítésének megakadályozása. 
Kitől a veszélytől az országot meg kell óvni.

A párt minden tagjának czélia ugyanaz: nem­
zetivé és erőssé kell tenni a népképviseletet, bizto­
sítani kel! annak nemzeti irányban való munkaképes­
ségét. Az a parlament, amely belliiről megsemmisít­
hető, nem imponál senkinek. És csak ismerni kell a 
dolgok természetének rendiét cs meg lehet jósolni 
előre, hogyha alkotmányos utón a szükséges mér­
séklettel a házszabályrevizió meg nem alkottatik, ha 
fentartatik egy anarkisztikus parlament, elkerülhetet­
len, hogy ne következzék be egy másod! k n o- 
v e m b e r 18-1 k a, melyet aztán nem fogna elítélni 
a nemzet, hanem megmentöiehéppen fogna üdvözölni. 
Mert magának a formai jognak és a szabadságnak 
egyes garar.cziáinál többre kell, hogy becsülje a 
nemzet létének, a nemzeti lét feltételeinek íentartá- 
sát. (Hosszantartó éljenzés és taps.) S ha a nemzet 
olyan kiskorú, hogy a szabadság fegyvereiről nem 
tud gondoskodni, akkor jönnek azután azok a gotul- 
viselésszerii férfiak, akik nem skrnptilizáhiak sokat, 
hanem félredobnak mindent, ami nagy és szent előt­
tünk. (Zajos éljenzés és taps.) Kzektöl a bekövetkez­
hető veszélyektől meg kell óvni a nemzetet. Kzért 
felelősséggel tartozik a pact a történelem előtt. Te­
gye ezt ne mint olyan dolgot, amelyet restelkedve, 
szégyenkezve kell tennie, mint olyan dolgot, ami 
elvi álláspontjával, nemzeti hivatásával ellenkezik, 
hanem mint olyat, amelyet történelmi hivatásánál 
fogva teljesítenie kell, mint hazafias, mint független­
ségi pártnak. (Szűnni nem akaró éljenzés és taps.)

Andrássy a miniszterségről.

"Gróf Andrássy Gyula felszólalásában reflektál 
Rátkaynak azon megjegyzésére, hogy szeretné is­
merni a választási törvényjavaslatot, amelyet nem 
függetlenségi ember készít elő és Így nem kíván­
ható, hogy a párt bizalommal viseltessék az iránt. 
Kijelenti mindenekelőtt, hogy a házszabályok módo­
sításával egyáltalán nem kívánják a választási tör­
vényjavaslatnak sorsát biztosítani, mert hisz azt a 
többség obstrukezió nélkül leszavazhatja. Olyan nags’ 
kérdés az, hogy bárki terjeszti be a javaslatot, ha 
nem biztosítja Magyarország érdekeit, akkor, re­
méli, ez a többség nem fogja ezt elfogadni. (Úgy 
vaui) Teljesen méltányolja Rálkay aggodalmait és 
szívesen hajlandó azoknak eloszlatása végett a vá­
lasztási törvényjavaslatok részleteit vele megismer­
tetni. Igen örvend annak, ha bárki abba a helyzetbe 
hozza, hogy más csinálja meg azt a javas­
latot. (Felkiáltások: Éljen Andrássy!) Amennyiben 
az az aggodalom, amit Rátkay kifejezésre juttatott, 
a pártban is gyökérrel bírna, kijelenti, hogy örö­
mest bocsátja rendelkezésre táré za­
ját. (Hosszantartó éljenzés és taps. Felkiáltások: Él­
jen Andrássy!)

Oró? Batthyány Tivadar a házszabályrevizió kér­

désében fontosnak tartja, hogy egyértelemmcl, együt­
tes erővel járjon el a párt. A maga részéről a Nagy 
Kmil által benyújtott kompromisszum-javaslatot, fo­
gadja el; szükségesnek tartja azonban annak a han­
goztatását, hogy a függetlenségi párttól a nemzet azt 
várta, hogy a nép érdekében gazdasági, szocziális 
törvényeket alkosson. Gróf Andrássy Gyula beszé­
dére reflektálva, kijelenti, hogy nincs igaz magyar 
ember, aki a javaslat jelentőségét nemzeti szempont­
ból fel ne fogná. Hazaárulónak tartaná azt a magyar 
politikust, ki az általános választói jogról szóló javas­
latot pártszempontból kívánná megcsinálni. Gróf 
Andrássy Gyula úgy is, mint politikus, úgy is mint 
ember és úgy is mint hazafi, az országban olyan ki­
váló tiszteletnek örvend (Éljenzés és taps.), hogy tel­
jes nyugalommal van a párt az iránt, hogy Andrássy 
Gyula a javaslat megalkotásánál nem egyes párt, ha­
nem az ország érdekét fogja szem előtt tartani. Kü­
lönben az egyes pártoknak a javaslatnak képviselő- 
házba való beterjesztése előtt lesz alkalmuk a javas­
lattal íoglalkozniok.

Kossuth Fcrencz elnök felteszi a kérdést, kiván-e 
még valaki szólani. Szólani senki sem kívánván, a 
vitát bezárták.

Ezután az értekezlet a Nagy Emil által benyúj­
tott indítványt általánosságban elfogadja és megbízza 
Nagy Emiit, Bizony Ákost és Gaál Uasztont, hogy az 
értekezleten elhangzott módosítások figyelembevéte­
lével állapítsák meg annak szövegét, amit azután a 
képviselőliáz holnapi ülésén Nagy Emil terjeszt a 
Ház elé.

Becsey Károly bejelenti, hogy a miniszterelnök­
höz a haditengerészet ügyében interpellácziót kíván 
intézni. Az értekezlet ezt tudomásul veszi.

Egyéb tárgy nem lévén, az értekezlet véget ért.

Az alkofmánypárt.
Az alkotmánypárt ma este félnyolez érakor 

Széli Kálmán elnöklésével ülést tartott, melyen jelen 
voltak a kormány tagjai közül gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter, dr. Darányi Ignácz föld- 
mivelésíigyi miniszter, Jekelfalussy Lajos hon­
védelmi miniszter, Bolgár Ferencz és dr. P o p o- 
v i e s Sándor államtitkárok, gróf D e s s e w f f y Aurél, 
a főrendiház elnöke, N á v a y Lajos, a képviselőház al- 
elnöke, Nagy Fcrencz, a párt alelnöke s a párt tag­
jai nagy számban. A végrehajtó bizottság részéről 
mint előadó gróf Scmsey László foglalt helyet az 
elnök mellett.

Széli Kálmán elnök az ülést megnyitja, előadja, 
liogv annak tárgya a házszabályok revíziója. Ismer­
tetve az értekezlettel az iigy előzményeit, Így foly­
tatja :

A púi (értekezlet lesz hivatva határozni a felett, 
hogy mini alkotmánypárt elvileg arra nz álláspontra 
helyezkedjünk-e. hogy a házszabályok revíziója sziik- 
ségcs-e és sziikséges-e az előttünk levő javaslat ér­
telmében. L feleit, i. értekezlet, azt gondolom, köz­
tünk véleménykülönbség nincsen. (Elénk helyeslés.) 
Lehetnek közöttünk nézetek, amelyek továhbmenö 
vagy módosító irányban foglalnak állást. De a ház­
szabályok revíziójának feltétlenül és égetően szük­
séges voltáról, úgy hiszem, az alkotmánypárt min­
den tagja meg van győződve. (Élénk felkiáltások: 
Igaz! Úgy van!) A világ minden testületének ügy­
rendje és Így a képviselőháznak is házszabálya azt 
czélozza csak, hogy l>iztusit=a a tanácskozási rendet, 
biztosítsa a többség akaratának megnyilvánulását és 
ezzel a Ház munkaképességét (Élénk helyeslés: föl­
kiáltások: Ez az!> és védelmezze a többség esetleges 
visszaélései vagy erőszakoskodása ellen a kisebb­
séget. de minden házszabálynak és a parlamentariz­
musnak é\, az alkotmányosságnak alapelve az, hogy a 
többségi akaratnak megnyilvánulását biztosítani kell.

Ez n házszabályjavaslat nem akarja az obstruk- 
cziót teljesen lehetetlenné tenni, nem akarja behozni 
a klotiirt, mely sajátlagos viszonyaink közt talán netn 
is volna helyes: de igenis az obstrukczlót a lehető 
legszűkebb korlátok közé akarja szorítani és nagyon 
meg akarja nehezíteni és másfelől biztosítani akarja, 
amennyire csak lehet, a többség akarata megnyilvá­
nulásának lehetőségét, két utón, az egyik az. hogy 
biztosítja a Ház munkarendjének és munkaidejének a 
feladatokhoz való bővítését, vagyis a Ház minél to­
vább és minél többet dolgozhassk és ezt elhatároz­
hassa egy kisebbségnek ünkényeskedésc ellenében is; 
a másik az. hogy az úgynevezett technikai obsíruk- 
c/iót. minden parlamentárizmusnak ezt a gunyját és 
mérgét, lehetőleg kiküszöböli.

Ebből indul ki a javaslat és azért a magam ré­
széről arra kérem a t. értekezletet, hogy aimak a 
napirendre való kitűzését elfogadni szíveskedjék.

Amióta a magyar képviselőliáz működik. 1848 és 
18Ó1 óta, különböző liázszabályreviziök történtek. 
Történtek ilyenek különösen a hetvenes években 
többször. Azok a módosítások, amelyek a házszabá­
lyokon akkor ejttettvk, nem bizonyultak elégsége­
seknek arra, hogy a Ház tanácskozási rendjét és a 
többség akaratának megnyilvánulását biztosítani tud­

ják, 1899-ben azután, az én miniszterelnökségem 
előtt, azon nagy alkotmányviszály és parlamenti fel* 
fordulás után, azon nagy háborúskodás közepette, 
amikor arra hivattam meg és megadatott nekem af 
lehetőség, hogy békét csináljak a parlamentben 3: 
pártok közt, sikerült az akkori pártokat egy liázsza- 
bályrevizióra rábírnom- De hát az nem volt elég, 
ami akkor történt — bár akkor nem lehetett többet 
csinálni és igy nézetem szerint uz utólagos kritika 
nem egészen helyes — ma legalább vonjuk le a ta­
nulságokat. Hiszen ha csak a legközelebbi múltnak 
tapasztalásaiból merítjük is a tanulságokat, élénkért 
visszaemlékezünk arra, amin keresztülmentünk mind­
annyian: arra a szégyenteljes állapotra, amelyben 3 
magyar parlament hónapokon át volt, hogy negyven 
horvát képviselőnek obstrukeziója folytán teljesen 
lehetetlenné vált a magyar parlament működése, min­
den törvényalkotása és ott álltunk, hogy megakadt 
egészen a magyar parlament működése és a magyar 
államiság és a magyar parlament tekintélye leszállt, 
lcsiilyedt a sárba. Akik tehát ezt mindannyian saj­
nálva és bensőnkben felháborodva tűrni voltunk 
kénytelenek, lehetetlen, hogy azt ne mondjuk, hogy 
végre eljött az idő, amikor az ilyen állapotok lehetet­
lenné tételére meg kell tennünk mindent. (Élénk he­
lyeslés.) Hiszen egy parlament, amely nem képes 
obstrukezió veszélye nélkül elhatározni, hogy többet 
ülésezik egy nap, mint öt órát, az oly ügyrenddel bir, 
amely mellett a parlament működését biztosítani 
nem lehet. (Úgy van!)

Hozzájárul már most ehhez még egy tekintet: az 
időszerűség cs a sürgősség kérdése.

Nagy parlamenti reform előtt állunk. Hogy mi­
lyen lesz, ma még nem tudjuk. De bármilyen lesz, az 
általános szavazati jog elvén fog sarkallani és igy a 
közönségnek terjedtebb és szélesebb rétegeit veszi 
be a választók közé. És minél inkább van amellett 
valaki — amint mi mindnyájan amellett vagyunk — 
hogy a választási törvényt az általános szavazati jog 
alapján csináljuk meg — habár úgy szándékozunk 
megcsinálni, liogy a magyar állam érdekei ne csor- 
bittassanak ■— azt gondolom, annál inkább kell mel­
lette lennie annak is, hogy a népjogok széles kiterjesz­
tése alapján keletkező parlament müködésképes le­
gyen: mert olyan választási reformnak nekimenni, 
amelyről előre tudjuk, hogy akármilyen lesz is a vá­
lasztási eredmény, a nemzeti akarat érvényesítésé­
nek lehetőségét nem fogja megadni, azt gondolom, 
egyszerűen öngyilkosság. (Élénk helyeslés.) Hiszen, 
ha azt veszsziik szemügyre, hogy a jövő parlament­
jébe bizonyára nagyon disparatus elemek jönnek be 
és köztük esetleg czentrifugál irányzatúak is és ha 
számba veszsziik, hogy e kisebbségi csoportok Idő­
vel megnövekedhetnek, bizonyára mindnyájan annál 
inkább érezzük szükségét annak, hogy a jövő több-: 
ség elhatározási képességét, tanácskozási szabadság- 
gát és akarata megnyilvánulásának szabadságát biz-1 
tositsuk; mert ha ezt nem teszsziik, vagy pedig ki- 
utalványozunk már előre egyes terrénumokat, ame­
lyeken azután az obstrukezió egész kényelmesen be- 
rendezkedhetik, akkor attól tartok, hogy egységes 
magyar törvényhozás, egységes magyar politika nem 
lesz lehetséges. (Úgy van! Úgy van!) hanem, amint 
más országok elrettentő példáin mutatja, a kisebbsé­
gek, mert meg van az obstruilási erős fegyverük és 
terrénumuk, a kialkiu ásnak és egyes érdekek kielé­
gítése kierőszakolásának politikájára vetemedhetné­
nek. Nem akarom előre azt mondani, hogy ezt tenni 
fogják, de ennek puszta lehetőségét sem szabad 
figyelmen kiviil hagyni. (Élénk helyeslés.) Ezek' 
alapján kérem a t. értekezletet, szíveskedjék elhatá­
rozni. hogy a házszabályok revízióját szükségesnek 
elismeri és az erre ezéizó javaslat napirendre tüze­
séhez hozzájárul. (Általános élénk helyeslés. Felkiál­
tások: Elfogadjuk!) *<

Fiuök ezután, a tárgyhoz senki sem óhajtván 
liozzászólani, az értekezlet egyhangú határozataként 
kijelentette, hogy az alkotmány-párt a javaslat napi­
rendre tűzéséhez hozzájárul és annak idején a mellett 
fog állást foglalni, liogy a javaslat határozat erejére 
emeltessék.

Ezzel az értekezlet véget ért.

A néppárt.

A néppárt gróf Zichy Aladár elnöklete alatt 
j tartott értekezleten foglalkozott a házszabály revízióra 
I vonatkozó javaslattal. Az értekezleten, amely egészen 
i rövid ideig tartolt, elhatározták, hogy a néppárt hoz­

zájárul a Nagy Emil-félc indítvány napirendre tű­
zéséhez. Miután holnap csak erről lesz sző, ma a párt 
érdemben nem is foglalkozott az inditványnyal, ame­
lyet behatóan akkor fog tárgyalni, amikor a I.énvisclü- 
iiáz megkezdi tárgyalását.

A dlsszldensek.
A disszidensek ma este szintén tartottak értekez­

letet, amelyen ismét elhatározták, hogy a házszabály- 
revízióval szemben a legmesszebb menő ob.strtikczióf 
fejtik ki. Azt a hírt, hogy az összes koaliczión kívül 
levő magyar képviselők bevonásával ellenzéki 
szövetséget szándékoznak létrehozni, határozott

$1?
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tan megczáfolják, épp úgy azt a híresztelést is, hogy I 
ok a kulisszák mögött tárgyalásokat folytatnak a kor. I 

mánynyal,

A nemzetiségiek.
A nemzetiségi képviselők is adnak iiirt maguk­

ról. Azt mondják, hogy gróf Andrássy Gyulának a 
házfeloszlatásról tett nyilatkozata a párt tagjait sem 
meg nem ijesztette, sem meg nem lepte. A kormány 
közismert tcndencziája a nem magyar népek érvé­
nyesülési terének minél sziikehb határok közé való 
szorítsa. Evégböl kell a házszabály revízió és ezen 
ezé! szemmeitartásával készül a belügyminisztérium­
ban az általános választói jogról szóló törvénytervezet 
is. Ha egyáltalában feloszlatható a Ház az általános 
választói jogra vonatkozó törvény szentesítése előtt, 
amit a nemzetiségi képviselők politikai lehetetlenség­
nek tartanak, úgy nem fér hozzá kétség, hogy ezt az 
eszközt is igénybe fogja venni. A küzdelem közben 
hazaküldött nemzetiségi képviselők számban és el­
tökéltségben csak megerősödve térhetnek vissza. 
Most különben a nemzetiségiek legnagyobb része 
nincs a fővárosban és csak a revízió tárgyalására tér 
vissza.

.--------- .------------ =(

Budapest, január 23.
A képviselőhöz legközelebbi ülése holnap, 

pénteken délelőtt tiz órakor lesz. Napirend: 
Nagy Emil megokolja a házszabályrcviziős in­
dítványát, az ujonczjavaslatok és az erdélyi bir­
toktörvényjavaslat.

A delcgáczió iilésai és a képviselőiül/. A közös 
ügyek tárgyalására kiküldött országos bizottság kül­
ügyi albizottsága e hó 27-én délután 4 órakor Pécs­
ben iilcst tart. A tengerészeti albizottság január 28 ári, 
délután 4 órakor, a pénzügyi albizottság pedig ja­
nuár 29-én, délelőtt fél 11 órakor tart ülést. Az ed­
digi megállapodások értelmében a képviselőháznak 
a delcgáczió ülései alatt szünete lett volna, minthogy 
azonban az ujonczjavaslatok tárgyalása nagyon el­
húzódik, igen valószínű, hogy a delcgáczió albizott­
ságainak ülései között a képviselőház ülésezni log. 
igy a jövő héten hétfőn, kedden és szerdán a dcle- 
gáczió tart ülést, csütörtökön, pénteken és szomba­
ton pedig a képviselőhöz folytatja munkáját. A dcle- 
gácziő ülésszaka február húszadikáig fog tartani.

Kossuth a fegyelmi vizsgálatokról. Kossuth 
Fcrencz kereskedelemügyi miniszter a vezetése 
alatt álló minisztériumban működő fegyelmi bizottsá­
got még a múlt év elején átszervezte a mondern jog­
szolgáltatás követelményeinek megfelelőbb alakba. 
Most a kereskedelemügyi miniszter a fegyelmi el­
járás alatt álló állami alkalmazottak érdekében újabb 
humánus intézkedést tett. Ugyanis azt tapasztalván, 
hogy a fegyelmi vizsgálat alá vont állami alkalma­
zottak az alárendelt hatóságuknál állásuktól sok eset­
ben felfiiggesztetnck túlbuzgóságból akkor is, amikor 
ezt komoly érdekek nem követelik, körrendeletét bo­
csátott ki, melyben az alárendelt összes hatóságokat, 
hivatalokat és intézeteket nyomatékosan figyelmez­
teti, hogy a fegyelmi vizsgálat alá vont alkalmazott 
állásától csak két esetben függeszthető fel, nevezete­
sen akkor, ha azt a hivatal, vagy az intézet tekintélye 
és a szolgálat érdeke feltétlenül megkívánja, továbbá, 
ha a fegyelmi vizsgálat alatt álló alkalmazottnak a 
szolgálatban való meghagyása a fegyelmi vizsgálat 
sikerét kocz k áztathatja. A miniszter a hivatalok veze­
tőinek különös kötelességévé tette az arról való 
gondoskodást, hogy a felfüggesztés az előbb említett 
két esetben csak a tény körülmény éknek beható es 
alapos mérlegelése után alkalmaztassuk, akkor, 
amikor azt a jelzett érdekek múlhatatlanul szüksé­
gessé teszik. Miután továbbá a méltányossággal el­
lenkezik, hogy a fegyelmi vizsgálat alá vont alkalma­
zott fegyelmi ügyének hosszadalmas tárgyalásával 
oly erkölcsi megbélyegzésnek, sőt esetleg anyagi ká­
rosodásnak tétessék ki, amelyet utólag netán! felmen­
tése sem tehet lóvá, Kossuth Fcrencz kereskede­
lemügyi mlnsztcr, említett körrendeletében egyúttal 
elrendelte azt is, hogy a fegyelmi ügyek minden fo­
kozaton soronkivlil és a lehető legrövidebb idő alatt 
tárgyaltassanak le.

A t Házból.
I. Különböző akadályok.

A korán hírre vergődött Nagy Györgygycl 
esett meg, hogy a törvényszék előtt szocziájistát 
védvén egy sajtóperben, rettentő módon beleme- 
legcdett a szónoklásba. Amikor már tüzet oká­
dott és cscbcrnyi bőven csurgóit arczárói az iz­
zadság, amikor annyira fel volt hevülve, hogy a 
Podmaniczky-utczai villamosok is csaknem meg­
bokrosodtak: akkor Zsitvay Leó, a törvényszéki 
bíróság elnöke egyszerre, egy gyönyörű mondat 
kellős közepében hidegen rácsengetett és beszé­
det félbeszakítva, igy szólott:

— A tárgyalást felfüggesztem . . «
Nagy Györgyöt, akinek az elnöki beavatko­

zás ily módjával a parlamentben még nem volt 
alkalma megismerkedni, annyira meglepte a 
Zsitvay ténye, hogy a szó a torkán akadt s ő 
maga mozdulatlanul állott a helyén. Zsitvay pe­
dig minden átmenet nélkül azt mondta a szol­
gának :

— Hozzon a védő ur részére egy pohár vi­
zet. (Miként a kaczér asszonyok, akik a merész 
szerelmest le akarják hűteni.)

— Óh, — tört ki aztán Nagy Györgyből a 
méltatlankodás, — azt hiszi-e a tekintetes tör­
vényszék méltóságos elnöke, hogy amikor én itt 
teljes odaadással és megihletett ambiczióval az 
igazságot védem, akkor az én lelkesedésem tüze 
csak annyi lángot vet, hogy az kigunyolható és 
eloltható egy pohár vízzel?

Zsitvay mosolyogva fordult birótársához: 
Majd meglátjuk. Elvégre nem vezettethetem be 
a fejére a vízvezetéket és nem herdálhatom ide 
a Dunát. Az elnöknek volt igaza. Nagy György 
csendesebb lett. Sőt a port is megnyerte, amihez 
talán annyira, amennyire a védőbeszéd, ugyan­
olyan mértékben hozzájárult a pohár viz is, amit 
az elnök küldött.

Mert az kitapasztaltatott már, hogy aki nagy 
hatásokat akar elérni, annak nem szabad áten­
gedni magát a hatásoknak. Ha aki anekdotát 
mond, maga elneveti a point, meglopja a hallga­
tót s az már kevésbbé nevet. Avagy, ha a gyász­
beszédet előadó pap sir, akkor a gyászoló gyü­
lekezet kevésbbé fárasztja magát s ugy véli, hogy 
a pap elvégzi helyette a sírást is. Ilyenformán, 
amikor Nagy György a szocziálista agitátor vc- 
delmezése során megbotránkozást akart felkelteni 
s azt akarta, hogy a hallgatók felháborodjanak 
a szocziálistát ért méltatlanságok miatt, akkor 
csökkentette a hatást azáltal, hogy maga kiabált, 
fuldokolt s az asztalt csapkodta. A pohár vízzel 
ellenben visszatérittetvén a retorika szabályai 
mellé, amikor kevésbbé kiabált, akkor tényleg 
inkább tett hatást a bíróságra, amelyik aztán 
védenezét felmentette. (S ez végre is lényegesebb 
volt, mint az, hogy váljon Nagy György össze- 
töri-c az asztalt és megrepeszti-c a falakat, vagy 
nem.)

A törvényszéki tárgyalás erős nyomot ha­
gyott az ifjú székely képviselő lelkületén még a 
mai napra is. Amíg a törvényszéken volt, azalatt 
nem lehetett itt a Házban s a fránya Jekelfalussy 
éppen ekkor reflektált az ö múltkori beszédére, 
az ujonczjavaslatot bíráló szónoklatára. Hamar 
jelentkezett tehát Justh Gyulánál, az elnöknél és 
szót kért félreértett szavainak a megmagyará­
zása czimén. Mert, ahogy a Jekelfalussy beszédét 
olvasta, konstatálta, hogy a honvédelmi miniszter 
őt félreértette. Másképpen nem lehetséges, hogy 
érvei daczára, ne csatlakoznék a külön nemzeti 
hadsereg híveihez. Avagy talán itt is azért nem 
sikerült, amit akart, mert túlságos heves volt és 
mivel Justh Gyulában nem volt annyi jóakarat, 
mint Zsitvayban, hogy egy pohár vizet küldjön
neki. Majd megpróbálja most szelidcbben és nyu-

---------- ... ... ^ -

godtabban magyarázni. Hát mindenekelőtt az ex- 
kuzáláson kezdte. Nem akarta gorombán azt mon­
dani, hogy tegnap okosabb és hasznosabb fog­
lalkozást végzett a törvényszéken, hanem ekép- 
pen kezdte:

>— Tegnap az igazság más mezején lévén...
No, hisz csak ez kellett. Egyszerre három- 

négy helyről kiáltották feléje:
I— Legeltél! Legeltél te Gyurka . . ,
Akár csak egy pohár vizet nyújtottak volna 

át. (Minő igazságtalanság! Tegnap amiatt kellett 
kirántani a bajból szocziálista védenezét, mert 
ez egy szolgabirót „szarvasmarhá“-nak neve« 
zett, most mégis vele csufolkodnak, hogy legelt.) 
Nagy Györgyöt ez eset tényleg igen lehütötte 
és ennélfogva hozzáfogott annak ä ténynek a 
megismertetéséhez, hogy a közös hadügyminisz­
ter nem aktiv tábornok.

<— E kérdés nem tartozik ide — figyelmez­
tette Justh Gyula — tessék a tárgyhoz térni.

— Avagy aktiv tábornok-e a hadügyminisz­
ter ur? — ismételte most kérdő formában Nagy. 
György.

— Ismételten figyelmeztetem (csenget Justh), 
hogy csakis félreértett szavait magyarázhatja s 
ha ettől eltér, megvonom a szót.

Oh, gondolja Nagy György, itt több pohár 
vizet nyújtanak neki, mint a mennyi elég, de azt 
is gondolta, hogy a figyelmeztetés csak fenye­
getés. És ugyanazon kerékvágásban a hadügy­
miniszter rangjának az ismertetésével akart to­
vább haladni.

— Megvonom a szót! — kiáltott egyszerre 
Justh Gyula — tessék leülni.

__ Helyes! Helyes! — feleltek rá a kor­
mánypárti függetlenségiek. — Itt már nem lehet 
visoki sabore-t játszani.

Nagy György méltatlankodva robogott ki a 
folyosóra s ott elpanaszclta a bajt.

— Mit akarnak? Minden tárgyat egyszerre 
akarnak elintézni s az embert nem engedik be­
szélni. Jól van, majd lesz ez másképpen is.

— Hogy gondolod, Gyurka? kérdezi 
Zboray Miklós.

— Hát ugy, instállak, ahogy az eresztevényi 
gyűlésen történek. Aként történők ott, hogy a: 
gyűlésen az emberek összekülönbözének s 
minden, ami a kezük ügyében vala, földhöz vag- 
dosának. össze tőrének, clpusztitának. Össze­
tépték a jegyzőkönyvet, a falhoz vágták a kala­
márist, egymás hátán rongálták szét a székeket 
és asztalt. S ezek után a gyűlés jegyzője, ami­
kor megint papirost kerített, eképpen irta meg 
a gyüléshely romhalmaza között a jegyzőköny­
vet: „Több tárgy nem lévén, elnök a gyűlést 
bezárta“. Majd itt is ugy teszünk s akkor teljese­
dik a kormány kívánsága, hogy nem lesz több 
tárgy.

A fenyegetés azonban még egy pohár víznél 
is kevesebb hatású volt. A rombolásokon túl van 
ez a Ház s már ez ellen beoltotta a kóalicziós
egyezség idején a kormány.

*
* *

II. Elintézeit ügyek.
Az első' ujonczjavaslatot ma általánosság­

ban megszavazták s belemélyedtek a részletes 
‘ tárgyalásba is. Az előmenetelt leginkább annak 

köszönhették, hogy a demokraták az óbudai vá­
lasztáson voltak elfoglalva és Komjáthy bukását 
mozdították elő, tehát nem volt érkezésük a kor- 
mányjavaslat megbuktatására is közreműködni. 
Az uionezozás dolgának az elintézése tehat mar 
csak napok kérdése s a Házban aszerint is ren­
dezkedtek, hogy a jövő hét első három napján, 
amig a delegátusok Becsben megkezdik a mim- 
kát, a képviselőház ne tartson üléseket s majd 
csak azután folytassa a vitatkozásokat.

A szünet óta Kossuth Fcrencz ma jelent meg
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először a képviselőházban. Kínzó betegséggel, 
ágyban fekve is napról-napra teljes odaadással 
foglalkozott a teendőkkel, melyek mint minisz­
terre és a többségi párt vezérére rászakadtak. 
Még miniszteri tanácskozáson is résztvett aké- 
pen, hogy a kabinet tagjai ágya köré gyűltek s 
ott tartották meg konferencziáikat. Ezeken kivid 
azonban, bizonyára az egész ország örömére, 
Kossuth Fercncz egy igen fontos ügyet intézett 
el, tudniillik legyűrte a betegséget. Mint annyi­
szor,' most is győzött s a nagy erővel fellépő 
támadást, kitartóan és még nagyobb erővel 
visszaverte.

Amikor ma délelőtt Kossuth megjelent a 
képviselőházban, hívei, akik minden párton nagy 
számmal vannak, lelkes örömmel siettek feléje 
és melegen üdvözölték. Meglett férfiak szemé­
ben most az öröm könye csillogott, amiként 
ama szomorú újévi tisztelgés alkalmával a bá­
naté.

\z ifjabb függetlenségiek egészen neki len­
dültek. Múzsa Gyula nyomban elindult egy ívvel 
és egy sereg képviselővel aláíratta. Amikor jő sok 
aláírás gyűlt össze, akkor elárulta a titkot, hogy 
képviselői pikniket rendeznek és jelentette Kos­
suth Fcrencznek is:

— Tánczolunk, kegyelmes uram, iánczolunk.
'Ä disszidensek szelíd mosolylyal szemlélték 

a mozgolódást és csípősen mondták:
— Rátok fér az a kis táncz. Mert eleget jár­

játok a bécsi va!ezért, tigy. ahogy a Burgból di­
rigálják, hát legalább zártkörűen privatim, függet­
lenül is tánczolliattok.

Mit mondjunk még? Az elintézett ügyek közé 
került az óbudai választás dolga. Arra az időre, 
amikor a képviselőház tagjai eloszlottak a díszes 
palotából, megjött a hir, hogy uj kollégájuk van. 
a névről már eléggé ismert Botzcnhardt János, 
aki annyira túlnyomó szavazatot kapott, hogy 
Komjáthy Béla fél három órakor visszalépett.

És elintéződtek ezenkívül Farkasházy Zsig- 
Uiond összes lovaglás ügyei, amelyek a házsza- 
bályreviziós pártközi konrerencziáti feléje zúdí­
tott gorombaságok miatt keletkeztek. És kitűnt, 
hogy ami kőnek látszott a vita hevében, abból 
mézes-kalács leit a mostani időre, amikor a szen­
vedélyek már lehűltek. És csak egy kicsike, gyen­
ge, idétlenül világra jött csecsemő átúszik az in- 
ditványkönyv pólyáiban, a Nagy Emil revíziós 
javaslata.

Mire való az a sok veszekedés? Hogyan is 
mondja a Szimpliczisszinmsz ágrólszakadt filo­
zófusa:

— Az élet olyan, mint egy gyermek inge: 
rövid és a végén mocskos.

Hogyha már úgyis minden mindegy, leg­
alább legyen békesség és megszavazván vala­
mennyi megszavazandó!, hadd jöjjön minél előbb 
az általános választói jog.

Talán akkor valamivel hosszabb lesz az ing. 
De hogy tisztább lesz-e. előre nem lehet tudni.
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Budapest, január 23.
Katonai koníereiicziák. Becsből érkező jelentések 

szerint a király elnöklete alatt f. hú 24-én katonai 
koníereiicziák kezdőditek. Eercn ez Ferdinand 
főlicrezeg, aki tudvalevőleg St.-Moritzban tartózko­
dik, ezúttal hiányozni fog a tanácskozásokról. A kon- 
fcrenczia tagjai lesznek: S c ii ö n a i c li táborszer­
nagy. közös hadügyminiszter és a hadsereg! fűivi. 
iigyciök; főtárgya a felső tábornoki kar s z c in é i y i 
ügyeinek elintézése lesz. Valósziiiii azonban, liogj 
uiskusszió tárgyai lesznek egyéb fontos katonai kér­
dések is.

" Apponyi Becsben. Mint félliivataloM-.n jelentik, 
Riói Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 
miniszter ina reggel visszaérkezett Becsből, ahova 
családi ügyben utazott s nem mint tévesen jelentet­
lek. hivatalos ügyekben. A miniszter ugyanis nnoka- 
kescséliek. gróf Apponyi Károdnak esküvőjén 
akart megielciini, de ezt a menyasszony megbetege­
dése miatt elhalasztották. A miniszter Becsben való

tartózkodást felhasználta 
nagylicrczeg temetésén 
ügyekről szó sem volt.

arra, hogy a toszkánai 
résztvegyen, de hivatalos

A horvátországi helyzet. Az „Agrammer lag- 
blatt“ jelenti, hogy a bán és a radikális szer- 
bek között megegyezés jött létre. A bán nevében 
Hidcgiiéty főispán tárgyalt Újvidéken a radi­
kális szerbekkel, akik megígérték, hogy a bánt tá­
mogatni fogják, amiért viszont a radikális szerb je­
löltek a kormány jelöltjeinek fognak tekintetni. Báró
R a ti c li Zágráb első kerületében, Crnkovics 
osztályfőnök pedig Zágráb II. kerületében lép fel.
A választási mozgalom az egész országban óriási 
agitáczióva! folyik.

VcröQzei jelentések szerint a gravinai paraszt- 
pár! iák vasárnapra, e lió 19-rc választói gyiilekeze- 
tet hívtak egybe, amely E l órakor kezdődött. Vrtar 
a parasztpártiak jelöltje, mintegy 50 paraszttal meg- 

I jelent a gyülekezés helyén, ahol mintegy 200 más 
egyén is megjelent. Mielőtt az ülést megnyitották 
volna, a tömegből Vrtart abezugoltu és Jcir.ereic 
lelkészt, a Starcsevics-párti jelöltet éltette. Amidőn 
Vr.tar a szónoki emelvényre, lépett, a tüntetés mind 
zajosabbá vált. Az izgatottság egyre emelkedett és 
a tömeg fenyegető állást foglalt a parasztpárti je­
lölttel szemben. Dr. Spies/ kerületi föllök a vesze­
delmes helyzetre való tekintettel feloszlatta .a gyű­
lést. A midőn a parasztpárti választók távozóban 
Voltak, az egyik botjával u.beütötte az egyik tünte­
tőt. mire általános verekedés keletkezeit. A rendőr­
ség közbelépett és helyreállította a rendet. Csendőr- ! 
ség volt készenlétben, mindazonáltal nem vették 

I igénybe, nehogy az izgatottságot növeljék. Három le­
tartóztatás történt. Időközben a parasztpártiak jelölt- i 
iiikkcl egy vendéglőbe mentek, amely előtt csak­
hamar számos tüntető jelent meg, akik a tüntetést 
níegisiíiéíelték. Midőn a tömeg egyre növekedett és 
a tüntetés feli) égetővé vált, kivonult a cscndörség, 
atneiy a teret megtisztította. A parasztpárti jelöltet 

I és híveit rendőri és csendüli fedezettel a község 
I határáig kisérték, mert az izgatott tömeg meg akarta ; 
i lincselni a parasztpárti jelöltet. A tüntetés folyamán 
I egy ember súlyosan megsebesült.

Küldöttség a minisztereknél. A kolozsvári ke- 
i reskedelnti akadémia küldöttsége ma délelőtt tisztel­

gett Fö 1 d e s Béla országgyűlési képviselő vezetésé­
vel Kossuth Fercncz kereskedelemügyi és Ap­
ponyi Albert gróf közoktatásügyi mi liszteméi. A 
küldöttség tagjai voltak Kiss igazgató, Kozma 
tanfelügyelő. Weis z kereskedelmi kamarai elnök,

I K rent z e r és E r ő d y kereskedelmi akadémiai ta- 
i nárok. A küldöttség nevében Földes Béla orsz. kép- 
I viselő kérte a minisztereket, hogy az intézet sziik- 
I ségessé vált kibővítésére a kormány támogatását 
I kilátásba helyezni Kegyeskedjenek. Úgy a kerer-kc- 
I delemiigyi minszler. mint a közöl;tatásiiigyí miniszter,
I a legjobb indulattal igénél, meg támogatásukat, elis- 
j mervén, hogy az intézet fejlesztését úgy specziális 
I kereskedelmi, mim nemzeti szempontból szükséges- 
j nek tartja.
i - .

A szerű kongresszusi határozatok. I omics 
; Jás.i. Kraszojc v i c s G\ orgy és M a n o j 1 o v i e s j 

vezetésével ma küldöttség kereste fel dr. Ve k c r I c 
I Nándor miniszterelnököt, gróf X p p u n y i és Kos- 
! s ti t b Fercncz minisztereket. A küldöttség a szeri) 
j radikálisok megbízásából azt kérte a kormánytól,
1 hogy a karlóczai szeri) kongresszusi határozatok 
I megerősítése, amelyet a kormány már hónapokkal 

ezelőtt megígért, minél hamarább megtörténjék. A 
kormány tagjai megígérték a küldöttségnek, hogy a 

1 legközelebbi napokban megtörténik a megerősítés.
! Emiatt a küldöttség tagjai néhány napig Budapesten 

maradnak és megvárják a minisztérium döntését. A 
kormány ez ügyben ma rögtönzött értekezletet tar­
tott a képviselőházban, melyben resztvettek W c-

I korié Nándor miniszterelnök, Kossuth, A n- 
I drássy és Apponyi miniszterek, T' ó t h állam- 
j titkár és bevonták a tanácskozásba T omics fása 
I újvidéki szerb lapszerkesztőt iS. T o ni i c s cíőter- 

: jesztette. hogy a radikális szerbek a kongresszusi 
j határozatuk esetében a horvátországi választásoknál 
i legalább busz mandátumot tudnak szerezni és hogy 
I ez a csoport a kormányt támogatni fogja.

A temesmegx ei Irtlspánság. Mint megbízható for­
rásból jelentik, a teinesmegyci íöispánság betöltése 
a legközelebbi napokban elintézést nyer. Gróf 
András s y Gyula belügyminiszter ma lioszszasan 
tárgyalt Mer teleti dy Fcrencz volt zalamegyci 
főispán, főrendiházi taggal, akit minden valószinüség 
szerint legközelebb kineveznek Tones vármegye fő­
ispánjává. -- -v ----s ••• i

Gróf Batthyány Tivadar ünneplése. A „VI. kerü­
leti függetlenségi és 48-as kür“ gróf Batthyány 
Tivadar tiszteletére, hogy elégtételt szolgáltassanak 
neki Vázsonyi Vilmos támadásaival szemben, a 
jövő hét folyamán ünnepélyes lakomát rendeznek, 
A lakomán, amelyen részt vesznek a függetlenségi 
vezérpolitikusok is, a felszólaló polgárok is biztosí­
tani fogják gróf B a 11 li y á n y t arról, hogy személye 
sokkal magasabban áll a polgárok közbccsülésőben, 
hogysem azt az ilyenfajta meggynnusitások még csak 
meg is közelíthetnek.

Ä képviselőház könyvel. A képvisclöliáz könyv­
tári liizottsága már régebben fölszólította azokat a 
képviselőket, akik a könyvtárból kivett könyveket 
vissza nem adták, sürgősen küldjék vissza az elvitt 
könyveket. Mivel a fölszólitásnak csak kevés ered­
ménye volt, szintén régi határozat alapján a képvi­
selőim/. most pórt indít azok ellen, akiknél még kép­
viselő korukból mai napig is könyvtári könyvek van­
nak. E határozat értelmében gróf Báilfíy Miklós, Glo­
ria Ferenc/. Blaskovics Sándor, Hadzsy János, Hay­
dnt Imre, Moránszky. Nándor, Kristóííy József, Heltai 
Fercncz. Mcszlény Lajos, gróf Mikó Árpád. Gross- 
Nagv Sándor, Neményi Ambrus, Ordódy Pál, Pav- 
lyovics Lyubomir, Pázmándy Dénes, Popovics Va­
zul István, Rosenberg Gyula, Szájbely Gyula, gróf 
Szápárv László, ifin Szász Károly, gróf Teleki Sán­
dor, X'észí József, Werner Gyula és gróf Wickenburg 
Márk volt képviselőket pörlik be. Ezek közül többen 
már elhaltak, ezeknek örökösei ellen indítanak port.

A szabadkai mandátum. Szabadkáról táviratoz- 
,ák: A szabadkai cisö választókerületben megüre­
sedett képviselői mandátumra Vaál Gyulát jelöl­
te!;. kinek eddig ellenjclvltjc nincs. A .választást jövő 
hó ciciére tűztek ki.

Katonai egyveleg.
A képvisclöliáz ülése. —

Budapest, január 23.

Jckelialussy Lajos honvédelmi miniszter ma 
elmondotta azt a beszédét, melyet tegnap akart 
elmondani. Sorra vette az összes észrevételeket 
s mindegyikről kimutatta, mennyi benne a túlzás 
és a valóság. Beszélt a közös költségvetésről, 
az ujonezok czéllövő-gyakorlatáról, a tisztek em­
berséges érzületéről, a kórházak berendezéséről 
cs a magyar nyelv jogáról a hadseregben. Szak­
szerűen, a nyers valót nem titkolva foglalkozott 
ezekkel a kérdésekkel. "1

Beszéde nyomán egy csomó íölszólalás bit- 
gyogoíí föl. Farkasházy Zsigmond félremagyará­
zott szavait igazította helyre, Nagy György pe­
dig a miniszterrel akart polémiába bocsátkozni, 
De mind a kelten olyan téren mozogtak, hogy az 
elnöknek sűrűn kellett interveniálnia. A kérdés 
föltevése körül ismét csetepaté támadt. Farkas­
házy, Bozúky, Lengyel a magok fölfogását vé­
delmezték. mig az elnök a magáét.

Eközben lépett be a terembe Kossuth Fé­
rc néz. A karja még föl volt kötve. Mikor észre- 

j vették, erősen éljenezték és tapsolták; ez az ová- 
czió mindaddig eltartott, mig csak helyet nem 

: foglalt a miniszteri zsölyében.
Az ujoncz.iavaslatot a Ház nagy többsége el­

fogadta. Lengyel Zoltán személyes megtámadta- 
tás cziméu való iölszólalása után a czitn tárgya­
lásához fogtak. Nagy György és Lengyel Zoltán 
módosításokat nyújtottak be, hogy a javaslat 
éviméből a köziogcilcncs kifejezéseket kiküszö­
böljék. De mielőtt szavazásra kerülhetett volna 

; a sor, hosszú és ingerült vita indult meg a ház­
szabályokról. Lengyel Zoltán erőnek-erejével azt 

j aktitta bebizonyítani, hogy az elnök nem járt el 
helyesen. Viszont az elnök, a házszabályokkal a 
kezében, kimutatta, hogy ő szorosan a szabályok 
ösvényén maradt. Végül Jckelialussy megmagya­
rázta, miért kel! meghagyni az eredeti ezimet és 
hogy mennyi kellemetlenség származna abból, 
ha most hirtelen megváltoztatnák. Argumentumai 
meg is győzték a Házat, mely a módosítást 
elvetette.

A javaslat első szakaszánál a Kossnih-iióta 
üldözéséről, a hadsereg magyarellenes liangtila-
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iáról és hibás katonai térképekről beszéltek. Eb­
ben a vitában Nagy György, Bozóky Árpád, Mos- 
kovitz Iván és a honvédelmi miniszter vett reszt. 

Holnap folytatják a ma megszakadt vitát, * 
* . ' . »

■ Részletes tudósításunk ez:

A képviselöház ülése/
— Kezdődött délelőtt tiz órakor. ■—, ‘

Elnök: Justh Gyula, xx-
Jegyzők: Szentkirályi Zoltán és Hentz Károly.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Bizottsági jelentések beterjesztése után folytatják 

az ujonczjavaslatok tárgyalását.

Az uionczjavaslatok.
Jckelialussy Lajos honvédelmi miniszter: Ä vita 

során fölemlítették Pitreich volt hadügyminiszter 
czikkét. A ezikket ő is ismeri, de a fölfogásokban 
különbség van róla. A közös hadügyminiszter költ­
ségvetéséről az a tapasztalata, hogy az teljesen 
reális. Ha ireális volna, a hadügyminisztert mindig 
felelősségre vonhatnák az illetékes tényezők. A bí­
rálatra egyedül a| magyar delegáczió van hivatva. 
Egyes szakírók bírálatát nem lehet irányadó czino- 
zurának tekinteni, egyedül a védőerőben fönnálló 
szabályok parancsolnak. 1 agadia, hogy a harezszerii 
lövészetnek nem tulajdonítanak elég fontosságot. Min­
den uioncz négyszáz, töltényt kap, a mit lelkiismere­
tesen használnak cl. A kiráiyhidai lövésziskolának 
más czélja sincs, mint hogy a lövésre oktatókat ki­
képezze. A kórházak kérdéséről is nyilatkozni óhajt. 
Ä katonaorvosok nyilvános egyetemet végzett orvo­
sok, tehát képesítésük a polgári orvosokéval azonos. 
Tagadja, hogy a katonai kórházakban embertelen a 
bánásmód. Az emberséges érzület megvan a kato­
nákban is, s ha a család a kórházi kezeléssel nincs 
megelégedve, bármely orvost előhívhat.

A magyar nyelvű levelezés érdekében szüksé­
ges klint hagyni magyar embereket. Ezek a jövőben is 
kánt fognak maradni, mert szükség van rájuk. (Élénk 
helyeslés és éljenzés.)

Ä félreértett szavak,
'' Earkasházy Zsigmond félreértett szavait magya­

rázza helyre s kitér azokra az adatokra, melyeket a 
troiniszter felsorolt.

Az elnök: Figyelmezteti, hogy ezen a czirnen nem 
bocsátjkozhatik polémiába.

Earkasházy Zsigmondi Ezek az adatok az ö lia- 
áározati javaslatára vonatkoznak. Tovább polemizál.

Az elnök: .Tessék szem előtt tartani a házsza­
bályokat.
i> Molnár Jenő: A' szeme előtt van! (Derültség!)
ST Az elnök: Kéri Molnárt, az elnökkel 11c felesel­
jen, mert rendreutasitia. (Helyeslés.)

Earkasházy Zsigmondi Tovább fejtegeti' állás­
pontját.

Nagy György félreértett szavainak’ helyreigazí­
tása czéliából kér szót. A miniszter beszéde alatt az 
igazság védelmének egy más mezején volt elfog­
lalva . . . (Derültség.) Támadja Schönaich hadügy­
minisztert, aki mindig csak táborszernagynak Írja 
alá magát.

Az elnök kétszer figyelmezteti Nagy Györgyöt, 
yégre harmadszor megvonja tőle a szót.

Felkiáltások: Szegény Gyurka! (Derültség.)
Hódy Gyula: Le kell vágni a haját! (Derültség.)
Az elnök: Több szónok nem lévén, bezárja a 

vitát. Felteszi a kérdést.
Lengyel Zoltán és Bozóky Árpád a kérdés fel­

tevése ellen szólnak.
Mdlnár Jenő: Azt vitatja, hogy az ő javaslata 

nem azonos a többivel.
Az elnök: Elfogadja ezt s úgy is fogja a kérdést 

feltenni. De Lengyel és Bozóky határozati javaslata 
szemben áll a javaslattal és Így egyszerre ejtik meg 
felettük a szavazást.

(Ekkor lépett be a terembe Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter. Karja fel volt kötve s 
arczáii még meglátszanak a kiállott betegség nyomai. 
Belépésekor az egész képviselőház egyhangú lelke­
sedésbe tört ki:

— Éljen Kossuth Fercnczl
•— Éljen . . .
Szentkirályi Zoltán jegyző felolvassa a benyúj­

tott határozati javaslatokat.
Az elnök felteszi a kérdést.

1 A Máz nagy többsége elfogadja az. ujoticzjavas- 
latokat s a beadott határozati javaslatokat mellőzi. 
(Általános, elénk éljenzés és helyeslés. Felkiáltások a 
disszidenseknél: Éljen az önálló hadsereg!)

Személyes kérdés.
Lengyel Zoltán személyes kérdésben szólal fel. 

Szavazás közben gúnyosan kiáltozták feléje, hogy 
együtt szavazott az oláhokkal . . . (Zaj.)

llellebroiitli Géza: Nem magától laniiliuk az illen­
dőséget! (Helyeslés.)

Lengyel Zoltán: Megicgyzi, hogy nem Bre- 
diccatiu kedvéért, liánéin a kétéves katonai szolgálat 
érdekében szavazlak együtt *s oláhokkal. .tiltako­

zik azon gyanúsítás ellen, mintha szövetkeztek volna 
a nemzetiségekkel. Ezt a gyanúsítást megbélyegzi. 
(Nagy zaj balfelöl. Felkiáltások: Ne henczegjen!) Kü­
lönben is az ország ismeri szólóékat! , , ,;

'"Felkiáltások: Az igaz! Ismerik jól! >
Következett a részletes tárgyalás. ’

► i\ czim.
Nagy György módosítást nyújt be a czimhez, mi­

után hosszasabban fejtegette az elnevezéseknek köz­
jogi szempontból való helytelenségét, A czirnben ez 
legyen:

„Az összes hadsereg kiegészítő része."
Pllísy István szintén az elnevezés helyesbítése 

mellett szólal fel. Csatlakozik Nagy indítványához.
Lengyel Zoltán módosítást nyújt be, amely sze­

rint a czim ez legyen: „Törvényjavaslat az összes 
hadsereg, az ennek kiegészítő részét képező magyar 
hadsereg és haditengerészet, valamint a honvédség 
ujonczlétszámának 1908. évre való megállapítása tár­
gyában.

Az elnök az iránt tesz fel először kérdést, meg­
adja-e a Ház Nagy Györgynek a zárszó jogát?

A Ház többsége nem adja meg az engedelmet.
Lengyel Zoltán: Két sérelem történt most. Az 

egyik azért, mert a Ház nem dönthet afelett szava­
zással, megillet-e valakit a szólás joga? A másik az, 
hogy Szólót nein engedte az elnök a kérdés feltevé­
séhez hozzászólani. Azt vitatja, hogy Nagy Györgyöt 
megilleti a zárszó joga. Kéri az elnököt, fogadja el 
ezt a házszabálymagyarázatot. Magyarázza azoknak, 
akik csak most jöttek a terembe, hogy miről van 
szó . . ,

Az elnök: Még nem vagyunk a zárszónál. (De­
rültség.)

Lengyel Zoltán: ’Akkor maid később beszél erről.
Az elnök válaszol Lengyelnek: Általánosságban 

kijelenti, hogy az elnöki székben mindig a legnagyobb 
szigorúsággal jár cl. (Éljenzés a disszidenseknél) 
Lengyel tévedésben van. Amikor szembehelyezni kí­
vánta a javaslattal Bozóky, Farkasházy és Molnár 
javaslatait, akkor Lengyel felszólalt. Lengyel kivo­
natához képest tette fel a kérdést s akkor Lengyelnek 
joga lett volna a kérdés feltevésénél felszólalni. De 
mikor már fel lett téve, nem.

Lengyel szavazás közben akart szólni, ezért nem 
adta meg neki az elnök a szót. Arra a kifogására, 
hogy Nagy zárszőjoga felett szavazással dönteni nem 
lehet, hivatkozik a házszabályokra, melyek szerint 
módosítás clleniiiditváiiynak nem tekinthető. Házsza- 
bályszerüfen jár el. (Helyeslés.)

Lengyel Zoltán a házszabályokhoz szól. Az el­
nöknek csupán Nagyra vonatkozó véleményét fo­
gadhatja cl. A szavazások között azonban joga lett 
volna szólni.

Az elnök megjegyzi, hogy mindkét vitatott kér­
désben helyesen járt cl. (Helyeslés.)

Lengyel Zoltán a zárszó jogán módosításának el­
fogadását kéri.

Jekelfaliissy Lajos honvédelmi miniszter nyilat­
kozik a javaslat cziméről. A meg nem felelő kifeje­
zésekért magára veszi az ódiumot. Mikor a javas­
latot szerkesztették, az előző törvényeket vették 
mintául. A véderő-bizottság előtt már kötelezte ma­
gát, hogy a jövő javaslatokban már eleget tesz a 
közjogi követeléseknek. (Helyeslés.) Újból kijelenti, 
hogy a jövő évi javaslatokat már tökéletesen a 67-es 
törvény szerint fogják megszerkeszteni. Most kéri 
a módosítások mellőzését, mert a javaslatok keresz­
tülvitele technikai nehézségekkel járna. (Helyeslés.)

A Húz elfogadja a czim eredeti szövegét s a mó­
dosításokat elveti.

Nemzeti sérelmek.
Nagy György: Az első szakasz éppen úgy sérti 

a (örvényeket, mint a czim. A magyar képviselőház- 
uak semmi köze ahhoz, hogy a közös hadseregnek 
mennyi ujonezra van szüksége; itt, ebben a parla­
mentben csak a magyar hadseregnek, mint a közös 
hadsereg kiegészítő részének ujonczjutalékát szavaz­
zák meg. Kifogásolja, hogy még a honvédtiszteket is 
lefokozzák, ha a Kossuth-nóíát merészelik énekelni. 
(Zaj a disszidenseknél.)

Jekelialussy Lajos honvédelmi miniszter; Mese­
beszéd!

Ktiiety Károly: A magyar uioncz kell nekik, de 
a Kosuth-nótát nem hallgatják szívesen! (Igaz! Úgy 
van!)

Hódy Gyula: Függetlenségi köröknél nem enge­
dik a katonabaiidát játszani!

Nagy György: Ez a rendszer egyenrangúvá tesz. 
bennünket a többi osztrák tartományokkal. A tiszte­
ket clesapiák. ha a Kossuth-nótát éneklik, a közle­
gényt bezárják. Fabricziust, hazafiatlan ténye jutal­
mául előléptették . . , Ahol a közös hadügyminiszter 
katonai fegyelem alat áll, ott nem alkotmányos állam 
van, hanem katonai diktatúra , . .

Kuiety Károly: Miniszter nem állhat katonai bün­
tetőjog alati!

Nagy György: A hadügyminiszter ki lett vezé­
nyelve! . . .

Jekelialussy I ajos honvédelmi miniszter; Ki lett 
nevezve.

Nagy György: De hu lelelüsSégie akarná vonni 
a parlament, azzal állana elő, hogy ö aktiv kalona.

Bozőkv. Árpád: Módosítást nyűit be, amely sze­

rint a létszám csak azon feltétellel ajánltatik meg, ha 
a nyelv- és jelvénykérdés május hóig megoldást 
nyert.

Moskovltz Iván előadó félremagyarázott szavait 
igazítja helyre.

Jekelialussy Lajos honvédelmi miniszter meg­
jegyzi, hogy a helységneveket a törvények rendel­
kezéseinek megfelelően fogják tekintetbe venni az 
ezután készítendő térképeknél. Azon térkép, melyre 
Bozóky hivatkozott, régi lehet. (Helyeslés.)

Az elnök ezután megállapítván a következő ülés 
idejét és napirendjét, két órakor bezárta az ülést.

.....................------------- ■■--------------------------:.a

KÜLFÖLD.
Német birodalmi gyűlés. Ä csekk-törvény foly­

tatólagos első olvasása folyamán dr. Arendt (biro­
dalmi párti) kifejti, hogy a tervezetet az összes pár­
tok rokonszenvesen fogadták.

K a e m p t (szabadelvű néppárti) pártja nevében 
kijelenti, hogy az átutalási eljárást tartanák leghelye­
sebbnek.

Következett aztán a felségsértők megbüntetésére 
xonatkozó törvényjavaslat harmadik olvasása. Lé­
nyegtelen vita után a ház a törvényjavaslatot har­
madik olvasásban elfogadta. Legközelebbi ülés hol­
nap. Napirend: a brüsszeli czukorkonvenczióhoz tar- 
fozó pótszerzödés első olvasása cs a mértékek és su­
lyokról szóló törvényjavaslat első olvasása.

Porosz képviselöház, Napirenden volt K r e t h 
képviselő és társainak indítványa a középosztálynak 
a magas bankkamatláb által való károsítása tárgyá­
ban. Az interpelláczió megokolásúban kifejti Kreth 
képviselő, hogy a gazdasági életet nem a vámpolitika, 
hanem a magas bankkamatláb miatt fenyegeti vesze­
delem.

Több különböző párti szónok felszólalásai után, 
amelyekben ezek álláspontjaikat részletesen kifejtet­
ték, áttért a ház az erőmüvi jármüvek üzeme körül 
tapasztalt kihágásokra vonatkozó interpellácziók tár­
gyalásaira.

Gróf Cavner (konzervatív) megokolja az inter- 
pellácziót és rámutat a megtörtént számos balesetre.

Szocziálisták tüntetése. Berlinben a tegnapi nap 
nyugodtan folyt le, de számos vidéki városból nagy 
tüntetést jelentenek. Braunsveigban tegnap este hat 
érakor körülbelül hatezer munkás ment a fejedelmi 
kastélyhoz, amelynek kapuit gyorsan bezárták s a 
kastély őrsége kivonult, hogy a munkások benyomu­
lását megakadályozza. A tömeg ordítozva nyomult 
előre, folytonosan azt kiabálva: Követeljük a közvet­
len egyenlő választójogot! azután a munkás Mar­
seillaise! énekelve folytatta útját, amíg végre a rend­
őrség szétoszlatta. Később újra csoportosultak s a 
tartománygyülés épületéhez vonultak, ahol újra tün­
tettek. Este kilencz óra tájban a kastélyhoz mentek, 
ahol a rendőrök kénytelenek voltak fegyverüket 
használni és nyolcz embert letartóztattak. A minisz­
terek lakását katonaság vette körül, hogy a tüntetők 
benyomulását megakadályozzák. Éjjel tizeuegyedicl 
órakor a rendőrség megszállta a kastély környékén 
lévő összes utczákat.

A marokkói helyzet. Á spanyol külügyminiszter 
az Epoca tudósítójával folytatott beszélgetés folya­
mán kijelentette, hogy Muley Halld proklamácziója 
semmiféle uj problémát nem teremtett. A spanyol 
konzulok azt az utasítást kapták, hogy csakis Abdul 
Azizt ismerjék c! szultánnak. A miniszter elismerte, 
hogy a Melilla környékén levő törzsek részvétele a 
küzdelemben a spanyolok helyzetét nehézzé teszik. 
A fegyvercsempészet mindinkább összezavarja a 
helyzetet. Spanyolország azonban elő van készülve 
minden eshetőségekre cs óvatosan fog eljárni, hogy 
ismét helyreállítsa a rendes állapotokat. A tróu- 
viszálylyai szemben semleges marad és Abdul Aziz 
törvényes szuverenitását, valamint a szabad kéz el­
vét fogja szem előtt tartani. Spanyolország sohasem 
támasztott valamelyes igéin! gazdasági monopóliu­
mok iránt. A maghzen tehát nem is tiltakozhatott kn- 
sonlii igények ellen.

Tanger! jelentések szerint a tizenkilcncz fogoly 
között, akiket Hősidből Kazablankába hoztak, néhány 
német oltania,tolt is van, akik azt mondták, hogy a 
franczia katonák nagyon brutálisan bántak velük, ám­
bár semmit sem köveitek cl s útlevelük cluimitatásá- 
ya! igazolták, hogy német oltalmuzottak. Német ke­
reskedők, dkily a kpnzultól kérték ezeknek az qmbe-
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reknek kiszabadítását, aet mondják, hogy az a bá­
násmód, amelyet a német alkalmazottak irányában 
tanúsítanak, nem alkalmas Németország tekintélyé­
nek emelésére.

Ai del Nedirben El Merani rövid szertartás után 
izgató beszédet mondott, amelyben szerencsésnek 
mondotta magát, hogy a törzsek és a fezi nép Muley 
Maiid érdekében egyesült az ellen a megvetésreméltó 
gyámkodás ellen, amelyet Abdul Aziz szultán gyako­
rol, aki a marokkóiakat a keresztényeknek akarja 
eladni. D’amadc tábornok távirata szerint Bousnico- 
ban táborozó különítmény lépten-nyomon rábukkan 
Casbah-Siiré körül a maghzen seregének előőrseire.

Gróf Saint Aulaire franczia diplomácziai ügyvivő 
távivatozza. hogy Muley Resid fia, aki Zettat mellett 
600-nál több emberét veszítette el, Muley Maiidhoz 
azzal a kérelemmel fordult, hogy személyesen jelen­
nék meg mehallájánál, liogy ennek teljes szétoszla- 
tását megakadályozza. Az Elysée-palotában tartott 
mai minisztertanácson Pichon külügyminiszter kö­
zölte azon nyilatkozat tartalmát, amelyet holnap fog 
válaszképen elmondani a beadott interpcllácziókra. 
Pichon külügyminiszter holnap fel fogja olvasni 
D'Amade tábornok egyik táviratát is, hogy a leg­
utóbbi katonai hadműveletek, különösen a Zettat mel­
letti küzdelem jellegét és jelentőségét feltüntesse.

a=GYFT£lFtTÉ<3 Péntek, január 24,

Botzenhardt győzött.
ojf — Az óbudai választás. —<

Budapest, január 23.

' Kétheti korteshadjárat után ma dőlt el az 
óbudai mandátum sorsa. A küzdelem Botzcn- 
li a r d t győzelmével végződött, mert K o m- 
játhy Béla, aki érezte, hogy a szavazás elő­
rehaladásával fokonként elveszti hiba alól a ta­
lajt, délután három órakor visszalépett. 
Benedek János választási elnök erre kihir­
dette az eredményt, mely szerint O-Buda 
Botzenhardt Jánost választotta 
meg képviselőjéül.

A választás lefolyásáról következő íészlctcs 
tudósításunk számol be:

Benedek János választási elnök pontban 
' nyolcz órakor megnyitja a választást. Üdvözli a pol­
gártársakat és kéri, támogassák abban a törekvésé­
ben, hogy minden rendzavarás nélkül, a kerület bc- 

; csipetének megfelelően, folyjon 1c a választás. 1-ddig 
két jelöltet jelentett be. Ifi. Holtzspach Nándor 
és társai komi á t ii y Bélát, Kontra Aladár és 
társai pedig Botzenhardt Jánost. Kiienczediél 
óráig még elfogad jelölést. De több jelölt nem akadt 
s az elnök kilencz órára kitűzte a szavazás megkez­
désé':.

Időközben megalakították a két szavazatszed') 
küldöttséget. Az első küldöttség elnöke Benedek 
János, jegyzője. Ki > s Bénult, jegt zőliep ettes 
tícltzspacli Ödön. Bizalmi férfiak a Botzenha,dí­
vái tból Meder vári Lehel és Bezák Tibor, a 
Konijáthr-pártból Bariba Ödön és Pető Sándor. 
A második küldöttség elnöke Székely Dezső, he­
lyettes elnöke Günther Béla, jegyzője Lesi’ 
György, helyettes icgy/".D K 11 b u r s x k y Lines. 
Bizalmi férfiak a Botzeuhardt-oártbúl S z un y o g li 
Mihály cs B irkl István, a K< mjáthy páríb B i 
Ernő és Rá ez Dezső.

Kilencz órakor kihirdeti az elnök, hogy megkezdik 
a szavazást, még pedig tizen turnusokban. Még egy­
szer kijelenti, hogy esküjéhez híven, pártatlanul fogta 
vezetni a választást, semmiféle kijátszást meg nem 
für. Erre az esküjén kivid férfias becsületszavát m 
adja. Természetesen megéljeneztek érte. A rendőrök 
tzigoru utasítást kaplak, hogy csak tiz-iiz s/.a-.azut 
engedjenek be. Azután sorsot húztak, hogy ki kezd,-, 
a szavazást. A sors a Botzcnhardt-pánnak juttatta az 
elsőséget. Az első órában mindössze 02 ember szava­
zott. Pontban tíz órakor Botzenlizrdtnak 50. Kom- 

Játhynak 42 szavazata volt. Eélórával későbben 
Botzenh: ■ timok 80, Komjátliyuak 7o.

Tizenegy órakor a Komjáthy párt nem u.dta ki­
állítani a tíz szavazót. Csak hat jcleníke 'ci;. Akkor 
volt Botzenhardnak 112 szavazata. Kmniátliynak 
109. a Komjáthy-pávt a következő turnusban már 
csak öt szavazót állított, az, azután következőben 
hármat, a negyedikben egyet sem, az ötödikben hár­
mat, a hatodik és hetedik turnusban egyetlen egy 
Komjáthy-válasz tó sem jelentkezett. Eki. lő. télit, 
hogy Székely Dezső elnök kiutasította Morvái 
Győző igazgatót, mert megszólított cgv választót.

Botzenhardt többsége állandóan növekszik. A 
szavazatok számaránya iélcgykor Botzenhardt 
Jj2, Komjáthy lüU.

A Komjútliy-párt ekkor már egy. turnust sem 
tud megtartani.

Kettő után azonban egy darabig a Komjáthy-.

párt is nagy számban jelentkezik. A párt vezetősége 
sokat remélt, de megint megcsalódott. A következő 
félórában mindössze hat Konijáthy-választót tudtak 
az urna elé állítani.

A Korona-téren pedig vidám muzsikaszó mel­
lett, zászlók alatt megjelentek gróf Batthyány 
Tivadar vezetésével az állami tisztviselők. A téren 
több ezer ember van. Ellenzik Botzenhardtot, 
Batthyányi. Gróf Batthyány Tivadar a bejárat kü­
szöbéről szónokol. Kitartásra buzdítja a választókat. 
Azok esküdöznek, hogy reggelig is kitartanak. Le­
szavaznak egy szálig valamennyien.

Bent a választóhelyiségben Benedek" János vá­
lasztási elnök félhárom órakor kihirdette, hogy nem 
függeszti ugyan fel a választást, de egy ideig nem 
fogad el szavazatot, mert kiszellőztetik a helyiséget.
A szavazatok aránya akkor ez volt : . Botzen­
hardt 541, Komjáthy 236.

A szünet elrendelése után Benedek János elnök 
a (eremben öszegyiijtötte a kiviil várakozó szava­
zókat és nagy zajban kijelentette, hogy a szavazást 
megszünteti a választási törvények 81. szakasza ér­
telmében, amely úgy rendelkezik, hogy ha szavazás 
közben két jelölt közül az egyik visszalép és ezt 
vagy személyesen, vagy sajátkeziiieg irt levélben a 
szavazó-bizottság elnökénél jelenti, az ellenfél nél­
kül maradt másik jelölt, országgyűlési képviselővé 
jelenthető ki. Komjáthy Béla félháröm órakor a 
következő levélben jelentette be visszalépését: j

Nagyságos Benedek János, válasz- , 
tási elnök urnák. >

Szíveskedjék tudomásul venni, hogy a III. ke- , 
riilct képviselő-jelöltségétől visszalépek.

A levél felolvasása után a választási bizottság ; 
visszavonult a jegyzőkönyvek megszerkesztésére. 
Ezután Németh Imre, a II. kerület képviselője, - 
beszédet mondott a szavazókhoz, amelyben óvatos­
ságra intette őket, mivel Komjáthy visszalépése még 
nem bizonyos és kérte őket, várják meg a választás 
végét.

Botzenhardt lakása előtt három óra után ezrekre 
menő néptömeg gyűlt össze, amely éljenezte és 
hozzá a Kossuth-nótát énekelte. Botzenhardt beszélt 
aztán a néphez, miután Batthyány Tivadar is 
beszélt már. A pép lelkesedéssel fogadta a szónok- ; 
latokat, I

TÁVIRATOK,
Roosevelt üzenete.

Washington, január 23. Roosevelt elnök a 
német-amerikai vámegyezmény tárgyában külön 
üzenetet küldött a kongresszusnak, amelyben mó­
dosítást javasol a vámügyi törvényhez. Kifejti eb­
ben az üzenetében, hogy e módosítás kifejezésre 
juttatja a szerződő felele közötti harmonikus vi­
szonyt és oly intézkedést tartalmaz, amely bár­
mely" ország behozatalával szemben alkalmazható:

Uj amerikai elnökjelölt. 
őlcjjna-Frankfurt, jan. 23. A Frankfurter Zei­

tung jelenti New-Yorkból: Shaw pénzügyi állam­
titkár lemondott a Carnegie Trust Co. elnöki tiszt­
jéről, hogy a köztársasági elnökségre jelöltesse
ma gab

A czukorkonveuczló.
i PáB. január 23. A kamara elfogadta a 'briisz- 
I szeli czukorkonvcnczió kiegészítő konvenczióiról 
* szóló törvényjavaslatot. '*5
j

Közgazdasági táviratok.
New-York, jan. 23. Terménytőzsde. Gyapot. New- 

i Yorkban 1I.9J, jün.-ra 12.10, ápr-ra 11.09. New-Orle- 
i ansban 12.15, Petroleum stand withe New-Yorkban 
j 8.7,"'. l-'iladelhában 8.70, ralfined in cases 10.90, Credh 
j Balances ol oil City 173.—. Zsír. Vestern Steam 8.1 ö 
I l’ohc testvérek 8 30. On 27.50-27.GO Réz 13.75-14.—

Csikagó, jan. 23. (jabonuiózsae. Zárlak Búza irány- 
; zala szilárd, májusra 102 25—102.77 K., júliusra 
í 98 37—98.37 K. Tengeri szilárd, máj.-ra 60.37—00.50.

Csikagó, jan. 23, Terménytőzsde. Zsír januáia- 
j 7 02, (cgnap 7.70, májusra 7.87, tegnap 7.95 
j Szalonna short clear, GG3 tegnap 0 81, Sertéshús már 
! jusra 11.97, tegnap 12,17.

A kamatláb.
Zürich, január 21. A nemzeti bank a diskont-ka- 

I n.atiúbat 4L' '.'ií-ra mérsékelte.

JT5. síi EGYETÉRTÉS
szeriiesztőségo é: kiadóhivatala

VI., Eöívös-utcza 32. sz. alatt van.
A szerkor,ztőság Icio'onja: 788. Etám,
A kiadóhivatal telefonja: 706, szám.

ÚJDONSÁGOK.
Napirend. Naptár. Péntek. Január 24. — Róm. kát. Timót pk. 

vt. Prot.: Timót. - Görög-orosz: január 11. Tcodor ap. — 
Zsidó: Teb. 21. A nap kél reggel 7 óra 39 nerczkor, nyugszik 
d. u. 4 óra 45 perczkor. — A hold kél esti 10 óra 50 perczkor, 
nyugszik d. c. 10 óra 33 perczkor.

A kereskedelmi miniszter fogad délután. — A belügymi­
niszter fogad délután 3 órakor. — A földmiveléstigyi miniszter 
fogad fél 5 órakor. A belügyi államtitkár fogad délután 2 
órakor. - A közoktatásügyi államtitkár fogad délután 4 órakor.
— A kereskedelmi államtitkár fogad délután 4 órakor. — A 
főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése délután 4 
órakor. • - A képviselőház, ülése délelőtt 10 órakor. — A képvi­
selőház igazságügyi bizottságának ülése délután 5 órakor. —
A Magyar Társadalomtudományi Egyesület ankétje délután 4 
ómkor az Újvárosházán. — Vay Péter gróf előadása délután 4 
órakor a Mübarátok körében. — A Művészet és Művelődés Ma­
gyar Nők Körének hangversenye F.szterházy-utcza 4. sz. a. — A 
M. I. E. N. K. kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva 9—6-ig. Be­
lé púd ii 1 korona. - Zombory Lajos gyűit. kiállítása a Könyves 
Kálmán műintézetében(Nngymezö-utcza 37 ,V.) nyitva egész 
nap. Belépő dij nincs. — Az Uj Művészeti Szalon (Kccskemóti- 
vtcza 3.) nyitva egész nap. Belépő dij nincs. — A Műhely-kiál­
lítás az Uránia Kigyó-téri szalonjában nyitva 9 -8-ig. Belépődíj 
40 fillér. — A Nemzeti Muzeum régiségtára nyitva 9—2-ig. —
A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. - A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A 
Fővárosi Múzeum zárva. — Az Iparművészeti Muzeum zárva. _
A 'f örténelmí Képcsarnok nyitva 10-től f-1 2-ig. — A földtani in­
tézet m üzem a zárva. — A Közlekedési Muzeum zárva. — A 
Széchényi Muzeum zárva. — Az aquincumi múzeum nyitva egész 
nap. A Techn. Iparmuzeuin nyitva 1- ig és 6—8-ig. —- Az 
Orsz. Ráth György museum zárva. — Az Erzsébet királyné em­
lékmúzeum nyitva 9-tól fél 1-ig és 3—4-ig. — A museum könyv­
tára nyitva 3—7-ig. - - Az egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig és 
3—8-ig. A Fővárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. — A keresk. mu- 
zeum könyvtára nyitva 9—2-ig és 0—ti-ig. — A pedagógiai könyv- 
tár és tanszcrkiállitás zárva.

— Személyi hír. ‘Auguszta főtierczegasszony 
fiával, József Eerencz főherczeggel a Lipót bajor 
here/,égi pár látogatására rövid tartózkodásra Becs­
ből Münchenbe utazott.

— József iőherczeg a Mezőgazdasági Múzeum­
ban. Amint megírtuk, József főherczeg a múlt év 
őszén Máramarosban egy erős, sötétbarna medvét 
lőtt nehéz és veszedelmes küzdelem után. E medve 
elejtéséről a bel- és a külföldi lapok részletesen meg­
emlékeztek és alighogy a medve a Mezőgazdasági 
Múzeumba került, József főherczeg Darányi Ignácz 
földmiveléstigyi miniszter és kísérete társaságában 
látogatást tett a Mezőgazdasági Múzeumban, hogy, 
megszemlélje a medvének a múzeumban való elhe­
lyezését. A föherczeget a muzeum előcsarnokában 
Saárossy Kapeller Ferencz min. tanácsos, a muzeum 
igazgatója, Kovácsi Béla akadémiai igazgató, Fáikért 
Alajos múzeumi őr, Pokorny Tódor, Kozák László, 
llreblay Emil és Mcrteiendy Adolf tisztviselők fo­
gadták. József főherczeg ez alkalommal a vadászati 
osztályon kívül a miniszter és a muzeum tisztikará­
nak kalauzolása mellett a legnagyobb érdeklődéssel 
megtekintette a muzeum többi osztályait is és láto­
gatása befejezésével a legőszintébb elismerését fe­
jezte ki a látottak felett. •••*•»'• '

— Bajor tisztek a királynál. A király ma délben 
az elhunyt toszkánai nagyherczegért mondott gyász- 
mise után a 16. bajor gyalogezred tisztikarának kül­
döttségét fogadta. Az elhunyt nagyherczeg tulajdo­
nosa volt a 16. bajor gyalogezrednek.

— Küldöttség gróf Andrássy Gyula belügymi­
niszternél. A pozsonymegyei községi és körjegyzők 
u;y nagyobb küldöttsége tisztelgett ma délelőtt a 
képvisclöbázban Bart u se k István vezetése mel­
leit gróf Andrássy Gyula belügyminiszternél, 
hogy nyugdijszabályzatuk jóváhagyását kérjék. A 
küldöttséget Martai Ferencz képviselő mutatta be 
a belügyminiszternek. Gróf Andrássy Gyula szí­
vesen fogadta a küldöttséget és megígérte, hogy ké­
résükkel jóindulatukig fog foglalkozni.

— Bál József föherc/ugnél. József fölierczegnéi 
és Auguszta föherczcgnőnél február 10-vii bál, február 
29-én pedig fogadtatás lesz.

—- Thuly Kálmán Dtbrcczeii városának, T li a 1 y 
Kálmán Debreczen város díszpolgára és immár több 
mint huszonöt esztendő óta országgyűlési képvise­
lője gazdag ajándékot adott a dcbrcczcni múzeum­
nak. A kuruc/ idők ősz krónikása magához hivatta 
01 á h Károlyt, a dcbrcczcni közművelődési taná­
csost és előtte a törvényes formák betartásával ha­
lálesetre szóló okiratot adott át neki, amelylyel a 
pozsonyi lakásán és a budapesti szállásán levő szá­
mos kultúrtörténeti értékű tárgyat Debreczen város 
múzeumának ajándékozza. Az okiratot a városi ta­
nács minapi ülésén mutatta be Oláh Károly és a 
nagylelkű ajándékozás városszerte nagy örömöt kel­
tett.

Gróf Széchényi László házassága. A 
..Daily Telegraph“ newyorki értesítése szerint 
Széchényi László gróf és Vanderbilt 
üladisz tegnap szerződést Írtak alá, amely sze­
rint vagyonközösségben ioenak élni.'

s
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— A A király a Jogüszbálnak. A király a József 

íöticrczeg védnöksége alatt megtartott Jogászbál 
alkalmából a bizottságnak 200 koronát adományozott.

— Gázrobbanások Budán. Budán a Főut- 
ezában ma reggel kilencz órakor három helyen 
gázrobbanás történt. A földalatti gázvezeték va­
lahol megrepedt s a kiömlő gáz elöntötte a tele­
fon-kábelt. A hiba után kutató munkások véletle­
nül meggyujtották a gázt, amely föl robbant s 
bárom helyen a levegőbe röpítette a javitóaknák 
yaslapjait. A robbanás több embert megsebesített.

A szerencsétlenségről a következő tudósítá­
sunk van:

A Jégverem-utcza és Margit-rakpart sarkán, gróf 
Andrássy Gyula belügyminiszter palotája körül 
napok óta kellemetlen gázszagot éreztek. A gázgyár 
igazgatósága ma reggel hat műszaki munkást küldött 
ki. hogy a gázömlés okát kikutassa. A gázömlés ará­
nyának megállapítása végett az egyik munkás gyu­
fát gyújtott s hedobta a javító-akna nyílásán. A kö­
vetkező pillanatban aztán iszonyú dördiilés hallat­
szott és a telefonkábel aknáját fedő vaslap négy eme­
letnyi magasságba a levegőbe repült. A leeső vas­
lemez ezer darabra zúzódott. Az aknából felcsapó 
tiiz a körülötte álló több munkást és egy rendőrt az 
arczán és felső testén súlyosan összeégetett.

Néhány perczczel utóbb a Jégverem-utcza és Fű- 
uícza sarkán második robbanás történt. Ott is a te­
lefonkábel aknájának a fedőlapját dobta fel a robba­
nás, de sokkal hevesebb erővel. A vaslap mintegy 
öt emeletnyi magasságba repült és visszaesésében 
rázuhant a Pesti Hazai Takarékpénztár házának har­
madik emeleti párkányára, amelyet nagy darabon le­
szakított. Nyomban ezután bekövetkezett a harmadik 
robbanás a Fő-utcza 6. számú háza előtt, ahol a leg­
erősebb volt. Sok darabra szakadva hullott széjjel a 
vaslap, bezúzva Csongár Bódog czipökereskedő 
kirakatát, L o h r Irma virágkereskedő ablakát. A le­
eső fedőlap egy szilánkja a 145. számú egyiogatu 
bérkocsi tetejét fccszakitotta. A robbanás következté­
ben számos ablak bezuzódott s földrengésszerűén 
megrázkódtak a házak alapjai. Fábián József kocsi­
mosót a robbanás ereie a földhöz vágta és súlyos zu- 
zódásokat szenvedett. Nyomban értesítettek a men­
tőket és a rendőrséget. A mentők két kocsival vonul­
lak ki. A Margit-rakpart és Jégverem-utcza sarkán 
öt sebesültet találtak. Simck József napszámos, 
Nyúl István, Korcsa János és Sciier Ferenci 
gázgyári munkások, továbbá Mold o vány II. Si­
mon 1760. számú rendőrt, aki arczán és felsőtestén 
szenvedett égési sebeket. A Fö-ntcza 6. száma előtt 
Fábián József kocsimosó zúzta össze magát. Vala­
mennyi sérülését a mentők kötözték be, a II. kerületi 
kapitányságra vitték őket, ahol kihallgatták vala­
mennyit. A vizsgálat még folyik a robbanások dol­
gában.

— Az újságírók álarczosbálja. A Budapesti Új­
ságírók Egyesülete az idén is meglepi a főváros kö­
zönségét farsangi ünneppel, mely a Vígszínház ké­
nyelmes és pompás helyiségében fog lezajlani. Ai- 
arezos redut lesz február hó 7-én a \ igszinházban 
a nézőtér, színpad és a tágas folyosói; teljes kihasz­
nálásával. A színház nézőterét és színpadját egé­
szen ui szerkezetű dobogóval látják cl, amelyre a kö­
zönség lépcsőn fog feljutni. Az álarezos-bálon a tó­
városi színházak összes tagjai résztvesznek. Az elő­
készületek nagyban folynak. Jegyeket a közeli na­
pokban kibocsátják s azokat árusítani fogják az üsz- 
szcs színházi jegyirodákban és a \ igszinht-z pénztá­
ránál.

— Demoiistrúczió egy régens ellen. Nagy 
tüntetésről érkezik tudósítás Bramischwetgból. 
'Az ottani munkások rendezlek n demnnstráu/iot 
II n ti os Albert régensticrezeg ellen. Amikor 
ugyanis meghallották, hogy a régens trúnbeszé- 
tlúben a tartományokra vonatkozóing semmitek- 
választói reform sincs kilátásba helyezve, elhatá­
rozták, hogy a nagyltcrezegi kastély elé \ ormi­
nak. Útközben a tömeg több ezer főre szaporo­
dott, amely a nagyherezegi palota előtt a Mar- 
seillaiset énekelte, majd a tartománygyiilési épü­
let elé vonult, aliol az általános, titkos választó­
jogot éltette. A rendőrséget ez a váratlan tüntetés 
teljesen készületlenül találta, úgy, hogy az esti 
órákban oly mérveket öltött a zavargás, hogy a 
rendőrségnek fegyverét kellett használnia es 
több embert letartóztatott. Az esti órákban meg 
szoeziálista-gyülések voltak, miért is a iendorsee
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a tartomány-gyűlés épületét és a herczegi palotát 
őrizet alá vette és az ezekhez vezető utakat 
elzárta.

Az ózdi gyilkosok kézrekeriiltek. A mis- 
kolczi csendörségnek erélyes nyomozás után si­
került az ózdi rablógyilkosokat leézrekeritenie. 
A csendőrség ugyanis a tetteseket ma délelőtt 
Bari József, Bari Mihály. Falusi és Vár­
kon y i ottani czigányok személyében letartóz­
tatta. A csendőrök a letartóztatás után mindnyá­
jukat tizdra, onnan pedig a merénylet színhe­
lyére vitték, ahol Bariék beismerték tetiiket. El­
mondták, hogy az volt a szándékuk, hogy a 
pénzt szállító két hivatalnokot, csendőrt és ko­
csist meggyilkolják és a hatvanezer koro- 
nányi összeget elrabolják. A rablógyilkosokat 
holnap a miskolezi ki ív ügyészség fogházába 
szállítják.

— 'A Gan/.-gyári tűz. Még csak ma reggel kon­
statálhatták, hogy a Ganz-gyárban tegnap történt 
robbanás minő pusztítást okozott. Munkásokat ve­
zényeltek a törmelékek eltakarítására. A gyár tá­
jékán valóságos népvándorlás van. A rendőrség 
Becker Adám fogalmazóra bízta a vizsgálatot, de 
meg intézkedés nem történt, hogy a robbanás okozta 
tűz áldozatát, Hochmeyer Lajost fe!bonczolják-e.
A sebesültek közül Dömötör Lászlónak, akinek 
két helyen törött c! a jobb lába, állapota rosszabbra 
fordult. Valószínű, hogy lábát amputálni kell. Vál­
ságosra fordult Szaltner János állapota is. Kívüle 
megsebesültek még Horváth Gyula, Csertő n 
Ferencz és Parlag János gyári munkások is, akik­
nek sebesülése azonban nem súlyos.

A robbanás színhelyén ma délután tartották meg 
a hatósági tüzvizsgálatot. A bizottság déli tizenkét 
ófától esti hat óráig volt künn s tagjai voltak: Esz* 
lári Sándor, II. kerületi elöljáró, Tóth Mihály, 11. 
kerületi rendőrkapitány, Eperjessy Béla, kerü­
leti mérnök, Bauer József, kéményseprő-mester, 
Breuer Mihály segédtiszt, a főkapitányság és a 
kerületi mérnöki hivatal kiküldöttei, biztosat nem tu­
dott megállapítani és a tiiz keletkezését illetőleg a 
lehetőségre hivatkozik. Az az ember, aki a teljes fel­
világosítást meg tudta volna adni, meghalt, a kemen- 
ezét a robbanás ereie a kazánnal együtt teljesen ősz- 
szezuzta. A jelek szerint, és bizonyára Így is történt, 
a kazáncsövekbe dugott kenézével átitatott vatta- 
csomók a valahonnan kipattant szikrától lángra lob­
bantak és az viszont a gázt gyújtotta meg. Hogy az­
után az a szikra kívülről jutott-e oda, avagy a ke- 
menczéből pattant ki, azt nem lehet megállapítani és 
Így azt se, gondatlanság okozta-e, vagy véletlen sze­
rencsétlenség. A kár nagyságái nem tudták megálla­
pítani, mert az elpusztult áru nagy része még nem 
volt felbecsülve, de úgy 4—500,000 koronára rúghat, 
ami a gyár 0 milliónyi biztosítékából megtérül. A 
tűzoltóság munkájának értékét csak ma bírták kellő­
képpen méltányolni, amikor azt az iszonyú pusztítást 
közelről látták, amit a robbanás véghez viit. Ha a 
segély elkésik, a kár pótolhatatlan, mert ha a tiiz 
belekap a jobboldali laboratóriumba és a baloldali 
gyárhelyiségbe, melyek éppen a legértékesebb le­
szek, legalább hat hónapig szünetelt volna a gyár 
munkája. A területet elzárták, kivéve azt, ahol a ha­
láleset történt, mert ott a vizsgálóbíró akar még dol­
gozni.

A gyár igazgatósága a következő kommünikéket 
adta ki:

A Ganz-féle Villamossági Részvény társaság 
gyártelepén kiütött iüz bár jelentékeny károkat oko­
zott az egyik műhelyépületében, annak berendezésé­
ben és az ott munkában lévő gyártmányokban, a 
gyár többi része azonban a tiiz által néni szenve­
dett: minthogy a szükséges helyreállítási munkák­
hoz, teljes erűvel hozzáfogtak, az, előállott részleges 
üzemzavar aiánybg rövid idő alatt megszüntethető 
lesz. -

Kösz.iineliiyilvánitás. Ez utón is !,vszüiitu:r mon­
dunk a Janicsck felügyelő és Blase hek se­
gédtiszt urak vezetése alatt megjelent városi tűz­
oltóságnak, úgyszintén az unkémcs tűzoltóságnak a 
gyárunkban folyó hó 22-éti este kiütött tűzvész gyors 
Os sikeres megfékezéséért es azon bátor és önfel­
áldozó munkájukért, amelylycl lehetővé tették, hogy 
a titz aránylag kis területre szorittassék. Köszünc- 
tlinket fejezzük ki egyúttal a liadtestparancsnokság- 
nak azon szives intézkedéséért, hogy V. o 1 f őrnagy 
ur vezénylete alatt katonaságot rendelt ki, mely pél­
dás rendet tartott fenn és az oltásnál segédkezett. 
Végre külön s elismerő köszönetlinket fejezzük ki

Fasching Antal rendörfeliigyelö urnák életének 
koczkáztatásával teljesített hasznos működéséért. 
Gnnz-félc villamossági Részvénytársaság.

— A csempész tragédiája. Ä petrozsényi 
csendőrségnek rejtélyes bűntényt sikerült kide­
rítenie. Újév reggelén történt, hogy Bancsilla 
Péter nevii, 44 éves lótolvajt és csempészt 
vérbefagyva találták a Zsil folyó partján. A 
boldogtalan embert a vizsgálat adatai szerint 
baltával verték agyon. Bancsilla gazdag ember 
Iliiében állott és mindig volt pár száz forint az 
övében elrejtve. A megindult vizsgálat megálla­
pította, hogy Bancsillát nem ott verték agyon, 
ahol találták, hanem a szurdok! szorosban s mint­
egy 3 kilométernyi távolról hurczolták oda. A 
gyilkosok feltörték Bancsilla házát, ahonnan 
mintegy tízezer korona készpénzt és 
több ezer korona értékű kötvényt, ta­
karékpénztári könyvet és mintegy 500 korona 
értékű ruhaneműt elvittek. Az erélylyel folyta­
tott vizsgálat megállapította, hogy Bancsillának 
mint hírhedt csempésznek Románia határszéli 
megyéiben és Erdélyben nagy összeköttetései 
voltak. Bancsilla édes atyjával is rósz viszony­
ban volt, hogy az öreg Bancsilla kénytelen volt 
a hatósághoz fordulni, hogy tegyen valamit fia 
ellen. A gyilkosság után pár napra a csendőr­
ség az öreg Bancsilla lakásán házkutatást .tar­
tott, ahol megtalálták a fiatal Bancsilla kama­
rájából eltűnt összes ruhanemüeket, értékpapíro­
kat és takarékpénztári könyveket és azt a fa­
ládát, melyben Bancsilla pénzét és értékeit: 
szokta tartani. A csendőrség erre gyilkosság és 
rablás gyanúja alapján az öreg Bancsillát, a 
vele vadházasságban élő asszonyt és cselédjét 
letartóztatta s mindhármukat a dévai királyi 
ügyészségre kisérte. A dévai törvényszék rövid 
kihallgatás után mindhármukat szabadon bocsá­
totta. A gyilkosságot megelőzőleg a petrozsényi. 
és szurdoki csendőrség több lopás és csempé­
szet ügyében nyomozott, különösen egy nagy, 
lólopási és okirathamisitási iigy foglalkoztatta, 
amelyben Bancsilla Péter és társai szerepeltek. 
Legutóbb Romániából 20 drb lovat sikerült Ban- 
csilláéktmk a határon átcsempészni és azokat a 
vásáron eladniok. A nyomozás szálai Bancsil- 
láékiioz vezettek. Kovács Bálint járásőrmes­
ter ekkor arról értesült, hogy Bancsilla már egy 
cv óta a Páhring hegy szakadékéban egy ro­
mán embert rejteget és ezzel és több társával 
együtt szokta legvakmerőbb rablásait végezni. 
Kovács járásőrmester Szőke szurdoki őrmester-' 
vei együtt erős küzdelem után tegnap a Pahring- 
havason meglepte a hajnali órákban Szta- 
II i c s György livazsényi lakost és letartóztatta.
A nyomozás és vallomás meglepő fordulatot 
adott az egész ügynek. A vizsgálat megállapí­
totta, hogy az elfogott S z t a n i c s román alatt­
való, fcgyencz, aki saját nejének meggyilkolása 
miatt már tizenöt évi fegyházra volt' 
Ítélve, de tavaly sikerült a börtönből megszök­
nie és 3 társával Bancsilla bandájába felcsapva 
űzték vakmerő rablásaikat, melyeket aztán Ban- 
csilla a petrozsényi, lupényi és más piac zokon 
szokott értékesíteni, állítólag hatóságilag kiállí­
tott marhalevelekkel. A nyomozás során 1051 ko­
ronát. 67 leit és 30 bánit találtak náluk. Hosszas 
vallatás után bevallották, hogy Bancsilla Petrust- 
S z tánc s Petra, ennek felesége és Wo- 
hol úti Jtton gyilkolták meg a szurdoki szo-i 
rosban és vitték a Zsil partjára, ahol megtalál­
ták. A nála volt pénzt elvették és azon megosz-; 
tozkodtak. Bancsilla házát is ők törték fel és 
az onnan ellopott holmikat azért vitték az öreg 
Bancsilla kamrájába, hogy magukról a gyanút el­
hárítsák. Vallomásukban azt mondják, hogy, 
azért gyilkolták meg Bancsillát, mert féltek, hogy 
a nagy lólopási ügyben Bancsilla cl fogja őket 
árulni. Sztanics Petrut, mint romániai szökött 
íegyenczct a román hatóság követelte is magá­
nak. azonban a csendőrség bűntársaival együtt 
a dévai ügyészségnek adta át. / ■

— Képviselők lovaglás ügye. A' pártközi konfe- 
rciiczián történt ismeretes összckoczczanás következ­
tében. mint már megírtuk, Farkas h á z y Zsigmond 
tegnap Piiisy István képviselő és Le ti key Gusz­
táv hírlapíró által provokáltatta Szenti ványit 
és B a 1; ó t, akik ma nevezték meg megbízottaikat. 
B a hó Mihály segédei Zakariás János és E ti - 
U r c y Gyula, S z c n t i v á ti v i Árpádé pedig 
Szcntiványi Gábor és Ivánka Oszkár. A 
megbízottak ma délben ültek össze a képviselőházban. 
"" A tárgyalás eredménye az. hogy mindkét ügyet
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békés utón Intézték el. Bab 6 Mihály megbízottai 
kijelentették, hogy felük kéri a dolgot meg nem tör- - 
téntnek tekinteni cs az eset fölött sajnálkozását fe­
jezi ki. Szentiványl Árpád megbízottai kijeién- j 
tették, hogy akkor, amikor Farkasházy Zsig- 
mond rcktifikáita kijelentését a pártközi értekezle- j 
ten, Szén ti vány i Árpád a maga részéről is az i 
elnöklő Justh Gyulához fordulva azt a kijelentést j 
tette, hogy „igy már rendben van“. Minthogy F a r - j 
kasliázy segédei felük nevében csak azért kértek 
elégtételt, mert Szentiványi Árpádnak ezen 
kijelentéséről felük nem értesült s azt a lapok sem 
közölték, annak tudomásul vétele után az ügyet be­
fejezettnek nyilvánították.

— Hajótöröttek sorsa. Jelentést tettünk ar­
ról, hogy Hook van Hollandtól nem messze, a 
németalföldi vizeken a siirü ködben összeütkö­
zött két hajó. A llarvicli-társaság „Amsterdam“ 
nevű hajója ütközött össze az „Axminstev nevű 
angol gőzössel. Az első tudósítások, melyek az ■ 
összeütközése öl érkeztek, azt jelentették, hogy j 
emberéletben kár nem esett. Ma már. hogy e tu­
dósítások óta alig múlt el huszonnégy óra, más 
hírek érkeztek; sokkal szomoruabbak, ha nem is 
pozitív formáinak. Kiderült ugyanis, hogy a két 
hajó-utasai közül sokan hiányozna!;. Az összeüt­
közés után az „Amsterdaméról egy mentőcsóna­
kot bocsátottak le, mely az utasokkal együtt el­
tűnt. Az „Amsterdaméról fényvető készülékek­
kel világították meg a tengert, de a mentőcsóna­
kot sehol sem tudták fölfedezni, összesen 
huszonegy ember volt a mentőcsónakon; 
köztük három kormányos, egy matróz és több 
asszony. Az „Amsterdam“ egy utasa a követke­
zőket beszéli el az összeütközésről:

— Kedvező időben indultunk útnak Angliá­
ból s este mindenki nyugodtan tért aludni abban 
a biztos tudatban, hogy másnap délelőtt Rotter- : 
damban leszünk. Reggel felé, mikor a fedélzetre 1 
mentem, olyan süni volt a köd, hogy a hajó orrát 
sem láttam. Az „Amsterdam“ teljes gyorsasággal 
haladt. Egyszerre hanyatvágódtam: hajónk ősz- ! 
szeütközötí. Az első nagy lökést néhány perez, múl­
va második követte. Az utasok rémülten rohantak , 
föl a fedélzetre. Mindenki a matrózokat ostro­
molta kérdésekkel, de azok sem tudtak semmit. 
Az utasok úgy szaladgáltak a fedélzeten, amint 
az ágyból kiugrottak. Csak egy angol maradt a i 
kajütben és öltözködött, mintha semmi sem tör­
tént volna. A hajó személyzete nyugodt volt, az 
utasok ellenben halálfélelmükben segítségért kiál­
toztak és a mcntöcsolnakokhoz tódultak. A ka­
pitány dörgő hangon adta ki a parancsot, hogy bo­
csássák le a nagy mentőcsónakot. Alig tartott 
néhány szempillantásig, a csónak lcnnt volt.

— Először az asszonyok és gyermekek! — 
hallatszott a kapitány kiáltása.

A matrózok a férfiakat félrelökték, mert 
elsőknek akartak a mentőcsónakba szállani. Egy 
csecsemőt kézvól-kczre adtak, úgy vitték le a 
csónakba.

Az „Axminstci" erős sérülést szenvedett díj­
részén, de nagyobb baj nem volt.

Rotterdamból táviratozzék, hogy a hook van 
hollandi révkapitányság több gőznaszádot kül­
dött ki az eltűnt 26 ember felkutatására és más 
csónakok is elindultak a nagy ködben. Érdekes, 
hogy vannak sokan a mentők között, akik tavaly 
a „Berlin“-hajó pusztulásakor a mentésben kitün­
tették magukat, fgy Klaas-Rce, aki akkor a saját 
élete koczkáztatásávai sok hajótörötté menteit 
meg. — Londonból jelentik, hogy ma reggel hét 
óráig nem jött hir az „Amsterdam“ eltűnt utasai­
ról. A kiküldött mentö-csónnkck visszatérlek.
A Harwieh-Linic ügynökei kijelentik, hogy nr 
„Amsterdam“ hiányzó mentőé.',ónakában 21-cn 
voltak, közöttük több hölgy, három hajószoba­
lány, a hajó első stevardja, két fűtő és egy mat­
róz. A mentőcsónakon néhány napra elegendő 
mennyiségű ivóvíz és kétszersüit van. Ezenfelül 
néhány cvezölapút, egv vitorla és egy iránytű. 
Mindeddig sikertelenek maradtak azok a fárado­
zások, amelyek a mentöcsónak felkutatására irá­
nyultak. Időközben ismét sűrű köd ereszkedett 
le. Iia a köd fel fog szállani, a mentőcsónak fel­
kutatására irányuló kísérleteket még az éj folya­
mán folytatni fogják.

Rotterdamból táviratozzál: éjjel, hogy Hook 
van Holland környékén ma reggel is süni köd 
terjengett. A lakosság egész éjszaka a parton 
várakozott és izgatottan lesre, sikerül-c megmen­
teni az. „Amsterdam“ eltűnt utasait. A hangulat 
a kis kikötővárosban megint olyan, mint volt a
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„Berlin' -hajó pusztulásakor. A kikötőben a ható­
ságok képviselői, hírlapírók, révkalauzok, men­
tők izgatottan futkosnak, nagy aggodalomban 
telnek az órák, cgyre-másra rémhíreket hoznak 
cs a tenger sűrű ködbe van burkolva. A Great 
Estern Realway irodája előtt sokan csoportosul­
nak, de hiába várják az eltűnt utasok névsorát, 
mert kiderült, hogy az „Amsterdam“ hajón nem 
Írták túl az utasok neveit. Rokonoktól sem érke­
zett eddig távirat vagy tudakozódás s igy nem 
lehet tudni, kik azok, akik a mentőcsónakon el­
vesztek.

Szakértők azt állítják, hogy az „Amsterdam“ 
túlságos gyorsasága volt az oka mindennek. A 
Harvich-gözösök különben is nevezetesek arról, I 
hogy erőnek ereiével sietnek, csakhogy pontosan j 
adják le a postát Hook van Hollandban. Tenge­
részek szerint a ,,Amsterdam“-on az összeütkö- ! 
zéskor nagy kapkodás "lehetett; erre vall az is, 1 
hogy egy inentöcsőnakon, amelyre 26 embert ül- ; 
tettek, csak 1 matróz van. Az sem bizonyos, váj­
jon az általános fejetlenségben raktak-e elegendő 
eleséget a mentőcsúnakra, mint ahogy a szabá­
lyok előírják.

Londonba az ,,Amsterdaméról eltűnt utasok 1 
sorsáról semmiféle jelentés nem jött, noha a ten- j 
ger egész éjszaka nyugodt volt. Most már majd- j 
nem bizonyos, hogy a mentőcsónak nyílt tengerre 
vetődött, mert ki van zárva, hogy a kiküldött 
parti gőzösök ne vették volna észre, ha mégi a 
part mentén volna. Kétségtelennek látszik, hogy 
mentés közben az „Amsterdam“ fedélzetén nagy 
volt a zűrzavar, mert noha a hajó erősen meg­
sérült, lett volna elég idő az utasok mentésére, 
de a legénység elvesztette fejét és a tisztek sem 
bizonyultak megbízhatóknak.

A vizsgálat kiderítette, hogy az ..Axminstcr“. 
amely horgonyon volt, nem adott vésziéit a nagy 
ködben s igy történt, hogy az „Amsterdam“ egye­
nesen nekiment. Már egészen közelről vette észre 
a veszedelmet a kapitány és megfordította a kor­
mányt, de már akkor késő '/olt. Az „Amsterdam“ 
oldalát a horgony láneza íclszakitotla. Az. is be 
van bizonyítva, hogy a mentőcsónakot későn 
bocsátották le, éppen úgy, mint a „Í3crlin“-katasz- 
tróíája alkalmával. Ma reggel különben a siirü 
ködben egy angol gőzös is elmerült, amely élelmi­
szerekkel volt megrakodva.

Az összeütközés hajnali négy órakor történt 
és a két hajó legénysége fejvesztetten futkosott 
a fedélzeten, a mentőöveket nem osztották ki az 
utasok között, a matrózok nem törődtek a rcmiilt 
utasokkal és a mcutöcsónakok lcbocsátása azért 
tartott olyan sokáig, mert nem kommandóra tör­
tént.

— Letartóztatott pópa. Tegnap veit Kovaszincz 
I községben a bíró’.álasztás haragú István világosi fő- 
I sz igabiró vezetése alatt. A választás rendkívül Izga- 
j tett volt. Faragó István főszolgabíró a légi bírót,
; A r g y e 1 á n Mihályt jelölte. A túlzó (.Iáitok, akiknek 
j élén K ti r e kovaszincz! sör. keleti román lelkész állt. 1 

a maguk emberét akarták behozni és már napok óta • 
: ei ős ngiiácziőt fejtettek ki. A felizgatott oláhok a 

községháza előtt gyülekeztek, ahol a szavazás folyt 
és hangosan megfenyegették a józanabb gondolko­
zása szavazókat, hűre oláh pap a kocsija tetejéről 
izgatta az oláhokat, akik ostromot készültek intézni 
a községháza ellen. A készenlétben levő csendőrőr. 
járat látva, hogy n iómeg támadólag lé]' fel, fegyve­
rét a zajongúk felé tartotta és szűrőin szegezve várta 
•i támadókat. Az őrjárat vezetője már-már tüzet vc- 

,"nyelt, n tömeg ; .ónban megijedt a cscndőrszuro- 
• októl és otthagyva a még mindig i'gató beszédet 

■ utó papot, hanyatt-homlok elmenekült. Az izgató 
oláh pópát a csendőrök erre letartóztatták és 
átkisérték a világosi iöszolgabiróságlioz. Karét Vilá­
goson előzetes fogságba vetették, ahonnan később 
szabadon bocsátották, miután hívei szavatosságot 
vállaltak érte. A" izgató pap ellen izgatás czitnén 
megteszik a fel jelentest az aradi ügyészségnél s egy­
úttal feljelentik a görög keleti román szentszéknél is.

— A kolera réme. C li a n t e m e s s c, a hi­
res orosz tanár a traticzia akadémia tegnapi ülé­
sén .azt a kijelentést tette, hogy a mekkai k o- 
lcra következtében az eddigi tapasztalatok 
alapján a járványnak Közép-Európába való be­
li 11 r c z o I á s á t ó I lehet tartani, miért is nem­
zetközi rendszabályokat tart szükségeseknek, 
hogy a veszélyt cl lehessen hárítani. Konstati- 
nápolyból jelentik, hogy az ott észlelt 9 kolera- 
eset közül b halálos kimenetelű volt,
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— "Aki részvényeket hamisít. A budapesti rend-i 
őrség ma letartóztatta Molnár István nagybecs- 
kerek! születésit, huszonkilciicz éves, nős építészt, 
aki négyszázalékos magyar koronaiáradékpapirt 
akart hamisítani. Molnár c czélból egy budapesti 
czégtiél a iáradékpapirnak megfelelő Űrlapokat nyo­
matott és pedig ötszáz koronás rózsaszínűt. Azt mon­
dotta, hogy az űrlapokra iskolai bizonyítványok 
czéliaira van szüksége. Az iirlap szelvényeinek meg­
rendelését azzal magyarázna, hogy a szelvények in- 
dexszerii igazolásra valók. A múlt hónapban azután 
Molnár a Wottitz-féle íotoezinkografus czéggel lé­
pett összeköttetésbe. A magyar koronaiáradék egyes 
lapjairól fényképfelvételeket készített s azokat kli- 
sirozás végett megküldte a ezégnek. Majd elküldte 
a Rigler-czégnél készült űrlapokat, hogy a klisék 
hasonló nagyságnak legyenek. Úgy magyarázta a 
rendelést, hogy neki a koronajáradókpapirok máso­
latára van szüksége s azokat közjegyzőileg hitelesít­
tetni fogja. Száz darab ezerkoronás és száz darab 
ütszázkoronás klisét kért. A ezég gyanúsnak találta 
a dolgot s a rendelést bejelentette a főkapitányság­
nak. A rendőrség nyomozást indított. Detektívek 
utaztak Nagybecskerekrc s ott Molnárnál házkuta­
tást tartottak. Találtak nála egy bélyegzőt a követ­
kező felírással: Építőmesterré képzettség megvizsgá­
lására szervezett bizottság. Úgy látszik, hogy Mol­
nár hamis bizonyítványokat is gyártott. Molnár Ist­
vánt ma Budapestre hozták. Kihallgatásánál azzal 
védekezett, hogy a hamis iáradékpapirokat csak má­
solatként akarta felhasználni. Mint építészi vállal- 

1 kozó kaueziót kell letennie s a hamisított járadéko- 
\ kát akarta erre a czélra (elhasználni. Molnárt le­

tartóztattál;.
— A dalmácziai hajósok sztrájkja. Spalatöból ér- 

! kezeit tudósítások szerint a kiköti hatóságok közölték 
a Dalmatia hajóstársaság sztrájkoló alkalmazottaival,

, hogy a haióstúrsaság gőzöseit szolgálaton kiviil he­
lyezte és igy valamennyien el vannak bocsátva. A 

: társaság tudvalevőleg felajánlotta alkalmazottainak 
azt a bér, melyet az Ungaro Croata fizet, de a sztráj- 

i kólók nagyobb követeléseket támasztottak, melyeket 
\ a társaság nem teljesíthet. A sztrájkot politikai okok 
j idéztek elő. mert a horvátok nem voltak megelégedve 
’ azzal, hogy a hajózási szolgálat uj szabályozásánál 3 

társaság székhelyét nem helyezte át bpalatóha.
— Lemoinc ügye. A párisi gyémántkészití 

ügyére vonatkozólag még nagyon is nem tisztázták 
a helyzetet. Kérdéses ugyanis még mindig, hogy L e­
in o i ti e, a gyémántkészitő szédelgő-e, vagy nem. A 
párisi törvényszék vizsgálúbirája tegnap mutatta fel 
Lemoinc előtt azoknak az edényeknek cserepeit cs 
azoknak- a keverékeknek maradványait, amelyeke! 
a vádlottnak kísérleteinél használnia kellett. A „Ma­
iin“ azt állítja, hogy ezek a törmelékek elég bizonyí­
tékok Lemoinc bűnössége melleit, inig a többi lapok 
Úgy vélekednek, hogy ezek még nem bizonyítanak 
semmit. W c r nil c r ismét Parisban van, de Le- 
mohiéval még nem szembesítették. A vizsgálóbíró 
ineg van győződve, hogy nagyszabású csalásról van 
szó. A vizsgálóbírót nyílt levélben felhívták, hogy 
egy (report! gyárban tartson házkutatást, ahol tény­
leg egy olvasztótégely darabjait találták meg, me­
ll-eket Lemoinc használt. Egy ilyen tégelyben gyé­
mántokat találtak, ugyanolyan anyagba burkolva, 
mint ahogy a Lcmine-félc kísérletek után találták, 
Lemoinc ebben a gyárban végezte kísérleteit, amely 
egy Gardner nevű barátjáé. A vizsgálóbíró azt 
hiszi, hogy annak a drágakükereskedőnek is a nyo­
mában van, akitől Lemoinc a kísérleteihez szüksé­
ges ki émántot beszerezte.

— Megraboltak egy nagybeteg asszonyt. Hof-
: hau felháborító és lcirliatatlamil utálatos bűntényt 

követtek cl tegnap. Egy Kreuzer Anna nevű nagy­
beteg asszonynak lakásában megjelent egy idegen 
ember, aki pénzt követelt Miután az asszony min­
den pénzét odaadta, a rabló m c g g y u 11 o 11 a az 

I ágyat, aztán elmenekült. Kreuzer Anna még cl tudta 
mondani, hogy mi történt vele, azután meghalt. A 

I rablónak semmi nyoma.
- Ujabh földrengés Kalábriában. Reggio di Ka- 

labdából jelentik, hogy ma reggel 5 órakor az egész 
tartományban meglehetősen erős földrengés volt. 
Ideérkezett jelentések szerint legerősebb volt a 
földrengés a következő helyeken: Brancaleona, 
Brussano, Ferruzzano. A földrengés az egész terü­
leten az erősebbek közé tartozott. A földrengés a 
lakosság körében pánikot idézett elő, kárt azonban 
néni okozott,
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— Elsiilyedt szigetek. Newyorkből táviratozzék, 
jjjogy Meridából (Mexikó) Yukatan fővárosából érke­
zett jelentés serint a mexikói öböl északi részén a 
Yampetc-öbölbcn nagy földrengés volt s a tenger el­
nyelte Opistc d'Jur és Cajo Nuevo szigeteket. Mind 
a két szigeten sok munkás foglalatoskodott guanó 
gyűjtésével. Legalább száz ember halt meg a földren­
gés idején.

— Halálozás. Bársony Istvánt, a kiváló irót, a 
hivatalos lap szerkesztőiét súlyos veszteség érte. 
Ldcsatyja, id. Bársony János, 86 éves korában 
Budapesten, kedden délután elhunyt. A megboldogult 
földi maradványait Debrcczeube viszik és ott helye­
zik örök nyugalomra.

Ozv. baranyavári UH m a un Mór Györgyné, 
Leon Julia, ma rövid szenvedés után nyolczvanegy 
éves korában meghalt. A megboldogult nagymiivelt- 
ségii úrnő egyike volt azoknak, kik a jótékonyságot 
nagy mérvben, hivalkodás nélkül, csendben gyakorol­
ják. Halála nagy és előkelő családot borított gyászba, 
férje. U Ilma n n Mór György, egyik megalapítója 
a budapesti áru- és értéktőzsdének, majd hosszú éve­
ken át annak alemoke és a főváros közgazdasági éle­
tének egyik kimagasló alakja volt.

Úr. Meltzl Hugó egyetemi tanár temetése ma 
délután íolyt le a kolozsvári egyetem előcsarnokából.
\ koporsónál Boris András cv. lelkész imája után 
Márki Sándor, a bölcsészeti kar dékánja beszélt az 
egyetem tanácsa és a kar nevében, maid utána Cscn- 
gery János aleltiök az erdélyi irodalmi társaság és a 
tanítványok nevében Gosclii Péter mondtak hcszéde- 
ket. Gróf Apponvi Albert meleghangú részvéttáviratot 
intézett a bölcsészeti karhoz.

S 11111 c r István, a cs. és Icir. szab. kassa-oder- 
bergi vasút tisztviselője, liosszu szenvedés után január 
21-én reggel nyolcz órakor, 4ö éves korában meg- 
iialt. A megboldogultat ma délután temették el az 
Fröd-utcza 6. szám alatt levő gyászházból a farkas­
réti temetőbe.

S c li m i 11 e 1 y Polixéna e hó 21-én rövid beteg­
ség után influenzás tiidőgyiiladúsban elhunyt. Teme­
tése ma délután volt a farkasréti temető halottas házá­
ból. Az elhunytban Schmitt cl y József, a „Pesti 
Hírlap“ helyettes szerkesztője és Szén ti r may 
Géza. a ..Budapest“ helmimkatársa nővérüket gyá­
szolják.

Willi el ml Ágost, a hires hegedűművész, 
Londonban hatvankét éves korában meghalt. Meleg 
és bensőséges játéka, briliáns technikája, rendkívül 
erős és finom zenei érzéke s egyáltalában az ő egész 
művészi egynisge nem kisebb embert ragadott bá­
mulatra. mint Wagner Richárdot s a bayreuthi mes­
ter boldog volt, amikor az. ünnepi játékai számára 
első hangverseny-mesterré megnyerhette 1876-ban 
Wilhclniit. Mint zeneszerző is szép nevet szerzett s 
különösen hires zenemüveknek hegedű-virtuózok 
számára való átírásával szerzett érdemeket.

— Sziivórium helyett eczetsavat ivott. Végzetes 
tévedésnek esett áldozatul Orosz Lipót nevű gaz­
dag ózdi földbirtokos. Ma reggel kocsin hazafelé igye­
kezett Ma jink a községből. A nagy hideg miatt 
azonban útközben Sáta községbe hajtatott a korcsma 
elé. Ott leszállt a kocsiról, bement az ivóba s szil­
tóriumot rendelt. A korcsmáros elébe tcitc az italt, 
amit Orosz gyorsan felhajtott. Alig ürítette ki azon­
ban a földbirtokos a poharat, összeesett s a köt ét­
kező perezben meghalt. Valószínű, hogy a korcs- 
máros tévedésből sziivórium helyett eczetsavat 
töltött a pohárba.

_ Gyilkos iiu. Kiss József hasonnevű fiával egy
hagyatéki ügyben pereskedett. A téti bíróság előtt ma 
volt a tárgyalás, amelyen az apa lett a nyertes. lét­
ről hazafelé Fclpéczre igyekeztek, midőn a fiú atyját 
hirtelen nyakon kapta és megfojtotta. A g> ilkos hűt 
letartóztatták.

x Röntgen-sugarakkal a modern orvosi tudo­
mányban számos betegségnél kedvező halasi lehet 
elérni. Így fehérvérűség (lenkamia), Basedow-felc 
betegség, a dülmirigy (prostata) tultengésc és bár­
mely okból nem operálható rák vagy más rosszindu­
lata daganat esetében bevált a Röntgenezés tzen- 
kisül szói telenités c/éljúból (nőknél szakai vagy 
bajusz eltávolítása', makacs bőrbaiokilál, hajhullás 
vagy kopaszságnál és bőrviszkctegncl is jó crcd- 
ménvm cl kerülnek a Röntgen-sugarak alkalmazásba 
dr. H önig Izsó elektroterápiái intézeté- 
1; c II (K <i r oly-korút 21.). r .

x Ki adna kölcsön tíz koronát? Kecskeméti ko- 
nyakot, baraczklikőrt cs alföldi fehérkercsztes sus- 
horszes/t akiiiuk venni

\ /ászlók, ezimerek, minden kivitelben kapna- 
tők Linhart színházi festőnél és diszitőné! Budapest, 
VIII., Huuyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

\ Gichner János (Budapest, VI!., F.rzsőbe -korút 
20.) paplan-, vas- és vézbiitorgyúros, kinél a legtar­
tósabb i s legszebb hazai gyártmányú áruezikkék oly 
olcsó áron kaphatok, hogy azokat bárki is beszerez­
heti, Megkapta a legújabb árjegyzéket á

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 111 fillér, 
x Az előkelő világ kiváló előszeretettel keresi 

fel a Miehelstaedter utóda Váczi-utcza 3, szám alatti 
czipö-árubázat; magunk is méltányoljuk a közönség 
ezen elismerését, mert czipőinek mindegyike cg> - 
egy különlegesség. A szabott árak a talpba heves,e 
vannak és Így tulkövetelés nem létezik.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra,

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,
Ví (*) A Tündérszerelem jubileuma. Martos és 
H u s z k a poétikus operettje ma este került huszon- 
ötödször színre a Népszinház-Vigopcrában, mely igy 
az ui rezsim második jubiláris darabja lett. A Tün­
dérszerelem szereposztása ugyanaz volt, mint a 
premieren. A női főszerepet Dela Donna ját­
szotta, ki ugyan ma sem produkált valami különö­
set. de természetes és közvetlen alakításával ma is j 
szép sikert aratott. Jók voltak: Székely, Nagy, 
Horváth és Izsó n é, A közönség elég szép 
számban jelent meg s a felvonások után a szerep­
lőket és a szerzőket többször a lámpák elé hívta.

(*) A Szerelem története. Tudós professzor Hat­
vani módjára virázslatos estét bűvölt inára az Urá­
niába Pékár Gyula, amikor maga olvasta föl A 
szerelem története cziniü darabját. A páho­
lyok bársonyos hátteréből csillogó szemű Lcauték 
mosolyogtak s a tömött padsorokat elfoglaló s főleg 
a gyengébb nemhez tartozó hallgatóság feszült vá­
rakozással ügyelt minden szóra s mohó szomjjal s 
érthető kíváncsisággal leste: hogyan pointirozza Pé­
kár — az ö kedvelt Írójuk — a szerelem történetét. 
Szép és igazi zajos siker koronázta az iró igyeke­
zetét s a hallgatóság láthatólag perczipiálta a szipor­
kázó szellemet, a francziás apereueket, a figyelmes 
tanulmányra valló összeállítást s nemcsak a felvoná­
sok végén, hanem spontán, az egyes találó mondások 
elhangzásakor tapsviharral jutalmazta a szerzőt. 
Annyi bizonyos, hogy a mai este után bátran felve­
hetne az Uránia Színház czimébe a tudományos el­
nevezés mellé az irodalmi kifejezést is, mert bár ed­
dig is sokszor csillant fel az irodalom berkeiben való 
jártasság a szerzők részéről, de ilyen határozott ni- 
veaura csal: a Tor may Czeczil darabjai tudtak 
emelkedni, mint a P c k á r é. Valami megvesztegetően 
kellemes, sohasem nyomasztó levegő lengett ma este 
az Urániában s az egyszerű, keresetlen szavakban 
megnyilvánuló magvas szöveg úgy hatott a hallgató­
ságra, mint az enyhe tavaszi íuvalom. Kellemes meg­
lepetésül nyitánynak a zenekar Ligeti Jenő szer­
zeményét, a Lujza-keringőt adta elő.

( ) Hangversenyek. Csekély számú közönség 
előtt játszott ina este Friedman Ignácz zongora­
művész a Royal-tercmbcn. Pedig ió hir előzte meg 
ót Németországból, ahol legutóbb hangversenyzett 
és ezt a jó hin a művész teljesen igazolta is. Fried­
man kétségkívül a legkiválóbb élő zongoraművészek 
közé sorozható, különösen a virtouzitás szempont­
jából. Technikája bámulatra méltó, semmi nehézséget 
sem ismerő. Pedig a művész olyan örült tempókat 
vesz néha, hogy az ember szinte beleszédül. De nem 
eléggé sima és egyenletes a játéka. Szaggatottá teszi 
bizonyos ideges nyugtalanság, ami különösen C h o- 
p i n szonátájának Prestojában és helyenkint B r a b m s 
Paganini változataiban volt észlelhető. Temperamen­
tuma is elragadta néha, főleg Schumann ,.Gurué­
val '-iában, amelyet mindamellett nagyon érdekesen 
interpretált. Kár, hogy többen nem hallgatták, de 
akik ott voltak, zajos elismeréssel adóztak a mű­
vésznek.

Az Orsz. Zeneakadémia is hangversenyt 
rendezett ma este az intézet dísztermében, bemutatta 
néhány tehetséges növendék fejlődését. Feltűnést kel­
tett különösen a kis B r o w n Eduárd, egy amerikai 
„csodagyermek“, aki Hu bay Jenőnek a tanítványa 
és meglepő készültséggel játszotta Mcndelssoh n 
versenymüvének első tételét. Az énekosztály növen­
dékei közül Posszcrt Lidia és S z i r d k i Dóra 
tűnt ki jól iskolázott, iidc hangjával. Thuróczy 
Ilona pedig bravúros zongorajátékáért érdemel di­
cséretet.

(') Színészek gyűlése. Az Országos Szinész- 
cgyesiilct tanácsa ma délután D i t ró i Mór elnök­
lete alatt ülést tartott. Napirend előtt felszólalt 
Szirmai Imre s indítványozta, hogy u Szinész- 
egyesiilet tanácsa üdvözölje Újházi kdét tanári jubi­
leuma alkalmából s a színészet körül szerzett ér­
demei elismeréséül válaszszák meg az egyesület 
disztagjává. A tanács egyhangúlag magáévá tette 
Szirmai javaslatát.

("I A Pctöii-ház. A kereskedelmi kormány a leg­
nagyobb melegséggel karolta fel a Petőfi-ház bútor­
zatának ügyét. A bátorokat az állami ipari szakisko­
lák növendékeivel készítteti. Faragó Ödön ipar­
iskolai tanár nagy lelkesedése! fogott a munkához s 
már befejezte tervrajzát, amelyet most oszt szét az 
állam ipari szakiskolái között. A Petőfi-ház könyvtár- 
szobája májusra elkészül; ekkor kiviszik Londonba, 
az ottani magyar kiállításra s az észre újra vissza­
hozzák a Petöfi-házba, A Petőfi-ház legutóbb egyéb 
adományokkal is gazdagodott. Dirsztay, Béla

budapesti magánzó, akinek értékes mügyiijteménye 
van, Petőfi müveinek első kiadásaiból tizenhárom da­
rabot ajándékozott a Petőfi-háznak. Valamennyi dí­
szesen és stílszerűen van bekötve. F a r n o s Dezső 
nagyenyedi gimnáziumi tanár pedig az összehason­
lító irodalomtörténeti lapokat és Petőfire vonatkozó 
becses irodalmi tanulmányait bocsátotta a Petőfi-ház 
rendelkezésére.

(*) Az „Ország Világ“ uj számában kezdődik 
a világirodalom nagy alakjának, Heine Henriknek a 
„Firenzei éjszakák“ czimü novellája, melynek köz­
lése irodalmi szenzácziószámba megy. A munkát 
Bállá Ignácz, a jeles poéta ültette át a magyar 
nyelvre. Kiemeljük még a dús tartalomból Farkas 
Ernőd regényét, L. Hegedűs Jánosné novelláját, Bá­
nyász László, Csiky János és Himody czikkeit. Verset 
Rudnai Győző, Horváth Ákos és Szepessy László 
Írtak. A tartalmas és előkelő szöveget számtalan szép 
kép díszíti. Ezek közül megemlítjük dr. Kohlmann 
Artúr vázlatát, East Alfréd és Foweraker festmé­
nyeit, több szép amatőr-fényképet s a gyulai gyer- 
mekmeiihely karácsonyfáját ábrázoló képet, stb. A 
rovatok a szokott gazdag tartalommal vannak össze­
állítva s méltón egészítik ki a számot. Az „Ország 
Világ“ előfizetési ára egész évre 16 kor., félévre 8 
kor., negyedévre 4 kor. Akik egy félévre előfizetnek, 
díjtalanul kapják meg az Ország Világ“ díszes újévi 
Almanachját.

ps>
FŐVÁROS,

)( A Balthyány-örükmécses. Pogány Móricz 
építőművész tegnap benyújtotta a fővároshoz a 
Batthyány-örökmccses pályadijat nyert tervének 
részletes kidolgozását. Az örökmccs építkezéseihez 
a tavasz beálltával hozzáfognak és igy nemsokára 
a főváros egy díszes és kegyelctes alkotással fog 
szaporodni. Az emléket tudvalevőleg a Szabadság­
téren állítják fel és az építkezésekkel az őszre el­
készülnek, úgy, hogy az ünnepélyes leleplezést ok­
tóber 6-án, az aradi vértanuk gyásznapján megtart­
hatják.

)( Uj segédlelkészl állás. A tanács elhatározta, 
hogy az újlaki (111. kerület) plébániához a második 
segédlelkészi állás szervezése iránt előterjesztést 
fog tenni a közgyűléshez, előbb azonban az ügyet 
— tárgyalás végett — a jogügyi bizottságnak adta ki,

)( Orvosi kinevezés. A budai kórházaknál meg­
üresedett segédorvosi állásra F ii 1 e p n Kálmán fő­
polgármester dr. Gludovátz Kúro.y orvost ne­
vezte ki egy évi időtartamra.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ A Magyar Jogászegylet c hó 25-ikéti. szóim 

haton délután hat órakor az ügyvédi kamara helyi­
ségében (Szemere-utcza 10. sz.) teljes ülést tart 
melynek tárgya dr. R c i c h a r d Zsigmond kir. Ítélő­
táblái biró előadása az uj uzsoratörvény javaslatáról. 
Vendégeket szívesen lát az egylet.

S? A bajai milliós főnyeremény. A bajai milliós 
főnyeremény ügyében a szabadkai ügyészség ma 
adta lie a vádiratot. A vádirat, amely részletes inog­
ok olással bír. W á g n e I Sándor fogva levő főköny- 
\ élőt, Brigii pénztárost és Schön Antal igazgatót 
csalással és magánokirathamisitás bűntettével vá­
dolja.. A vádmditvdny egyúttal bűnügyi zárlatot kér 
a bank birtokában levő főnyereményre.

§ Szélhámos ékszerész. Ezen a czimen lapunk 
egvil, legutóbbi számiban megjelent közleményre vo­
natkozólag a Rákospalotai Takarékpénztár igazgató­
sága egy hozzánk beküldött nyilatkozatban kijelenti, 
hogy Weisz Izidor hamis ékszerrel nem az intézetet, 
hanem annak becsüsét csapta be. A kár, amely kü­
lönben nem '.'olt jelentékeny, a becsüs knueziójából 
megtérült, a becsüst pedig az intézet elbocsátotta.
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DR. HONIG IZSÓ
Elektrotheragsiai és Röntgen- 

Intézete. Eiektrom^gnose» gyógyítás.

Budapest, IV. Károly-
Telefon

Gyógylényezök--
Elektromagneses gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségei áram­

mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Yib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d, e. 8— 
Kezelés egész napon át

körút 24. sz.I. em. Lit}
102—39.

Ideggyengeségl állapotok
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfái dalmak.idegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias).
Gerinczvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek.
Véredényelmeszesedés.
Kőszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodá­
sok, izületi cs csontba­
jok.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. ^Elhizá 

ezukotbaj, vérszegénység,
Bőrbajok. Bőrviszketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

d. u. 2—6-ig, —
— Kívánatra prospektus

KÖZGAZDASÁG.
Az angol bank leszállította a kamatlábat. Amint 

már arról mai számunkban megemlékeztünk. Lon­
donban ismét aktuálissá vált a rátalcszúlliiás s ez 
a mai napon tényleg be is következett, tegnap 
,'.:%-os kamatmérséklést helyeztek kilátásba a Kül­
földi hírek s annál kellemesebb meglepetést okozott 
ma az összes piaczokon az a hir, hogy az. Angol bank 
egy teljes százalékkal, 4%-ra szállította 
le a kamatlábat. Az angol pénzpiac* gyors javulása, 
mi főleg a magánkamatláb rohamos hanyatlásában 
jut kiiejezésre. indokolttá tette, ezt az intézkedést.
A’ német birodalmi bank, amely a 6' _■ százalékos 
rátát eddig fönntartotta, must már kénytelen lesz az 
angol piacz javulásából a kouzekvencziát levonni és 
mielőbb oly kamatot megállapítani, amely a mostani 
helyzetnek megfelel, annyival is inkább, mert az 
adóköteles jegyek e hét végére valószínűleg eltűn­
nek'. Az Angol bank kamatmérséklése természetesen 
a mi jegybankunkat is közelebb hozza hasonló intéz­
kedés megtételéhez.

Az aradi kamara az adóreformok ellen. Az aradi 
kereskedelmi kamarában tegnap az adóreform ellen 
gyűlést tartottak, amelyen resztvettek a kamara 
székhelyéről, kerületeiből a gyártelepek, pénzintéze­
tek, iparvállalatok kiküldöttei és a kereskedők. Zirtia 
Tibor kamarai titkár ismertette az adóreformot. 
Faragó Rezső a kereskedelmi testületek nevében 
azt kívánta, hogy a kamarák a törvényhatóságokhoz 
csatlakozva, harczolianak a javaslat ellen. Müller 
Károly orsz. képviselő kijelentette, hogy ö sem sza­
vazza meg a javaslatot. A gyűlés végül kimondotta, 
hogy csatlakozik az adóreform ellen indított orszá­
gos akczióhoz.

A jegybank uj magyar főtanácsosa. Mai szá­
munkban megemlékeztünk már arról, hogy az Osz­
trák-Magyar Banknál betöltésre váró főtanácsosi 
állásokat kikkel akarják betölteni. Bécsi értesülés 
nyomán azt is fölemlítettük, hogy a magyar főtaná­
csosok értekezlete egy nagybirtokost jelöltek erre 
az állásra. Ma az, a hir jött Becsből, hogy ez a 
személyiség Her telén dy Fcrencz nyug. főispán, 
főrendiházi tag. L/ze! a beválasztással az agrár kö­
rök kívánságának eleget tennének s ilyen módon 
természetesen elesne a Rnbinek-íéle kombinúezió, 
miről már többfelé esett szó.

Csőd. Pollúk Lajos bpesti kei. c;:ég (ii/lete: V.. 
I.ipót-körut 24.) (lakása: Rákospalota Frzsébet-utcza 
18—20.) rövid- és szövött-áru kereskedő ellen a bu­
dapesti váltötül'vényszék a csődöt megnyitotta. Csőd- 
biztos dr. Fertsek Gyula kir. ts/éki albiró. Tömeg- 
gondnok dr. Földes Árpád ügyvéd. Tömeggondnok- 
liclycttcs dr. Szakáeli Friiő ügyvéd. A követelés be-

Reggeüzés előtt fél pohár
Scíimidiímaer-Iéle

Kasxrtufaia valótfl áldás gjoniorbnioock-
nak es azéfcsxorulásban ssenvedökaek
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jelentésére február 24. Felszámolási bejelentésre már- 
ezius 19. A csődválasztmány megválasztására már- 
czíus 21. tűzetett ki határidőül.

Üzletiden a gabonatőzsde. Ma megtörtént a bu­
dapesti gabonatőzsdén az az eset, aminek párját 
nem lehet találni a tőzsdetörténetben, az ugyanis : 
hogy kenyérterményekben, búzában és 
rozsban semmi kötés nem forult elő s 
nem kelt cl egy vaggon búza, vagy rozs 
sem. Beavatottak szerint ez az eset visszahatása 
a hallatlan mérveket öltött drágaságnak, amely 
maga után vonta a lisztüzlet teljes pangását is. A 
szocziális nyomorúságnak megdöbbentő képét lehet 
immár megrajzolni, midőn az élelmiszerszükségletck 
között a legszükségesebb ezikkben is kénytelen a 
nép — a nagy drágaság következtében — igényeit 
redukálni. A liszt ára kilónkint ma 40 fillér s a nép 
keresete a liszt árával párhuzamban nem emelkedett 
és így kénytelen redukálni a fogyasztást. A lisztüz­
let teljes pangására vall az, hogy a malmok lisztet 
néni tudnak eladni, sőt előre eladott lisztet sem 
vesznek át. A lisztnek a közfogyasztásban való apa­
dását negyven százalékra becslilik; spórol a nép a 
kenyérrel is. Idevezethetö vissza tehát a malmok 
iizemkorlátozása, mert lisztkészletükkel nem tudnak 
mit csinálni. A mai tőzsdén a hallatlan eset emócziót 
ugyan nem keltett, az árak nem estek, aminek oka 
az, hogy ma búzában cs rozsban sürgős kínálat 
elő nem fordult.

A házlipar fejlesztése. Darányi földmivclésügyi 
miniszter újabban több gyakorlati irányú intézkedést 
tett, melyek a nép háziipari foglalkoztatásának fej­
lesztésére szolgálnak. így, hogy a gazdasági ismétlő- 
iskolák növendékei oktatásába is rendszeresen be- 
állittassanak a háziipar tudnivalói a jászberényi, me- 
zöturi és bevanistai gazdasági ismétlő-iskolákhoz 
egy szalmaionó-tanitónőt rendelt ki és mincleuik is­
kolának egy szalmakalap-varrógépet, egy mángorlót, 
egy vasalót cs több a munkához való formát ado­
mányozott. Ilyen módon az iskola minden tanulója 
elejétől végig megtanulja a szalmakalapcsinálás mes­
terségét. Gondja van a miniszternek arra is, hogy 
az alakuló háziipari szövetkezetét a szükséges gé­
pek megszerzésében támogassa. Így a nagykamondi 
kosárfonók termelő-szövetkezetének egy íiizíahasitú 
és gyaluló-gépet és egy íiizvesszöhámozó-gépet, a 
bodrogközi kosárfonók szövetkezeiének egy iiizfa- 
liasitó- és gyaluló-gépet adományozott, Gépadontány- 
ban részesítette a miniszter ezenkívül még az óbe­
cse és vidéke kosáríonószövetkezetet. E gépek hasz­
nálata egyrészt tökéletesebbe teszi a gyártást, más­
részt pedig jelentékenyen csökkenti az előállítási 
költségeket is.

Egy nagy newyorki bankezég bukása. Tegnap 
már rövid távirat jelentette, hogy egy nagyobb new­
yorki bankezég súlyos természetű zavarokba jutott. 
Ma bár bővebb értesülések állnak előttünk s köz- 
tudomásra jutott, hogy a szóbanforgó ezég a Bel­
mont Ágost és Társa bankár ezég, amely a Roth- 
schild-házat képviseli Newyorban. A fizetési zava­
rokba jutott ezég tigyc a newyorki tőzsdén nagy 
nyugtalanságot idézett elő s ennek következtében 
rendkívül lanyha lett az irányzat. Belmonték néhány 
nap előtt hét millió dollár értékű papirt adtak cl 
Rothschildéknak, ami annyit jelent, hogy a Roth- 
seltild-ház ilyen összeggel sietett segítségére a ezeg- 
uek. Amerika egyik legnagyobb banlcár-czcgének 
összeomlását jelenti ez a hir. A ezég tulajdonosai 
nemcsak a pénzvilágban, de társadalmi téren is 
nagy szerepet vittek. Belmont Ágost neve a klubok­
ban, a lóversenyeit közismereti'! volt s istállójára 
évenkint mesés összegeket költött, neki volt Ame­
rikában a legnagyobb versenyistállója. A nagy ame­
rikai krízis, amely annyi pusztítást vitt véghez, a 
Belmont-czéget sem kímélte. Londonból táviratozzék, 
hogy az ottani tőzsdén is nagy nyugtalanságot kel­
tett a Beltnont-czég fizetési zavarai. Arra a hírre 
azonban, hogy a londoni piaczon bet állják a ezég 
váltóit, a hangulat nyugodtabb lett. Becsből jelentik, 
hogy a Bclmont-czég válsága a tőzsdére nem igen 
volt hatással.

intézkedésig megszüntették. Ennélfogva c hónap
23-dikátó! kezdve kocsirakományu fehérárut Kassán 
át is csak a kassa-oderbergi vasút kassa-szucsányl 
vonalára és annak elágazásaira vesznek fel. — A 
kassa-oderbergi vasút közli pedig, hogy a m. kir. 
államvasutak ruttka-fiileki és vágvölgyi vonalain be­
állott uiabb clcgytorlódás folytán a kassa-zsolnai 
vonal és annak szárnypályáin folyó hó 23-ától 
kezdve olyan kocsirakományu fehéráruk felvételét 
beszüntette, melyek Zsolnán át Odcrbcrg felé és 
azon túlra vannak rendelve. Az árufelvételnek ez a 
korlátozása a m. kir. államvasutak említett vonalain 
feltartóztatott elegynek elszállításáig néhány napon 
át fenn fog tartatni.

A malmok üzemkorlátozása. Az „Egyetértés“ 
megemlékezett annak ideién a budapesti malmok 
azon törekvéséről, hogy az. őrlés úgy a fővárosi, 
mint a vidéki malmokban hetenként négy napra re- 
dukáitassék. Megállapodásra azonban a malmok nem 
jutottak, a vidéki malmok ugyanis nem mentek bele 
a redukezióba. Mint határozottan megbízható forrás­
ból értesülünk, a fővárosi malmokban a redukeziót 
mégis életbeléptetik. amennyiben a malmok külön- 
kUlön, minden beavatkozás nélkül elhatározták, hogy 
ezentúl csak négy napon át őrölnek hetenként. Meg 
lehet állapítani azt, hogy a malmokat erre az elhatá­
rozásra a kényszerűség viszi, jobban mondva a liszt- 
iizlet pangása. A heti négy napos őrlés produktumait 
sem bírják a malmok értékesíteni; hozzájárul ehhez 
liszt-kivitelünknek apadása is. Egyáltalában ma a 
lisztnek az országban nincs vevője, mert a régi kész- 
leiekből üzletekben, lisztraktárakban nagy mennyi­
ség hever még ma is eladatlanul, minek oka a szer- 
leien drágaság. A nép redukálja lisztszükségletét is 
és — mint ezt lapunk más helyén megírjuk — még 
a kenyéren is spórol. A malmok üzcmkorlátozásának 
tehát meg vannak a maga mélyreható okai.

Napló a Magántisztviselők és Kereskedelmi Al­
kalmazottak 1907. évi kongresszusáról. A Magán-
tisztviselők Országos Szövetsége, amely a Kereske­
delmi Alkalmazottak Országos Egyesületének közre­
működésével rendezte az elmúlt és június 29-én és 
30-án a magántisztviselők és kereskedelmi alkalma­
zottak országos kongresszusát, a nagygyűlés meg­
bízásából most bocsájtja nyilvánosságra vaskos, 
több mint 200 oldalas kötetben a kongresszus napló­
ját. A könyv magában foglalja a tanácskozás 
napirendjét, a szervezeti szabályzatokat és ügyren­
det. a képviselt összes fővárosi és vidéki testületek 
névsorát, a kongresszus elé került határozati javas­
latokat, valamint és főleg a nagygyűlésen elhang­
zott és gyorsírók által íeljegvzctt összes előadói be­
szédeket és egyéb felszólalásokat. Az utóbbi rész 
különös részletességgel számol be a magántisztvi­
selők és kereskedelmi alkalmazottak jogviszonyainak 
szabályozásáról, beleértve a vasárnapi munkaszünet 
és munkaidő szabályozását, a szervezkedés alapvo­
nalairól és fejlődéséről, a nyugdijkérdésről és a ma­
gántisztviselőket és kereskedelmi alkalmazottakat 
érintő különböző biztosítási ágazatok rendszeresíté­
séről, szakoktatásról, valamint végül gazdasági és 
szocziális törekvésekről. A napló darabonként 2 ko­
ronáért bérmentve rendelhető meg a Szövetség iro­
dájában (V„ Arany János-utcza 18.) az összeg elő­
zetes beküldése ellenében. A naplóért befolyó össze­
gekből megmaradó esetleges fölösleg testületi hu­
manitárius czélok javára szolgál. ;

Vasutállamosilás — Lüiiderbank. Az osztrák gaz­
dasági körök ügyelnie most két pontra irányul, 
ezek: a régóta húzódó vasutállamositási tárgyalások 
megkezdése cs a készülő bécsi városi kölcsön. Érde­
kes, hogy most mindekét iigy fejleményeit hátrál­
tatja — az influenza. A Becsben nagy mértékben 
elharapódzott betegség ugyanis ágyba döntötte 
Der se Itatta osztrák vasúti minisztert, továbbá 
Lolin stein u Länderbank igazgatója is beteg s 
emiatt elhalasztotta berlini utazását. Lohnstcin 
amint már megírtuk — Berlinbe szándékozik utazni 
és pedig Wcisskirclmer községi tanácsos társaságá­
ban. hogy az ni kölcsön finanszírozására vonatkozó­
lag összeköttetéseket keressen. Lolinsteinnak egyéb­
ként — amint pénziigx i körökben bécsi értesülések 
nyomán beszélik — még egyéb tervei is vannak, 
mióta a Liindcrbanknál u Palmer-regime okozta hely­

Tclieráruíelvútel-megszünletés. A Máv. igazga­
tóságától vett értesítés szerint Kassán át a kass’a- 
nderbergi vasút ruttka-oderbergi vonalára és azontúl 
rendelt kócsirakoinányn telicráru felvételéi, élő és 
romlandó áru kivételével, e hónap 23-ától további

zetet vele akarják kireparátni. Ezek a dolgok szin­
tén összefüggésben állanak a berlini úttal. Tudvalevő­
leg a Lündcrbanknak Parisban hatalmas csoport áll 
a háta mögött, Berlinben azonban nincs neki szóró-
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sabb összeköttetése egyik nagyobb bankkal sem. 
Most a Deutsche Bankkal keres összeköttetést, rész­
ben azért, hogy a kölcsönben való részvételre rá­
vegye, másrészt a nevezett intézetekkel szoros össze­
köttetésbe lépjen. A Deutsche Bank ugyan a Wiener 
Bankvereinnal van igen szoros viszonyban, ez azon­
ban nem alterálná a Länderbankhoz való közeledést 
sem, sőt ezáltal a két bécsi intézet között bizonyos 
érintkezési pont létesülne. A Länderbankra főleg 
azért lenne fontos az uj berlini összeköttetés, mert 
0 vezetőségben folytonosan felszínen lebeg a tőke­
emelés gondolata, melynek keresztülvitelénél a ber­
lini érdekkapcsolatra számíthatna. Erre a tőkeeme­
lésre vonatkozólag annak ideién már megvolt az elő­
zetes megállapodás a párisi csoporttal, maga a terv 
azonban az amerikai krízissel a vízbe esett. A Län­
derbank vezetősége ugyan szívesen venné, ha a 
Bankvereinnal minél szorosabb viszonyba iutna s 
így a két bank, mely Bécsben a tulajdonképpeni folyó 
banküzletet viszi, hatalmas érdekszövetséget képezne. 
Mindezek a tervek érdekében azonban egyelőre nem 
történik semmiféle lépés, legalább is addig, mig az 
influenza nem áll útidban a külföldi kirándulásoknak.

Az állandó tenyészállatvásártelep és a kereske­
delemügyi kormány. Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület akcziót indított meg aziránt, hogy Buda­
pesten. illetőleg Budapest közvetlen közelében állandó 
tenyészállatvásártelepet létesítsen, ezáltal akarván 
biztosítani köztenyésztésünk színvonalának emelését. 
Az előkészítő munkálatokra kiküldött bizottság leg­
utóbbi ülésén elhatározta, hogy tekintettel az ügy 
fontosságára és a különböző érdekekre, felkéri a ke­
reskedelemügyi minisztert, valamint a m. kir- állam­
vasutakat is, hogy cgy-egy kiküldöttel képviseltessék 
magukat a bizottságban. Most érkezett le az egye­
sülethez a kereskedelemügyi miniszter válasza, 
amely az ügy iránt meleg érdeklődésről tesz bizony­
ságot. A miniszter leiratában megemlíti,_ hogy is­
merve azt az üdvös hatást, amelyet az ilynemű vá­
sárok tartása köztenyésztésünk színvonalának eme- 
lésére már a múltban is gyakorolt, őszinte érdeklő­
déssel kiséri és biztosítja, hogy a telep létesítésének 
sikerét a rendelkezésére álló eszközökkel a maga 
részéről előmozdítani hajlandó s készséggel tesz ele­
get a miniszter az egyesület idevonatkozó óhajának 
és az állandó tenyészállatvásártelep előkészítő bizott­
ságába dr. Emich Gusztáv miniszteri osztálytanácsost 
küldi ki.

A külföld alig tud a magyar iparról ... A ma­
gyar ipar fejlődése elé nemcsak idehaza vonnak egye­
sek gátakat s nemcsak az osztrák kereskedelmi és 
ipari körök rosszakaratával kell iparunknak megküz­
deni, de útjában van a fejlődésnek az is, hogy a kül­
földön teljes tájékozatlanság uralkodik aziránt, váj­
jon egyáltalán van-e ipara Magyarországnak. Ezt bi­
zonyítja a mai eset is. A szappanipari kiállítást ma 
egy külföldi illatszer- és szappangyárosokból álló tár­
saság kereste fel s megelégedését fejezte ki a magyar 
ipar ezen ágának fejlettsége fölött. A társaság a kiál­
lítás megszemlélése után a fölött való csudálkozá- 
sának adott kifejezést, hogy „a külföld alig tud 
valamit a magyar iparr ól“, holott annak 
szappanipari termékei oly cisörciidück úgy kivitel, 
mint minőségre nézve, hogy megérdemlik a kulfoid 
pártfogását is. Keserű igazság, hogy a külföld keveset 
tud iparunkról s amit tud, azt is rossz iníormáczio 
alapján szerzi. Az eset a következő:

A magyar királyi technológiai iparnmzeumban 
rendezett szappan- és zsiradékkiállilúst annak meg­
nyitása óta már sok uj dologgal bővítették, úgy h°8y 
nz érdekes kiállítás nagy változatossággal bír. Leg­
utóbb cgv külföldi illatszer- és szappangyarosokbol 
álló társaság kereste fel a kiállítást és meg epésü­
ket fejezték ki a magyar ipar ezen aganak kiváló 
fejlettségét. G a u I Karoly, a technológiái iparmuzeum 
igazgatója, kalauzolta a társaságot, akik végül kijeleli- 
tették, „hogy leginkább azon csodálkoznak, hogy a 
külföld még alig tud a magyar iparról, holott a magyar 
mar termékei általában oly clsőreudüek úgy minő­
ségre, mint kivitelre nézve, hogy méltán megérdemel­
nék a külföld nagy pártolását“. A szappanipari kiál­
lítással együtt folytatják a szappan pari tanfolyam 
előadásait is, vasárnap délután pedig - ordtvl 4 
éráig a kiállítás helyiségében a nagyközönség áltál 
is meghallgatható előadásokat tartanak a szuppan- 
és zsiradékgyártás körébe tartozó '"unkákról. A ki­
állítás minden nap délelőtt 9—12-1«: e» délután - 4- g 
van nyitva, szerdai napokon pedig este 6-S-ig is 
nyitva van.

X (ranczla bank kamatlábleazáiliiása. A londoni 
rátaleszállitáson kivid ma egészen váratlanul a fran- 
czia bank hasonló Intézkedéséről is jött lür. Parisból 
jelentik ugyanis, hogy a franczia bank ma a leszá­
mítolási kamatlábat 3* 76-ról 3%-ra, a lombardija-

matiáhtt j , ,4 *.-» mÁrsíMte.

Az ország marhaállományának megvizsgálása.
A földmivelésügyi miniszter most bocsátotta ki a ren­
deletét az ország marhaállományának megvizsgálá­
sára vonatkozólag. Az állategészségügyi törvény 
rendelkezése szerint a rendes vizsgálatra elövezetett 
állatokat az állatorvosok díjmentesen vizsgálják meg 
s a vizsgálat összes költségeit az államkincstár vi­
seli. A múlt év folyamán, különösen a felvidéken és 
néhány erdélyi vármegyében nagyobb mértékben 
elterjedt ragadós száj- és körömfájás a téli hónapok­
ban csökkenvén, remélni lehet, hogy a betegség az 
óvó és elfojtó intézkedések pontos foganatosítása 
mellett a tavaszig vagy teljesen megszűnik, vagy pe­
dig a fertőzött községek száma a minimumra reduká­
lódik. Nehogy azonban a tavaszi gazdasági munkák 
beálltával és az állatforgalom élénkülésével egyes 
helyeken esetleg eltitkolt betegség az országban szét- 
hurczoltassék, a földmivelésügyi miniszter elrendelte, 
hogy a legelőre való kihajlás előtt az ország hasított 
körmü állatállománya is, mint a lovak, darabonként 
pontosan megvizsgáltassák, hogy ezáltal a száj- és 
körömfájás eltitkolásából származó veszélyeknek 
idejekorán eleje vétessék. A miniszteri rendelet rész­
letes utasítást tartalmaz a szarvasmarhák, a juhok, 
a kecskék és sertések miként való megvizsgálása 
iránt, valamint aziránt is, hogy azon állatbirtokosok, 
aki’, nem akarják állataikat a vizsgálathoz elővezetni, 
vagy pedig akik állataikra állatorvos által állandóan 
felügyeitetnek, miképpen tartoznak állataikat meg­
vizsgáltatni. A miniszter felhívja a gazdaközönséget, 
hogy ezen nagy fáradtsággal járó vizsgálatnál az 
állami közegeknek kezére járni igyekezzék.

A gyáripari szakosztály megalakulása az Ipar- 
egyesületben. Nagyfontosságu értekezlet volt csütör- 
tök délután az Országos Iparegyesület tanácstermé­
ben, amelyen több oldalról kifejezett kívánsághoz ké­
pest a régóta szünetelő gyáripari szakosztályt az 
Országos iparegyesiilet kebelében uj életre keltették 
és újjászervezték.

Az értekezleten Matlekovits Sándor v. b‘. 
t. t. elnökölt. Az elnöki előterjesztés után Gelléri Mór 
kir. tanácsos, igazgató előterjesztette az elnökség ál­
tal kidolgozott ügyrend-tervezetet, amelyet a szak­
osztály egyhangúlag elfogadott. Következett ezután 
a tisztikar megválasztása. Elnökké egyhangú lelke­
sedéssel Ullmann Adolfot, a Magyar Általános 
Hitelbank igazgatóját választották meg. Ullmann 
Adolf elfoglalva az elnöki széket, mindvégig nagy 
figyelemmel hallgatott, helyeslésekkel és éljenzések­
kel többször megszakított beszédet mondott. A vá­
lasztások során, amely ezután következett, alelnökkc 
Asbóth Emil min. tanácsost választották meg, aki a 
megválasztásáért hálás köszönetét mondott és kije­
lentette, hogy teljes erejével arra fog törekedni, hogy 
a szakosztály törekvéseit támogassa. (Éljenzés.) Tit­
kárrá dr. Kornfeld Móriczot választották meg.

A választmány tagjai a következők lettek: Sár­
kány Leó, a Hungária-malom igazgatója, Blathy 0. 
Titusz, a Ganz villamos r. t. igazgatója, Dietrich 
Károly, a Fém- és Lámpaárugyár igazgatója, Fürst 
László, a Kartonnyomó és Textilipar r. t. alelnöke, 
Fuchs Richard, az Urikány-zsilvöigyi Kőszén r. t. 
igazgatója, Frommer Rezső, a Fegyver- és Gépgyár 
igazgatója, báró Harkányi Frigyes, a Magyar Czu 
koripar r. t. igazgatósági tagja, König Gyula min. ta 
nácsos, a Franklin-társulat alelnöke, Kögler Gusztáv 
a Ganz villamos r. t. igazgatója, Lang Ernő, a Brassói 
Celluloscgyár vezérigazgatója, Popper Károly, a Kis 
pesti Textilgyár igazgatója, Russó Elie, a Fiumei 
Rizsliántológyár r. t. igazgatója, Sclcvór József, a 

! Mezőgazdasági Ipar r. t. igazgatója, Szirmai Oszkár, 
i a Kőolajfinomitó r. t. vezérigazgatója, Weisz Róbert,
I a Magyar Painutipar r. t. igazgatója és gróf Zichy 
í Andor, a Magyar Czukoripar r. t. vezérigazgatója. 

Ezután bemutatásra került a munkaprogramul ter­
vezete, amelynek megvitatására és ennek alapján az. 
akczió-programul kidolgozására a választmány t kér­
ték fel.

Ullmann Adói! elnök zárszavában rcámutatott 
arra, hogy szükségesnek tartja, hogy a szakosztály 
minél hamarabb a praktikus munka terére lépjen és 
a kidolgozandó akczió-programm alapján megkezdje 
tevékenységét. Ezután az értekezletet berckcsztctte.

Töke- és munkaviszonyok Amerikában. A Köz­
gazdasági társas á g ma este felolvasó ülést 
tartott, melyen V. ó li e r e r Andor ,, I óke- és munka- 
viszonyok Amerikában“ czimii értekezését mutatta 
be. Előadó a kivándorlás rejtett szálait igyekszik ki­
kutatni. Rámutat arra, boy óriási tévedés komolyun 
venni az amerikai kivándorlási bizottság munkássá­
gát. F bizottság nem a kivándorlást akarja csökken­
teni, sőt ellenkezőleg. Amerikában nagy szükség vau 
még ui munkaerőkre. Ott a népesség mozgalma a faluk 
felé irányul s a falukba költözködöket pótolni kell. 
Azonkívül az amerikai bennszülött munkások ide­

gesek és véznák s a nehéz állati munkát csak beköl­
töző, amerikaiasan szólva, még „zöld“ munkások vég­
zik. A kanadai kivándorlás s az egy-gyermekrendszer 
által előidézett munkáshiányt is pótolni keli, úgy hogy 
Amerika munkásszükségletét korántsem tekinthetjük 
kielégitettnek. A munkásszükséglet növeltetik még a 
miliárderek által is, kik az eddig parlagon heverő 
területeket munka alá veszik. Ezeket az embereket 
a leplezetlen pénzcsinálás vezeti s nem riadnak vissza 
semmitől sem czéliuk érdekében. Megvesztegetéssel 
elérik azt, hogy olyan vasutakat építhetnek, hogy 
mértföldekre nincs se őrház, se vészjelző. Amerikában 
több áldozata van a vasútnak egy nap alatt, mint más­
hol egy esztendőben. Altruista intézményekről, ingyen- 
tejről, vagy munkás védelemről szó sincs. A miliár­
derek pedig nagyobb hatalommal bírnak, mint az eu­
rópai uralkodók. Az ö kezükben van minden hatalom, 
melylyel megszüntetik a gazdasági szabadságot, mely 
a szabadnak nevezett Amerikában nem is létezik. 
Előadó fejtegetéseit az előkelő közönség nagy érdek­
lődéssel hallgatta végig.

A Magyar Gyáriparosok Országos Szövetségé­
nek ülése. A Magyar Gyáriparosok Országos Szövet­
ségének nagyválasztmánya ma délután dr. C h o r i n 
Ferencz főrendiházi tag elnöklésével ülést tartott, 
amelynek egyetlen tárgya az adóreform dolgában 
való állásfoglalás volt. C h o r i n Ferencz elnök az 
ülést megnyitván, a nagyválasztmány figyelmét fel­
hívja az adóreform kérdésére, amely már ismételten 
foglalkoztatja a Gyáriparosok Országos Szövetségét. 
Hegedűs Lóránt ügyvezető igazgató előterjeszti 
a határozati javaslatot, amelyet már közöltünk s ki­
jelenti, hogy az gondos megokolással készült nem­
csak abban a tekintetben, hogy a szövetség vezető­
sége körülbelül két év óta foglalkozik behatóan e 
kérdéssel, hanem abból a szempontból is, hogy amit 
e javaslat tartalmaz, az a minimum, amivel a magyar 
ipar előállhat.

Végül elfogdásra ajánlotta a határozati javasla­
tot. A nagy tetszéssel fogadott előadáshoz többen 
szóltak hozzá. Dr. Chorin Ferencz elnök össze­
gezve a vita eredményét, konstatálja, hogy a szö­
vetség nagy választmány a egyhangúlag magáévá 
tette az előterjesztett határozati javaslatot. Végül kö­
szönetét mond a választmány tagjainak a fontos ügy 
iránt tanúsított érdeklődésért s az ülést berekeszti.

A technológiai ipariskolában létesített szabóipari 
magasabb szakoktatási tanfolyam hallgatót ma Sze­
gedi Árpád igazgató vezetése alatt megtekintették 
a Schwarcz Lajos posztókereskedő ezég tulajdonát 
képező Első Magyar Jaquard Szövőgyárat. ven­
dégeket Szász Ödön, a ezég főnöke és a gyár igaz­
gató-tulajdonosa fogadta, aki őket szakszerű felvilá­
gosításokkal látta el. A látogatás után reggelihez ül­
tek, melynek folyamán Szász Ödön lendületes sza­
vakban köszönte meg az érdeklődést és éltette a kor­
mányt a kisiparosság érdekében kifejtett üdvös tevé­
kenységéért. Ily értelemben beszéltek még Ullmann 
Jákó (Budapest), Miskovszky (Kolozsvár), Antal 
Vincze (Debreczen) és még többen.

Nyilt-tér
(2 rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget & szerkesztőség.)
firvU'

Uj! Folyékony Uj!

vas-somatose
(Somatose vassal, szerves kapcsolatban) 
főleg sápkórasoknak orvosilag ajánlva.

Kitűnő éMgsimító is 
Megerősítő.

Kapható gyógyszertárakban és drogueriákban.

nyers eves Re 
a legjobb fej csokoládé
BUDAPEST, OCAlt rCRENCI-UTCZA 1/,
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Kiilon 6rícSií8S holystt!

Baranvavári Ullmann Emil és neje eré­
nyi Ullmanii Tinka, bárányává» dr. Ull­
mann Adolf és neje Lichtenberg Ella, 
Sarolta és férje dr. Stiller Mór, Hermin 
és férje dr. Singer Jakab, Adél és férje 
Bánó Gyula, Vilma és férje Wellisch 
Alfréd, Irma és férje dr. Komlós Ágost, 
Alice és férje Neményi Miksa, valamint 
Fáik Mór megtört szívvel jelentik gyer­
mekeik, unokáik és az egész rokonság 
nevében is felejthetetlen édesanyjuknak, 

illetőleg anyósuknak

özv. baranyavári

Ullmann Mór Györgyné
Leon Julia úrnőnek

nemes és áldásos éleiének 81-ik évében 
lanuár 23-dikán bekövetkezett csendes el­

hunyták
Drága halottunkat vasárnap ián. 26-án 
délelőtt 10 órakor kisérjük a Nagymezö- 
utcza 49. szám alatti gyászházból örök 
nyugalomra a Kerepesi-uti izr. sirkertbc.

ÁLDÁS EMLÉKÉRE!

Csendes részvétet és köszönik mellőzesét kérjük.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Mióta a budapesti gabonatőzsde fennáll, még 

nem volt rá eset, hogy egy üzleti napon sem egy 
vaggon búza, sem egy vaggon rozs nem volt forga­
lomban. Ma egy ilyen — a gabonaüzlet helyzetét 
mindennél jobban megvilágító — nap volt. A malmok 
minden, még a legkisebb ajánlatot is visszautasítot­
ták és az árak jelentékenyebb mérséklésével sem 
lehetett volna ma valamit eladni. A liszteladás mintha 
teljesen megszűnt volna és mindaddig, mig a fogyasz­
tás részéről a kereslet meg nem indul, változás a 
helyzeten nem várható. A határidő-piaczon lanyha a 
tendenczia, de csak a helyi spekuláczió vett részt a 
forgalomban és igv az árváltozások ma nem igeit 
.voltak jelentékenyek.

Elaaaíoti:
Tengeri néhány fillérrel olcsóbb".
Zab nem változott.
Zab: 100 mm. 8.05 korona, 100 mm. 8.10 korona, 

100 mm. 8.20 korona, 100 mm. S.25 korona.

Budapesti gabonaforgalom.
1908. január 20-tól január 21-ig.

Érkezett: Elszállittatott
Búza 2564 100
Rozs 667
Árpa 2656 —
Zab — -—
Tengeri 403 —
Liszt 306 5692
Korpa 99 2098

A haíáridőpiaczon köttetett:

E-lelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 12.60,12.59,12.62,12.53. 
Búza 1908. októberre 10.61, 10 66, 10.60.
Rozs 1908. áprilisra 10.81, 10.78, 10.83, 10.65.

Rozs 1908. októberre 9.10, 9.17, 9.09, 9.12, 9.08. 
Zab 1908. áprilisra 8.20. 8.21.
Tengeri 1908. májusra 6.99, 7.03, 6.97.

1 óra 3G perczkor zárulnak .*
áprilisi búza 12.54-12.55

októberi búza 10.60 — 10.61
áprilisi rozs 10.69 -10.70
októbert rozs 9.09-9.10
áprilisi zab 8.19—8.20
májusi tengeri 6.98-6.99

Délutáni forgalom.
Délután a hangulat valamivel barátságosabb

volt.
4 éra 30 porcakor tárulnak

Búza 1908. áprilisra — — — — — 12.58—12.59 
Búza uj októberi — — — — — — 10.63—10.64 
Rozs 1908. áprilisra — — — — — 10.74 — 10.75 
Rozs uj októberi — — — — — — 9.13—9.14 
Zab 1908. áprilisra — — — — — 8.21—8.22 
Tengeri 1908. májusra — — — — 7.01—7.02

Értéktőzsde.
A spekulácziót, úgy látszik, semmi sem tudja be­

folyásolni, mert például ma már az sem keltett semmi 
hatást, hogy az Angol bank egy teljes százalékkal, 
5-ről 4 százalékra leszállította a kamatlábat. Máskor 
ilyen dolog nagy eseményszámba megy és nem is té­
veszti e! a hatását, most azonban éppenséggel nem 
reagálnak rá.

A mai nap folyamán nagyon csendes mederben 
tevékenykedett a spekuláczió. Az előtözsde csekély 
üzlet mellett szilárd alapirányzattal folyt le és a for­
galomba került értékek árfolyamai javultak. Hazai 
bankrészvények keresettek voltak. A déli tőzsdén da­
czára a londoni bank 1%-os kamatláb-leszállításának, 
nyugodt irányzat uralkodott és az árfolyamok némi 
ingadozások után tartóban zárultak. Becsből és Ber­
linből jobb hírek érkeztek az utótőzsdére; az irányzat 
megszilárdult s az értékek a legmagasabb napi ár­
folyamon zárultak. A forgalom élénkebb volt, 

Előtőzsde.
Elótózsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 639.——640.—. 

Magvar hitelrészvénv 76S.5U—770.50. Osztrák-magyar 
államvasut 677.—677.50. Magvar leszámítoló bank
494 -----495.—. Jelzálogbank 424.50 — 425.50. Közúti
vaspálya 568.-----568.50. Hazai bank 292.50—294.50.
Hazai sorsjegy 107.—. Magyar kereskedelmi r.-t. 
589.-----593-25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitehészvény 638.75—640.—. 

Magyar hitelrészt’. 769.25—77f.25. Osztrák-magyar
államvasut 676 50. Rimamurányi vasmii 527.----- 528.75.
Magyar leszámítoló bank 493.---- 493.50. Jelzálogbank
425.—. Közúti vaspálya 567.—568.25. Városi villamos 
vasút 278.75—280.—." Magyar koronajáradék 9340. 
Hazai bank 292.75—295.—. Subskribált jelzálog sors­
jegy ICO.—. 4'Vc-os földtehermenlesilési kötvény 94.15. 
Orosz járadék 91.— Budapesti bank egyes. 41.—.
Észak magv köszenhánva részv.-társ. 26<>.----- 261.—.
Athenaeum 185.—. Magyar villamossági r.-t. 297.50.

Prämium-tlzlet: A dtjbiztositásokért fizettek: Osz­
trák hiteirészvénvekéri holnapra 4.——5.— K, 8 napra 
10.----- 12.— K, 1908. január végére 16.------18.— K.

Utótőzsde.
Az ulótözsdc szilárd irányzattal folyt le. Köttetett: 

Osztrák hitelrészvénv 639.75—640.25. Magyar hitel­
részvénv 770 25 — 771.25. 4'1 mos magyar koronajáradék 
93.55. Leszámilolóbank 493.75— 494.—. Rimamuránvi 
vasmű 528.-528.75. Államvasu 678.25—678.50. Hazai 
bank 2< 5.50—296.—. Kereskedelmi r.-t. 598.50—599.50. 
Végül maradt: Osztrák hitelrészvén 640.20. Magyar 
hitelrészvény 771.25. Leszámítoló bank 494.—. Jelzálog- 
bank 428. -. Rimamuránvi vasmű 528.85. Államvasut
678.50. Hazai bank 209.—. Kereskedelmi részv.-társ.
598.50.

BECSI GABONATŐZSDE,
Bécs, január 23. (Az Egyetértés távirata.) 

Jegyeztetett bura : liszavidéki 13.95 13.40 
korona, mosoni 12.95 -12.30 korona, tolfelvidéki 
11.95 12.40 kor, délivasuti 11.90—12.20 korona,
marchlcldi 11.70 12.05.

Péntek, január 24,

Uj-rozs : tótfelvldélci 11.-—11.25 korona
csepeli 10.95- 11.20 kor„ peslmegyci 11____ 11,25
korona, különféle magyar 10.85- 11.15 kor., osztrák 
10,75 — 11,— korona.

Árpa r morvaországi 9.30 -9.80 kor., march, 
feldl 8.80-9.30 kor., bácsvidéki 8.80—9.40 kor 
tótfelvidéki 8.15—9.80 kor., csepeli 8.10-9.10 
győri 8.20—9.15 kor., déli vasúti 8.10—9,60 kor.' 
tiszavldékl 7.20-8.10 korona. ‘

Magyar tengeri: régi 7.45—7.60, uj —.------
— korona, cinquantin 8.30 —8.65, uj — 

korona.
Magyar zab : selejtes 8.35 —8.45 kor., közepe« 

8.45 —8.70 korona, elsőrendű 8.70-8.95 kor. 
válogatott 8.95-9.20 korona, , '

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, január 23. A" beérkezett new-yorki hírek", 

a Bellmont-czéíí fizetési nehézségei a mai elótózsdére 
nem gyakoroltak nagyobb hatást, mert a londoni pia, 
ezon minden nehézség nélkül eszkomptáiták a ezég 
váltóit. Az irányzat nyugodt volt, csak az állam, 
vasúti részvényekben volt némi lanyhulás. A déli 
tőzsde nyugodtan tartott árfolyamokkal nyílt meg. 
Később általában kedvező lett a hangulat, mert a bér* 
tini banktáviratok jelentették, hogy az angol bank 111a 
egy egész százalékkal, 4 százalékra szállította le a 
rátát. A déli tőzsde zárlata tartott volt, nyugodt for< 
galorn keretében. - ty,.:<ij

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 639.50, Magyar hltelr. 768.50,

LMnderbank 414.------, Államvasut 676.25--------- ,
Elbavölgyl vasút —, Déli vasút 149.75-.—, 
Alpesi bányatársulaf 602 25, Rimamuránvi 527.50, 
Májusi járadék 96.80, Magyar koronajár. 93.50, 
Orosz érlék 91.—, Török sorsjegy 187.—, Német 
márka 117.62.

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg, tartott ár- 
folyamokkal.

1 órakor jegyezlek:
Osztrák hitel 639.50, Magvar hitel 769.— 

LSnderbank 416.—, Unió-bank 543.—, Államvasut
676.50, Angol-bank 298.—, Bankverein 523.—. 
Déli vasút 149.75, Gőzhajó —, Alpesi bánya- 
részvény 603.—, Májusi járadék 96.70, Magyar 
korona járadék 93.05, Török sorsjegy 187.—, Német 
márka 117.62, Elbavölgyl vasút —. Rima­
murányi 528.—, Orosz Járadék 90.05, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —. Kár­
páti petróleum —.

Bécs, január 23. fOsztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 96.90, 4 százaié kos 
osztrák arany járadék 115.85. 1860-as sorsjegy
151.50, Osztrák hifclsorsjecv 456.—, Angol osz- 
rák bankrészvény 300.25, Bécsi Bankverein
524.50, Osztrák-magyar bank 17.77, Déli vasút
149.25, Dimagfizhajózási társaság 1016.—, Do­
hány részvény 412.-, Cs. klr. arany (vert.) 11235. 
Német bankváltók 117.68, Osztrák Llnvd 415.-. 
4.2 százai, ezüst járadék 96.60 98.85, Osztrák 
koronajáradék 96.90, 1864-es sorsjegy 263.-, Osz­
trák hitelintézeti részvény 639.25, Union-Bank 
545.—, Osztrák LMnderbank 415.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 678.—, Elbevölgyi vasul 423.75, 
Alpesi részvény 602.90, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóár 241.10, Lipótkohó —, Töröksors­
jegy’ 186.70. Szilárd.

Bécs, január 23. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.80. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 150.—, Magyar hitelbank részvény
769.25, Magyar leszámítoló és váltó részvény —. 
Rimamuránvi 528.—, Magyar ezukoripar —• 
Adria hajózási részvénytársaság 415.—, Magyar ko­
ronajáradék 93.55. 4 százalékos magyai töldteherm. 
kötv. 93.65, Magyar nyer.-k. sorsjegy 195.—, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény 363.75, Magyar jel­
zálogbank 425.—, Magyar keresk. bank 43.55 kor.

KÜLFÖLD! frtfktŐZSOE.
Berlin, január 23, (Tőzsdei jelentés.) A tegnapi 

utótözsdén megnyilatkozott szilárdság a mai forga­
lomra is átterelődött, mert az Angol bank és a 
Franczia bank leszámítolási kamatlábiának csökken­
tése a spekuláczió hangulatát kedvezően befolyá­
solta, Tekintettel a fólreismerhetleniil megnyilatkozott

HFTl MUROR,
Január Semzrti Színim

Sl. Mr. Oncranazj Vleszlnm 1 íiraiy-Szinhai | flonazinm,
(V , .Opera' 1 t’Vir fzluu.lv Vár Szlnltóz Uránia színház
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javulásra, a nemzetközi pénzpiacz helyzetének, je­
lentékeny fedezésekre indított főleg bankértékekhen. 
Hajózási részvények is igen szilárdak voltak arra a 
hírre, hogy az Atlanti tengeri hajózási társulatok 
egyesülni fognak. Járadékok közül oroszok gyengü­
lés felé hajlottak. 'A bányaértékek piaczán a legtöbb 
érték a küszöbön álló szilárdság hatása alatt mind- 
j.jrt megnyitáskor áremelkedéseket mutatott, későb- 
1 én azonban realizácziók, melyek futólag a bank- 
piaczon is tapasztalhatók voltak, nyomást gyakorol­
tak. Amerikaiak, Penssylvania-részvények kivételé­
vel átlag magasabban jegyeztek. Zárlat felé az irány­
zat a londoni kamatláb leszállításának buzdító hatása 
alatt határozottan szilárd volt. A készpénzpiacz ipari 
értékei figyelmen kivUl maradtak. Magánleszámitolási 
kamatláb 4%, Napi pénz 4%, ultimópéuz 5%—5ils%, 

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos papírjára- 
dék - , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.30,
osztrák hitclrészvénv 200.80, Déli vasút 27.63, 
orosz bankjegyek 214.25, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 74.75, Disconto Command!! 172 75, Dinamlt- 
iniszt 160. , Harpeni 202.25, Unifikált török 
járadék 95.80, 4-2 százalékos ezüst-járadék —.—, 
4 százalékos magyar aranyjáradék —, 
Magyar koron,ajáradék —, Osztrák-magyar 
állam vasút 144.50, Bécsi váltóár 84.90, Olasz
járadék —.—, Alt. villamossági Edison 201.60, 
Gelsenkirchen! 186.90, Lauraknhó 218,50 Szilárd.

rrankfurt, (Zárlat.) január 23. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 98.65, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.80,Osztrák hitelintézeti részvény 200.75, Osztrák­
magyar államvasut 144.75, Északnyugati vasút 
—, Bustiehradi vasút —Londoni váltóár 
204.75, Bécsi Bankverein 131.75, Villamos részvény 
146.50, 3 százalékos magyar aranykölcsön 76.50,4*2 
százalékos ezüstjáradék 98.75, Osztrák koronajára- 
dék 96.70, Magyar koronajáradék 93.30, Osztrák-

i_>Uii Vcioiií ívuZVviiy 27.70 
Bécsi váltóár 84 90, Párisi 

bankrészvény —, Alpesi 
Szilárd.
január 23. 4-2 százalékos 

eztistjáradék 98.20,1860. sorsjegy 150 50, Déli vasút 
27.40, 4 százalékos Aranyjáradék 97.70, Osztrák 
hitelrészvény 201.10, Osztrák-magyar államvasut

.......... . ........ 90iimcc, veii Ucitiix t'Jltsjyj)
Elbévölgyi vasul — 
váltóár 81.40, Union 
bányarészvény 300.—. 

Hamburg, (Zárlat)

144.20, Olasz járadék 103.70,4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.50 Szilárd.

London, január 23. Angol consol WU.
Párle, január 23. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 95.75, Oszt. aranyjáradék 98.50, Magyar 
aranyjáradék 94.10, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —, 4 százalékos Olasz jára­
dék 102.70, Déli vasút elsőbbségi kötv. 315.— 
5 százalékos marokkói járadék 504.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —, 4 százalékos 
Kong. amorf, román járadék 89.50, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1605. 90.75, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 66.42, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 505.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
451, 4 százalékos spanyol járadék 93.80,4 száza­
lékos unifikált török jár. 96.22, Törők sorsjegy 
175.75, Török dohányrészvény 440.—, Osztrák föld­
hitelintézet —, Osztr. Lünderbank 457. —, Ma­
gyar jelzálogbank 459.—, Banque de Paris 14.60 
Banque Ottomane 710.- , Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasút .157—, Meridional vasút —, 
Keleti vasutak 675, Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár —. Rio Tinto 17.26, Sucrerie d’Egypte 
36.—, Tula 375, Thomson Houston —.-, Urikányi 
kőszén 156, Chartered 21.75, De Beers 350.—, East 
Rand 93.25, jagersfontein 88.95, Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 45.75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.25. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.81, Váltó Bécsre (rövid) 104.25, Váltó 
Belgiumra (rövid) 11*. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vie, Váltó Svájczra (röv.) V«, Csek Londonra 251,75, 
Magánkamatláb 3. Renyhe.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vágómarhavásár.
Budapest, január 23. Feihajtatoft: 2393 darab 

Vágómarha és pedig: 1697 darab magyar és tarka 
ökör, 448 darab magyar és tarka felién, — darab 
bosnyák ökör, darab bosnyák tehén, 177 darab 
magyar és tarka bika, — darab bosnyák bika, 71 
darab magyar bivaly és — darab bosnyák bivaly. 
Származási hely szerint: — magyar marha, — 
darab bosnyák marha.

A mai vásár az itteni gyenge húsfogyasztás 
miatt, továbbá, hogy idegen vevők — a még 
mindig fennálló kiviteli tilalom miatt — nem vet­

tek részt a vásárlásban, igen lanyha irányzat mel­
lett nehézkes hangulatban folyt le. — Az egység! 
árak általánosságban 3—5 koronával csökkentek.
— Körülbelül 350 darab eladatlanul maradt.

Következő árak jegyeztettek métermázsánként 
élősúlyban levonás nélkül:

Magyar hízott ökör, legjobb minőségű 68.—
76.— koronáig, kivételesen ----- .-----.— koronáig,
középminőségü 60.——66.— koronáig, silány
minőségű 52.----- 58.— K.-ig. Tarka hizott ökör
legjobb minőségű 76—86 koronáig, kivételesen
— fill, középminőségü 62—74 koronáig, silány
48.----- 60.— koronáig. Magyar paraszt ökör leg­
jobb minőségű —.----- .— koronáig, közép­
minőségü 58.----- 66.— koronáig, silány 46.—
56.— koronáig. — Boszniai ökör, leg­
jobb minőségű —.---------- koronáig, közép­
minőségü —. .— koronáig, silányabb minőségű
—.----- .— koronáig, kivételesen —koronáig,
magyar tehén legjobb minőségű 56.----- 64.— ko­
ronáig, kivételesen —koronáig, közép minő­
ségű 50.------54.— koronáig, silányabb minőségű
44.----- 48.— koronáig. Tarka tehén legjobb minő­
ségű 64.—70.— koronáig, kivételesen------ko­
ronáig, közép minőségű 54. 62.— koronáig,
silányabb minőségű 46.------50,— koronáig. Bika
legjobb minőségű 64.------70.— koronáig, kivéte­
lesen —.— koronáig, közép minőségű 58.-----62.—
koronáig, silányabb minőség 48.------56.— koro­
náig. Bivaly legjobb minőségű —.-------- - koro­
náig, kivételesen —.---------koronáig, közép
minőségű 42.----- 44.— koronáig, silányabb minő­
ségű 36.----- 40.— koronáig. Kicsontozni való
marha —.----------- .— koronáig. Boszniai ökör
legjobb minőségű —.--------- .— koronáig, közép
minőségű —.-------- .— koronáig, silányabb minő­
ségű "—. —koronáig. Növendékmarha
—.---------- koronáig. Mind 100 kilónként
élősúlyban.

Eeriéskereskedehni csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, január 23-án. (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül)------------
fillér Közép (páronként 300—400 kilogrammig
terjedő súlyban) —---------fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 118—
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Magyar aranyjáradék w 4n/o| 

, korenajáradek 8,/s°>
m koronajáradek... 4°/o

All.kfll.Vaakapu cálj.ar .6.0°/c , 
1870. nyeremény kölce. ICO írt i 
Horv.-ezlav.reg.-kárl. k. lVs°/o 
M. KldtehérmenL kő'v. 4™'o[ 
Horv.-ezlav. , , 4°/r, |
tiszai szegődi nyer. köles. 4 «Ve ! 
Uorv.-57.lar.Ja!*.íö!dLkötv4n/c |
Konv.osztr ndóm.koronaj. 4°/e 
lígyes. oszt5. jár. papír. 4Vi°/e!

. , * ezüst 4l/t(>/u I
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Bősz.'here. or<z. k. 1805. 4«,'c 
„ „ vasuü 1S08. 41'a5,’oj
„ w . 1902. 4V'2°/o * 

Rpesl. szökcs-ffiv. köles. 4r,'c; 
Hpeat firekcs-föv. köles. 4°‘f 
Orosz ail&mkőlcrön 69/t |

Záloglere ek. Elsőbbségei* i
Belvár. tlrpt. r.-t.   41/a°/r j
Eg^’oeUlt. lőv. takpt.«» 4J/a0/' :
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M, foly&m-tgh. r.4. k, éld. 4°>
Bankok részvényét

Angol-osztrák bank — —
Budapesti Dankegyesületr.-L 
Eieő magyar iparbauk 6n/c, 
Fiumei hitelbank — 5%| 
Bpesti giro és pénztár-egyioí 
Hazai bank jan. tég. 5^'oj
Ht-rrr.eB's'nEgy!' ált, rálióftzlo!; 
Magy. Agr. es jár. b.r.-t,5°'c 
M ált hitelbank jan. v. &°/u
M jeIzátoshHelb. Jaiu ▼. B*/o
Magy. kcr'éskedelmi’r.-l, 5ft/o
** 1 “• ‘ 6?/f:

Ill.SC-
98.-]

llt.SC:
P6.5C]
03.—;

297-—Í
40.-!

BfiG.-1
140.—I
2641—i
eao!—' 
423.- 
769.75.
42.5.—
60)!-

1560.-

493]-
1010.-
mn.-
soo.-
633.50

597.-
195.—
156.-
433.—

2*243.—
576.-

16S5.-

60 \ 
200 
160 
43 f 

2260, 
685 

170!
19700.— 19740.—

Meg*/, k. ez. osztályeorej.
M, lcsz.-és púnzv.-bank Ö°/o 
•» 11 *» »» •» jftn v
M, peunnt. k. p. h. b, r.-t.
M. tkp. közp. jclzb.-ja E°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztrákhltellut v. ő°/o

„ jaa. v —
Osztrák-magyar bank w 5% 1775 17,85
Festi m. keresk. bantu. 6®io: 8430.— 3440 
ÍJnionbank 5°/e 514.— 540

Takarékpénztárak.
Belvárosi tat arckpón tár UPfa 
Rudapvet-ErzeébetvároBi tak 
ftudapesd-Upétvárosi Irank r.t 
BfíCbÜ tak. sorsz. zaiofk. r.-t.
KgyesÜlt npet.!i íövárosi tkp.
Magy, Alt. taknrekpénzt. 6°/c 
Magyar orsz. központi htkpL 
Vosti hazai ols5 takarékpénzt

niztositó társaságok.
KLsö magyar ált biztosító — 10300,—' 1035X- 
Fonciere pesti bizt int 6°> 255.— 265.

jég-és viazontb. 6°> 330. — 840..
Nemzeti baleset biztositó &<y0 210.— 225.-
Harmónia viszontbizt. intézőt 2^00.— 2GOO.*

Cémalmak.
Concordia , 188.— 1°0,
Első imdapOBtl - — l!>50.—; 1660,
Erzsábot 347.— 852.
Lujza „ — w w! 270.— 200.
Hosti hengt-rmalom w 400.— 420.
Festi molnáiok és «ütők M 860.— 8^5.
Pesti Viktor.»w M M MM. 015.— 623.

Különféle vállalatok.
Bpcst-szt-lűrinczi téglagyár 840.— 800.
Egyes, tégla és czemontgy 5°/e 200,— 210.
L.szakm. egy. kösz.-banya5°/e '.•’60.— 262.
Felsőm, bánya és kohóraü5°/o 6th.— 615.
Kőbányai gőztég’hgyar w w 1050,— 1125.
Kőszéntianya 63 téglagyár498. —1 494. 
Lechnei ráköti téglagyár w .
Magyar Riíafalt r.-L _ — V2.— 184.
Magyar Ali. köszénb.r.-t, 5u,'o 650.— 655.
Magyar kerair»ia gyár 6°.'# 195.— 199.
S.ilcálnrjAni kf.szAnhAnvn 50,'« 607.— ' 6CO

Újlaki tégla és mészégafő _ 
Első m. gazdasági gópgyár5°/o

112.80 Dnnubius-hajógyar _____ 6°/o
97.— Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o 

112 8C1 üanz oa társa vasöntő ^ 
o7.50; Magyarbergafémipargyárr.4. 

100.— 1 >icholson gépgyár részv. társ.
. Bimamur. vasmű jan. v. 5°/o 
j Schlick-íéle vasöntöde «_ 

RO ! Wcitzer J. gépgyár r.»U
45.— Franklin-társulaí___  _

870.— Brassói cellulose gyárr.-’. 4°/o 
14»;.^; Rpesti ólt, villamossági rt, 5°/o
__,__! Kís«> magyar petüöntödo „

204Í3f)' 'V3^ magyar gyapjutnosó w 
Fisé m. részv..Forfözfide w 

ßyoi.. Első m. scrteshizlaló ^
4 K _ Első magyar szálloda r.-t. _ 
770^25; Fiumei rizshántoló kom.-gy.
_I Gscbwin<1-fé4e szeszgyár

4:,0*5o xntitrágy.agyár w
'KŐDanyai polgári ser főz ö ... 

Magj'ar czukoripar ... 40/o 
1 Magyar vasúti forg. r.-t. 5°/o 
j Magyar viJamoasági rvt. 6®/o 
Neinzetk. villamos társ, 
^zejjodi kenderfonógyár r.-t. 
Adna tengerhajózási r.-t 5^/0 
Rpesli közúti vasul jan v.

! - _ „ éivez. jegy.
Bpcsii vilL városi vasút 6°/o 

» . » élvez jegy.
Bpest-üjpest-rákosp, vilL vas. ; 
Déli vasút jan v. 
Dtutagőzhajózási társ. 5n/o 
iCagra-oderöcrgi vasút 6c/o
Magyar h. é. vasutak_...

I Magyar nyűgöti vasút 
OszLr.-ma^y. államv,jan, v.

I Hccs-barcsi vasul w w '

,606
*620'
498.

102ő,
io?o.
870
640

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy ____

„ osztrák felüli). ^ 
Bócsv. nyer. köles. 1874. év 

i Budavári sorsjegy — — — 
jErzsébet nzsnatórium eorej. 
i ^Jósziv* sorsjegy... w 
i 0 osztr. toltiib. w 
Magyar vöröskereszt eorsj.

,, csztr, lolült). „„ ^ 
.Osztrák vöröskereszt eorsj,
I Os7.tr' k hitolint sors jegy _ 
Páiíly-sorsjegy____ _____

_ Pénznemük és válték.
— Arany, magyar v. osztr. veri

M 1» ti ti kor.^.
, it M »I H irt. _
1 „ 20 frankos

„ 20 márkás
— Törők nranyifra ... _ _
— Nemei b' banlijegy (lOOmk.)
— Franczia bj. (lvO IranX)
— Olasz baukj. (100 lira) w w
— Papirrubel daiabonkint...
— Komán bankjegy (100 lei) 

Sz.eib bankj. (100 ezüst dinár) 
Váltók London (100 font nt.)

„ német ban kp. IO) in. 
„ olasz bnnkp. 100 lua 
„ FánR 100 frankért w.'

!l.a5|
ll.CTj
19.12
19.12
23.52

117.65- 
05.77‘,2 
95. SO—
2.52-

84.10—

241. -
117.65-05. SO— 
95 7
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tws? m

glmnWnt Í50 klgr-lK) 120-134 fillér Szerbia!
”illéérfR,<Páközékpnt (pfroxiflnt01 240^^60 kilogramm

SUlyb6f"tö/Z^ 1903.J évi január 21 napján 

volt készlet 21906 drb., 1908 január hó 22:én 
felhajtatott 502 darab, 1908 íanuár 22. napján 
elszáilittatott 313 darab 1908 januar 23. napidra 
maradt készletben 22095 drb. A hízott sertéslizlet 
irányzata: csendesebb.

Sertéskonzumvásár,
Budapest jan. 23. (Hiv. tud.) Elázó napról ma­

radt 1086 darab sertés, 51 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás - drb sertés, - drb süldő, 
„ malacz. Mai napi felhajtás 901 darab ser- 
(és - darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1987 darab sertés, 51 darab süldő, darab 
maiacz. Eladatott 1318 darab sertés, 5 darab 
süldő — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
66) 'drb sertés, 46 darab süldő. — drb malacz. 
Mai írrak: Zslrsertés brey elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 60 94 fillér, élefsuly-
levonással--------- fillér. 11. rendi! 280 ke.-tól
350 km.-ig 88-----90 fillér, életsulylevonással
108- 120 fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on _ felül
______fillérig, életsulylevonással 108 120 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tő, 300 kg.-ig —- — 
korona, életsulylevonással 109 120 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig-------- — korona, életsulylevonással
112-118 fillérig. Belföldi süldő----- 80 ko­
rona. Morvát süldő -------- korona. Malacz
___ korona. (Arak minden levonás nélkül ktlo-
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanok.

Borjuvásár.
Budapest, január 23. (Hiv. tud.) A mai vá­

járra felhajtottak 211 darab élő borjút (közte 28 
imott), 360 darab leölt borjút. Fizettek elsőrendű 
Mő borjukért 84 96 fillért, kivételesen ICO fillért. 
Középminőségü élő borjukért 78- 86 fillért, leölt
sorjukért ----- fillért Hlgrammonkint levonás
-léikül. Az irányzat igen lanyha volt, az árak 2-4 
fillérrel kilogrammonkint csökkentek.

Heti lóvásár.
Budapest, január 23. (Hiv. tud.) A Tatler- 

sallban ma tartott heti lóvásárra felhajtottak 3-4 
darab I., 366 darab 11. oszt. Összesen 690 darab 
ovat. Elkelt 330 darab ló.

Kivonat a hivatalos lapból.
'Január 23. —

Kinevezések. A vallás- es közokíatásiift'ii mi­
niszter Imrieli Berta Brassó-bclvárosi állami elemi 
iskolai állandó helyettes tanítónőt ugyanezen állami 
elemi népiskolához rendes tanítónővé: a miskolczi 
pénziigvigazgatóság Terhes Lajos edclényi lakost az 
edelényi adóhivatalhoz ideiglenes _ minőségit díjtalan 
adóhivatali gyakornokká és a dévai pénzügy igazgató­
ság Vitális Sándor sepsiszentgyörgyi dohányraktári 
helyettes ügyelőt a dévai adóhivatalhoz hivatalszol­
gává nevezte ki. ........................

Pályázatok. A nagyváradi ügyészségnél ügyészi, 
a budapcst-angvaliöldi elmegyógyintézetnél másodfö- 
orvosi állásra 2 hét; a losonczi áll. főgimnáziumnál 
szolgai állásra A hét; a budapesti Tudomány-egye­
temen egy altiszti és egy műszaki szolgai állasra b 
hét; a budapesti VI. kor. állami tanítóképző-intézet­
nél ’ igazgatói állásra február hó 1-ig: a zombori 
ügyészségnél alügyészi, a pozsonyi állami kórháznál 
másodorvosi, a munkácsi adóhivatalnál adótUzti,^ a 
fehértemplomi adóhivatalnál diias gyakornoki, a topan- 
falvai iáráshiróságnál ideiglenes dijnoki állásra 2 hét 
és a püspökladányi járásbíróságnál Ili. oszt. luvatal- 
szolgai állásra 6 hét alatt lehet beadni a pályázati 
kérvényeket.

IDŐJÁRÁS.
A meteorológiai központi intézet távirati jelentése 

1908, január 23-án reggel 7 érakor.
Az elmúlt nap időjárásának áinézele:

Hazánkban tegnap az északkeleti határon for­
dult elő csapadék. Helycnkint az élénk szél még 
tartott. A hőmérséklet többnyite csak lényegtele­
nül változott; a maximum : Fiúméban 12 C° és a 
minimum: Losonczon —12 volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Túlnyomóan száraz idő várhaló, legfeljebb 

keleten némi csapadékkal és erősebb éjjeli lehű­
léssel.

J

Szerkesztői uz
Scti. S. K éltesd. Igen Névtelenül ir.
V. Gy. Erzscbctíalva. Nagvon örvendünk, 

hogy álláspontja egyezett a mienkkel. A dolognak va­
lóban nincs semmi praktikus értelme.

B. S. Vezeti d. A Magvar Országos Méhészeti 
Egyesület ad ki egy havi folyóiratot ..Magvar Méli" 
czimen. A foh órát szerkesztősége és kiadóhivatala 
Budapesten, IX. kér.. Imre-utcza 4. szám alatt van. 
A lapot az egyesület tagjai tagdijjárulékképen kapjak.

Jan.
VíZALLMS.

23 ián. 22.

Duna

Mórra
vág

Kába

Dráva

Móra
bzáva

Szamos
Kraszna
Latorét..
JiAborca
Ung

bhärding
Fase au
Linz
Ró«»
Pozsony
Komárom
Budapest
Paks
Mohács
Gombos
lHvidék
Pancsóva
Orsóra
Morvái aló
Zsolna
Trencsán
Szered
Szt.-Grttb&jd
S árvát
(jyfir
Vnr&sd
Zákány
Barcs
K'szék
M. -Szerdah,
Zágráb
Sziszek
Mitrovicza
Déós
SzatmáJ
N. -Maitény 
Munkács 
Homonna
Fcrocaeny

meet
0.40 1. - 
0.0« 1 09 
1 61 1.60 
1.68 1 6" 
0.17 c.1G 
1*2:> 1 1:
1 2C 1.11 
1 67 1.50 
1.90 i.M 
1.74 O.— 
0.36 0.37 
(137 L.Hő 
0.63 ' .7 8 
1.05 1.01 
0.46 0.4 
0.— 0.2- 
0.74 í.76 
0.‘-0 0.20 
0 08 0,03 
1 SS 1-13 
1.20
0.54 0.E0 
0 40 0.40 
1.68 1 66 
0.2k (.30 
0.— 0.01 
0.06 r 
1*50 1.52 
0.55 C.52 
0.38 0.-16 
0.6S t — 
0 20 0.22 
0.10 0.08 

0.-

i'.rn M.vSz!

Ondavn
F«poly

ifomAd
iteretty
Mrtin

Marw

Sziget 
Tokeháza 
V.-Xamóny 
Toka-'
TiazafOred
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Becso 
Titel 
Hcór 
BArtfa 
i adm6cs 
Zsoloza 
H.-NAmeti 

6 MarpiMn 
B.-tr'alu

N, Várad 
BelAnyo» 
Tonko
Guru honé
Hotoai^nó 
Békés 
Gyom a 
<;y,-9ehArvái 
Branyicaka
So borain 
A-ad 
Makó 
K.-Koatéty
Kiszóló
VoaeFVár
Uecekeiek

Feiefös szerkesztő;
pühjváz LAjcs,

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Kóazvénytáisasü-g. 

igazgató; ERDŐS ARMAND

Állomás
as +tg

3

v.-i3zlattna_ 
Jn^vár — — —.
x-'-smárk _ —
osoncz — — 

>cr valló _ — —- 
Budapest — — 
'•'ré-ny — — —• 

xoflzthcly — — 
l,óea... —

*>zogcd _ — — 
r-meavár — — 

4a7YVÓraci— —- 
• 'lozFvár — — 
Htryszcben — 

-zotmái — — 
Kyor _______
Árvaváraiba — 
•'Clmeczhanyflu. 
Komárom — — 
vtaryar-uvár — 
Sopron — — — 
■szók _. — — 
•rkvonica— — 

)ebreczon— — 
Kecskemét— — 
«rosháza — —

'.som bolya— — 
-erscez — —

G7 4
69.1
70.1 
—.0 
71.0 
68 U 
7*.5
7o’Ó 
7 .7
60 5
70.5
69.5 
685 
66 6 
65.8

o o2'5
fi
8 a
S3

—2 8 
-1.8
— 1.4

10.0
0.7
1.6

- 18
—u.O 

0 f>
14

—b.O
— 5 G 
—4.0

0.0
0.2

- 0.0 
—7.2 
-1 0
— 1 5 
-0.8
-1.2

— 0.4
— 1.7 

4.0
-6.7 

4.7 
• 5 4 

—6 0 
—6 y
rí *3

11
HÓ mói 
léteié

N
N
N
SW
NW
NW
N

NW

NW
W
N
NW
NW
N
NW
NW
N
lN

SW
NF.
SW
NW
SW

jan. 23. jan. 22.

0.08 0.G8 
0.04 0.09 
0.38 0 36 
O.30 0 22 
0.78 0.84 
0.28 0.32 
0-7-2 0 67 
0.3'» 0 30 
0 Ki 0 C7 
0.10 0.12 
0 55 0.51 
0.14 f i 4 
1. 5 MO
1.-71 :,s

C.r 1 c " 8 
( 2 ( .16 
0.17 0.23 
r.‘2? / 1
0.20 í.20 0 2: 0.20 
0.1 0 88 
0.20 0.2) 
0 1 • 0.1 1 
0 04 (l.(>6 
0-32 0.82 
0.— 0 — 
0.— 0.- 
1 88 1 86 
0.22 .18 
0.58 V.H- 
0.54 0 57 
0 92 0 86 
0.36 0.34

0
4
2
0
3
0
0
0
1
0
0
u —
0
4
4
4
0
0
2 —
1
1
4
U
0
0
4
1
0
0
3
0
0

Ha igán, okker vigyen 
haza a telesépénefí egy
üveg menyecske likőrt.

fcwir Gyárija az "&-41
'iíl.SS P

>$ yyysü

rőszv.»Mrs. Kecskeméten.

i Ahol a viszketegségi bőr- 
baj ellen nőm lehet találni 
más megbízható szeri

2. Ahol a sömörös viszketeg- 
Bégtől nem tudnak meg­
szabadulni

3. Ahol a sebek vagy kise- 
besedések sok bajt és kel­
lemetlenséget okoznak.

4 Ahol az aranyeres fájdal­
mak napirenden vannak,

5, Ahol végbél-bántalmak 
óriási fájdalmakat okoznak

G. Ahol az excema gyakran 
mutatkozik.

7. Ahol a feldörzsölés és 
kisebesedés égetési fájdal­
makat okoz.

8 Ahol a test bármely része 
vagy a lábak izzadnak.

9. Ahol a viszkető fájdalmak 
jelentkeznek.

10. Ahol az ótvar nem voll 
eddig gyógyítható teljese»

Az eredeti „ErésiyE-lchtáeÜ-SetScCí? 
8 koronás dolmokbnn csak e kisáróingoá 

készítőnél kapható:

C rnnM! B01Ü9 DIA MA- fcíuüjfa öuidpvőgyszertárc

Budapest, ^ár@ly-körut 5.
(Postai raegrumlelúsek utánvétel mellett azna;

szállíttatnak.)
_ Több mint egy millió hösr.önölctél # 
fceictt be a Tlláfi minden részekül. HAö
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nemzeti színház
A vetélytávs.

"Színmű 4 felvonásban írták1 
Henri Kíetonackors és Hugón 
Dciard. Fordította Haszár lmzo. 

Bzomélyek r
Hrfzout Amt'S Odri
f)o Mortagnua tiyonos
janne Cs. Aiszoghi
Simonná P. Márkus lí
Do Ctmmbtay Rónia
Do ChambiaynS V,.MolnárR
Ponté roix Mihályi
Rafindoli Hajd
Körmiére GarameiOgl
Chlgucnll Mrd Pclhea
Ghiguonil bárónő Vízvári B.
Üreg gibszöntő Bartos *

Kezdete fél 8 órakor

R. Kir. Opsraház
MARI,

ni «íred leánya
Víg opera 2 felvonásban. Szer« 
tette 1 Donizetti, Szövegét irta 

St. Georges. 
Maggiovecohio mar-

quisnő 
Hortensád 
Sulpice 
Narí 
Tóni 
Paraszt 
Torpt grófnő 
jegyző

Válent V,
Dalnoki
Hegedűs
Srryor 
Gábor 
Ney B 

PalAcz’ná 
Zolnai

IMna:
A piros ozipő.
Kezdete 7 órakor

Hepszlniiäz-fllgopepa
ParasztbeosBlet.

Zosedrán'*, írták Ver"«. drámáls 
után E. «‘•ö G. Monleono, Fordí­

totta V Aradi Sándor. 
Turrídu Kömről
Santuzyui Ney L
i.ota A lory 0,
Alfio Székely
Nun rí a Székely A.
A fuvaros Várkonyl

< Ezt követi:

A Mlktrálypő.
Operett 2 felvonásban, szövegéi 
In» Hicks Hamilton, a verseket 
Parlor, zeneiét szerzetté Eveline 
Bakot és Haines Herbert. Fordí­

tót la Holtai Jenő.

ff. Jermyns horcsep Párnán 
Ír ^oban Crystal Nagy 
Angola V Ktlry K.

Loiioiia Szentgyörgyi
Hophla Szilágyi i*
Bord Dandmrf Virág

Király színház
Varázekerlngő

Operett 8 felvonóéban. írták 
Dörrmnnn 6s Jacobsohn, Fordí­
totta Mérői Adolf. Zenéjét szőr­

zetté ötranss Oszkár.
Személyek

XHí. Joahlm
Loth ár

ssr
Guszti 
Friderika 

ranezt

Németh 
Papír 
Petráiig S, 
Ráthonyi 
Csapé

8M
Vondolln mlokzler Sjnbó 
Sigiemund, lakáj Sáfrány

Kezdeté fél 8 órakor

ÖZagyar színház
Herozegek Iskoláját

Vígjáték 4 felvonásban. Irta Man* 
lico Donnay. Fordította Adorján 

Andor.
Személyek!

Szíllsztrla királynője Pálmai ?. 
Rzasn, a fia & Molnár
Orcleux, a nevelője Ceortos

Róthey 
Körmendi 
Vándor! 
Csiszér 
Tárnát 
Rátkai 
Tárnoki 0. 
Polgár I. 
Hatás M,

Üí-bson Dobi
[ Kezdete 8 órakor

Vígszínház
PATÄCHOJ».

Vígjáték négy felvonásban. Irlkt 
JLJflnncmilh és Ruqtxeanel. For­

dította Adorján Andor, 
Tilloy gróf Fenyvest
A grófné Haraszti H.
I xiolcnr.e, a leányuk M Harm at H. 
Róvray Kóbort Tapolotáj 
De iorgy Tihanyi
Leputois'Medinvillo Seerörov 
\a Verdipre báré Vendről 
Colombo Kiss 1.

Kezdetedéi 8 órakor

Rouceval 
Braullte 
TroybemoHee 
Gerden#
Gao tan 
Garan
Gorán Ha asszony 
Raymonde Percy
Chochotto _____ ....
Mo Hotte Pdmtemps Fábián G, 
Julio Radler Léráht L

Kezdete fél 8 órakor

Uránia színház
A szerelem története.

Kezdete fél 8 órakor.

nODEBKSZIIBÁZ KAB&BBT
Andrásay-nt 69. Telefon 93-16,

UXOZXHEROZEQ
Lehár egy felvon ásó s operettje. 

UtEucás egy siker körűt 
Bohózat egy felvonásban.

— A szerelem trombitája, 
EgyfelvonAsos tréfa. '

' GŐZFÜRDŐBEN.
Tréfás Jelenet.

25 kabarét szám, 
Bzerzök i Bzomaházy, Heitat, 

Molnár.
Bzereplők t Medgyaezay Vilma 

Vörös 111, Keleti Juliska. Poor 
Lili, Nyáréi, Barka dl, Tihanyi, 
Bársony, Bőrös.

Apolló színház,
(Telelőn 68—39.)

Nagy akadályverseny Epsomban.
(Grand steeple chase.) 

Varizstttkör. Szerelmi drá­
ma nyílt tengeren. Az ének 

hatása.
A leggpsabb vlzIjirmOtek,
Japán szerpentin tánozos- 
nős. Főnyeremény a Lot­
tón. Egy nyug. tábornok 
elbeszélése ft háborúról,
fl kis halóinas.

Kezdete léi 5 órakor.

Fővárosi Orfeumé
WALDBAHN IHRE lgatgaté- TI., Hagymetó-o. 17

Ma és minden este:

Menetebei, Wegner, 
Mied, RLamore
ég a maga nemében egyedül álló u| ja­

nuári műsor többi része.
fiz előadás kezdete 8 órakor,
Jctrvclővétel a nappali pénztárnál 10-Mg 6s d. n. 8—ő-lg A itSwZa wfM b órólj VÖKOB ELEK «Hány««, 

kara hamrrarsenvoz.

EGYETÉRTÉS

Néhány használt 
Remington, Yost,

____________ ____ Underwood stbbi

kifogástalan áüapot- gereben Kristóf-tér 2.
ban, olcsón eladó. WVI VUVM’ ________

Olcsó Írógépek.

FOLSES CAPRICE.
RÉVAY-UTOZA 18.

igazgatók I Kendőző!
LEITNER éa KELETI. | R OTT 3 A N I) O %

Az előadás kezdete Vz9 árakor.
Újdonság! Ha Szensáczlós 1
11 órakor MÖHIißP f BSSßlt 7 Hérakor

Bohózat Irta : Satyr. Rendező: Trebitßch Sándor.
Ezt megelőzi:

„Kirándulás a szabadba”
(Cabaret) előadja a Folios Caprice egész személyzete,

órakor: LeánysiéstSUseM«
Bohózat irta: Batyr. Rendező: Rótt Sándor.

Nappali pénztár 9—Mg cs délután 3—6 éráig. 
Az I-sö emeleti Casino tie Parisban reggeli 

6 óláig zene és tánc.

BUDAPESTI Cabaret Teréz-körnt §8
Telefon 58—83BONBONNIERE).

Minden este a nagysikerű januári műsor
FELLÉPNEK

Nagy Endre 
Fábián Kornélia 

Ken! Jolán 
Sájó Gésa 

Köváry

FELLÉPNEK:

László Bözsi 
Fereney Károly 
Balogh Böske 
Huszár Károly 
Gabányi László
Jegyek : B&rd-nál Kossuth L^ijos-utca és Andrá.ssy-ut, Zípser-nó 

Andrássy-ut 4. és a Cabaret pénztáránál, 'ierez-körut. 28.

4
KIS SZÍNDARAB

SS
CABARET SZÁM 

Színpadi tréfa.

TATRA-HflULATü
VIT., KERALY-7JTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Rövid vendégjátéka

Dr. Hegedős 3őzseí
az angyalföldi tébolyda volt orvosának a

PARALITIKUS
czimil jelenetben. — Első fellepte

Posen Bernát
aktuális humoristának saját tulajdon műsorával. — Naponta 

fellép még 20 elsőrendű attraktiós szám.

1! Grand Revne ds Efolies! I
Pénzlárnyitás 5 órakor. Kezdete 8 érakör.

Telefon 15 — 1

eaytsaHÄZT
Körthy Emilné lapja, a magyar gazdasszonyok nót- 
külözheletlen közlönye 15108. januárban kezdi meg XIV. 
évfolyamát Mintegy 100 rovata a külső és belső háztartás 
mindén ágúra kiterjed. Evenként ezernél több konyhátcczopt.

Előfizetési ára:
Negyedévre 3 kor. Félévre 6 kor. 1 évre Í2 kor.

Kiadóhivatal i
Budapest, 17IIL, 3ózse!-fe5raí _31 B»

Tessék imílnti/ányszrimolt kér^í.

jubtleamra iisztávgvnk, evő­
eszközök. miitnari czl kjve k

részletfizetésre
Is kaphatók Jutányca Érőn

POLCÉ KÁLMÁN
műórás ékszertelepdo

Budapest, Erzsébet-k5rut29. Um,
Árjegyzék 2000 rajnai logyei é$ bérmenlre.

Előleges jelentés.
A fő- és székváros 
legújabb és leg­
modernebbül be­
rendezett száilo-

BÜBÄPEST

E, Erziébet-Höraf B. sz.
120 szoBdMl

$ (Hínár 25-én
megnyílik.

Wrieíé “Színház
ezelőtt s MenazetkBzi Orfeum.

BUDAPEST, VHU BákécEi-ut 63. szám.
SocErs Blanc&e combtLltambolül
HHREY HÖPEIES ffgS w u.k^bea

2 Orenses, komikus akrobaták, 
lij! Varásspolka Uj!
tfigjeleneiek. Mas Eráélyl Emii.

Éjjeli 19 órától, reggeli 5 óráig

sse o © és ^ á re ©
áogcdlls Gyula elsőrendű clgúnyzonekara hangversenye*. 
Vasár és licncpttapokon délután fél 4 órakor délutáni

előadás mérsékelt helyáraltkal. 
^^Ss^^Mffl*5S^5^B®BiSSSKSK.~?J5SE31SESi'JEEB3EnSOi,“J

[Nyilatkozat. A Csillaghegyi forrásvíz!
bakteriológiai szempontból tisztának cs kifogástalan | 

nak minőíiitendö. |
f3y. Preitsa Hugó 

a m. kir. állami bakteriológiai int&zcl 5 
vozctöjo.

A Csillaghegyi forrásvíz központi Iro-]
I dája Epést, IIK., Eéosl-ut 94. 'felelőn 77—88.
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E«Ä6tä haiviz, *• “«• uU*
L ^vcc'r'°7i7T^T m1 ft íhtn r“ndTOIi 

BgyedüU 7 6 f dl n ŰI1 Q tic U 1 H 6 H S Kiln a RU.
Rokríktái: Bocs, .V—A. Heumühlgasse 3. Kapható a gyógysaortárakban droguónákban ós Illet-

XXXIMk rendes évi közgyűlését
megtartani, molyre a t. ez. részvényesek tiszteiével meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai leszneki
1. a jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválásai ása.
2. Igazgatósági "jelentés a lefolyt üzletévröl, 
y. \ íelüpvelö-bizottság jelentése.
4. A műit évi zárszámadások előterjesztése, a mer.cg megallapllasa és a nyere­

mény mikénti (elosztása.
5. A felmentvény megadása.
6. A felügyelő-bizottságnak megválasztása.
7. A esetleg 2 igazgatósági tag megválasztása.
8. Netá li indítványok.
Kelt Csabrendeken, 1908. január hő 10ik napján.

Láb Ignácz s. k., titkár. Barcza László s. k., elnök.
Kimutatása a Csabrentieki Takarékpénztár Részvénytársaság 
35-ík üzletevi mérlegének és vagyonának 5907. wVi deciember ha
... Ot H-nnlÓM briLA,

mindenül! kopható a lefllinomabb

Welder tejszín és Zsolna csokoládé Jj
Csokoládé dessert bonbonok.

Weider Ármin, és Béla
csokoládé 6s ezukorkagyár ZSOLNA

MEGHÍVÓ,
Az Újpesti kereskedelmi és iparbank részvénytársaság 1!)^'^ 'köznyü- 

ló-én délután 3 órakor saját helyiségében tartja XVIII. évi rendes kozgyU 
lését, melyre a t, részvényesek") tisztelettel meghivamak.

Napirendi
1 Az igazgatósé" és a felBgyelóbizottság jelentése alefolytüzletévról, to. 

vábbá az 190ra mérleg előterjesztése, a nyereség hováforddósa iránti határozat-
b0Zatal.éLa i'Ä S&ottság és választmány megválasztása,

3. a fefügyelöbizottság tisztetetdijánali megállapítása 1908. are.
4, Esetleges indítványok.

”»i'A?"alapszabályok 15. g-a értelmében a közgyűlésen szavazati joggal csak 
azon részvényes bir. aki részvényeit a közgyűlés előtt 3 nappal az intézet penztá- 
ránál letétbe helyezi.

Zárszámadások 1907. deczember hó 31-én.
IBérlec-számla. Vagyon: Készpénz 15890.74. Értékpapírok 67C0.92. Valtotarca 

1183739.95. Kézizálogkölcsönök 82483.62. Jelzálogkölcsönök 50100.—. logallanok (.U -W6. 
Folyószámlái követelések pénzintézeteknél 00805.82. Folyószámlái követelések fedezet 
mellett 80608.86. Előlegek 1265—. Összesen 1505534.37 korona. — 1 eher R.sz y 
tőke °0Ű000 Tartalékalap 71000.— Takarékbetétek 710obl.1V Visszlcszamitoh váltó 
10484"? .— Fel nem vett osztalék 314. Hitelezők 0066.24 ÁtmeneU letelek 10488 86. Nyere- 
meny-áthozatal múlt évről 873.40. Nyeremény ez évre —383.78. Összesen lo055.4...7 .

VP87tP8ée és nyereség számla. Veszteség: Betétkamat -v4uJ.-id. Le 
tétkamat-dó 2943.94. Visszleszámitolás! kamat t- 7088.28. Kezelési költség 0858.31. Tisz í- 
tetkamat.uo -a, .. . „ Adó 7818.65. Itéiyesilletók 84.04. Leírás a \

VAGYON.
Pénzkészlet deczember 31-ín 
Váltók a tározóban 
Jelzálog tarcza 
Folyó számlák, jelzálogiiag 

biztosítva 
Ingatlan birtok 
Postatakarékpénztár 
Forgatmányi számla 
Értékpapírok

3l-ik napján.
8435 55 

856203 78 
31W5S 97

95993 61 
28837 10 

515 33 
543 30 

18436 20

i-27731 90

Részvénytőke 
Tartaléktőke 
Rendkívüli tartaléktőke 
Jótékonyczélu alap 
Nyugdij-alap 
Barcza Sándor alap 
Betétek s tőkésített kamatok 
Vhszleszámitolt váltók 
Fel nem vett osztalék 
Fizetendő betét kamat adó 
Letét számla 
Nvei’mény egyenleg

TEHER. 
120000 
100600 

1(000 — 

3200 -

17560 — 
798044 73 
229565 56 

384 — 
3293 82 

212 67 
22296 12

1327.31 i'O

Báréra Lajos s. l-., Tarányi Ferencz dr. s. k., Kohn Ignácz s. k.,
elnök, vezérigazgató. alelnök. , aligazgató.

Lob Ignács s. k.. könyvelő. Kabinok Samu s. k. pénz.áros.
Az 1907, deczember 31-ik napján s folytatólag eszke-zö-t leltározás o a mává '
zet vagyonát képező értekeket darabonként megvizsgáltuk s a tarsasag

sen rendben lenni találtuk.
Csabrendeken, 1908. évi január hó G-ik napján«

FeEügveSö-bizottsátj c _T . c . ,
Szily Ferencz dr. k, Winkler Sándor dr s. k., Kmz Salamon s. k.
VESZTE 6ÉG 1907. évi veszteség és nyereség szarnia. MLKe-i .
Betét után fizetett kamat 
Betétkamat adó 
Igazgatósági fizetés 
Tiszti fizetések 
Kezelési költségek 
Napidijak
Visszlesz. kamatok 
Barcza-alap kamatai 
Nyug lijalap kamatai 
Bélyegilleték 
Iparkamarai illeték 
Adók
Nyereményegyerleg

32938 22 
3293 82 
1 ICO — 
6271 — 
1882 86 

54.3 — 
20682 54 

1000 20 
1275 — 
7(7 42 
255 84 

3040 25 
22296 12

Mu t évi nyereség áthozat 
Be oiyt váltó s jelz. kamat 
Folyó számlák kamatai 
Inga'lanok jövedelme 
Értékpapír szelvény

86

Barcza László s. k.
elnök, vezérigazgató.

Taranyi Ferencz dr. s.
a elnök.

váltótár-
czabói SKELStC ifeirás"a berendezés"teljesen 2890.-. Nyeremény áthozat múlt évről 878.40 
Nyeremény ez évre 22383 76. Összesen 126441.37 N y eres eg: Nyeremény atho A 
múlt évről 8 73.40. Kama'ok, váltók, jelzálog és keziza og kölcsönök után 11111 ■ ■
Értékpapírkamat 240.-. Behajlási jutalék 542.97. Házbér,ovedclem ,‘0S.4^?-J'cze^S‘^tean‘ 
lány az Vmesti Ons. ogylettöl 12ü0. Eladott ingatlanokon nyereség ;,.>b.9L Összesen
i"644i.37.P— Salamon Lajos sk pénztáros, Gergely Antal s. k czégvezeiő. Az^maz- 
aató-ag • Weisz s. k. elnök, l’rey s. k.. Schwartz Jakab s. k. Schwartz s. k. Székely 
f V A felügyelő bizottság: Iiiamandstein Lajos s. k. elnök. Deutsch Zsigmond s. k. 
Schreiber Henrik =. k, Gömöri Elek s. k.

4200 — 
80534 78 
6505 29 
3447 20
«99 —

Kohn Ignacz s. k.
aligazgató.

L4b IsnáC' « k, könyvelő. Kabinéit Samu ?• k., pénztáros.Jelen vesztese® és nyereség számla , mérleget s orgalmi kimutatást Rétesen«tv.zsgal 
tűk. a tő- Js mellékkönvvekkel egybeh.sonlitottuk s helyesnek t.toltuk.

A fetiiezydí>-bizottság 2 . .
Szily Ferencz dr. s. k., c'nök Winkler Sándor dr. em* naamon • •
Kimutatása a Csabrendeki Takarékpénztár
egyesült Önsegélyző Szövetkeze» Xlll-elt 0*1« ’ TEHER
vagyon. vagyonának 1907. évi desz. hó 3*-,k napi-n.

mm,Aj‘-<:-

■H

l-’cnzkészlet 1907. deczember
31-én 322 01

Kölcsönök 42000 —
Leltár 200 —

42522 01

Törzsbetétek
Tartalékalap 
Nyomtatványszámla 
N ve remény egyen leg

39740 30 
890 40
240 - 

164° 27

42 1

VESZTESÉG, 1907- évi veszteség és nyereség szánVa, N
Napi biztosok szám’a 50 — \ °lyo évben bciolyt >»•'*

Leltár leírás 
Nyereményegyen’eg

25 -
1612 22

Késedelmi kamat 
Nyomtatványokért

k..Barcza László s. k., Kohn ignacz s k, Lob gnánz/. k. Bab'.nekjamu >. -
Jolán mér leget, veszteség és “nyereség számlát megmsgáUuk és helyesnek találtuk.

Winkler Sándor dr. s, k.. A ‘“weisz Salaaiou =>. k.? Seüroimot Dcucs s, u.

'i
■ íVÜiéeifc.

verseny-cimbalmok pedállá!
a legjobb kivitelben, csekély havi
részletílsetós mellett,

árfölemelés nélkül.

A aufrecht és GoIfIs©tiitsS©d
hangszeráruházáhan(

Budapest, VII., Rákóezi-ut 28, ezám.

Képes árjegyzék Ingyen és bórinantvo.
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Meghívás.
fl „nyírbátori takarékpénztár
éüi rendes közgyűlését

az lOOS.évi február hó 16-án d.e. 10 órakor saját helyiségében fogja 
inegtartartani, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghlvatnak.

TÁRGYSOROZAT.
1. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések és javaslatok s 

ezekkel kapcsolatban az aligazgató, cégvezető és 6 igazgatósági és 3 
felügyelő-bizottsági tag fizetésének az 1907. c; 1808. evekre leendő 
megállapítása után az 1907. évi mérleg hitelesítése, a nyeremény 
felosztása és a felmentvenv megadása.

2. Az alapszabályok 5., 36. és 49. §-ának módositása.
3. A vezérigazgatói állás 6 évre leendő választás utján betöl­

tése és javadalmazásának megállapítása.
4. Vadász Sándor könyvelő fizetés emelés iránti kérvénye.
5. Írásban bejelentendő indítványok.
Nyírbátor, 1908. január 20. Az igazgatóság.
Jegyzet. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, úgy a méileg a 

közgyűlést megelőző 8 nappal az intézet helyiségében megtekinthetők.

MEGHÍVÓ.
A hajdúböszörményi részvénytársulati takarékpénztár

íí. évi rendes közgyűlését
S9€<£$. február hó 16-án délelőtt 10 órakor tartja az intézet üzleti helyi­
ségébe , melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak.

A tik ezen közgyűlésén személyesen megjelenni, vaoy magukat meghatalmazott 
által képviseltem! akatják, az alapszabályok 25. §-nak rendelkezéséhez kopást részvé­
nyeiket le nem járt szelvényeikkel az alább megjelölt helyek egyikén letétbe helyezni 
tartoznak, még pedig az imézetnél a közgyűlést megelőzőleg 1 órával, más helyeken 
pedig a közgyűlést megelőzőleg egy nappal előbb.

___í_____r _
JL uuiiVBjs.uz.aa A A mmr I ..ni ■

I
1. Elnök választás a közgyűlés vezetésére.
2. Igazgatóság és folűgyelő-bizottság je'entóse az elmúlt üzletévről, mérleg elő­

terjesztése és a tiszta nyereség felosztása iránti hstároza'hozatal, valamint a felmentvény 
megadása.

3. Osztalék kifizetés határidejének megállapítása.
4. Az alapszabályok 39. §, értelmében kisorsolt 8 igazgatósági tag 0 évre leendő 

választása.
5. Három részvényes választása a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére. 

Hajdúböszörmény, 1909, január 15.
Az igazgatóság.

Részvények lelehetök:

Hajdúböszörményben: az intézet pénztáránál,
Hajdúnánáson : az intézet fiókjánál,
Budapesten : a Magyar Országot Központi Takarékpénztárnál a Peril Magyar. Ke­

reskedelmi Bánknál, a Magyar Pénzintézetek Központi Hitelbankjánál, 

Bebreczenben : a Debicczeni Első Takarékpénztárnál.
Jegyzet : a megvizsgált mérleg a közgyűlést megelőzőleg 8 napon keresztül 

ar interet helyiségében ki leend tc/e, hol a részvényesek meg.ekintheiiln

w* BIZTOS
i gyógyulást keresőknek

kik bármily

nsmi betegségbea szenvedne]!
mfnt bnpyrsó 6» hótya^jAfox, hrrsycsÖMlltaiotok, rfseíósfl nvt* 
rov, AJ jeli mngömlógek, not>«V és trajatreros bántalmaz (rn>hi- 
lia). Cu: önfcrtßsös uíőbaiftlkcnt fellApó jde^bajok, koréi fém» 
orő el.Tyefiguléa, bármily bőrkiütések stb. nőknél feliéríolyáa, 
méh balok, alapos, g^ors •‘e gyökeres *yógritá»Ara sielgo» 
men tudományon és lolkiismarotes yyógym4fljá.náj 

fvgn le-jaűba» ajánljak

arai Antal
Ti 0a 65 Mr, osztály főorvos m*rár,o» hfrfl ét • legrégibb Q 

éve iennálló rendéül intézetét

Budapest, VJ. kép., flndráeey-et E4, ut.
BenilolőF naponta 10-4-Jg As T-8-lg eate. fdfllt bűrycsS éshé- 

lyag bajok vizcíjálata villamos bugycsőtökör sogéiyóveL 
iMfkick lerAtokre kimeri ő TÁlaat és ssak*n»tH tanActsoi nyer* 

oek, ffógytnrerrői pondookodrm lesre. TItoktaxtia bletörlira-

3 SHÓ .
Egyenruha

FogKefiK rundMvQfl ]6 mln0ség3eK, nagy és őlcsó válasitáK

— MÜLLER l L-féle —

5zalidl-szájViz is fogpor
1 legek 
torul-

toriul

MfillBP ]. L-féle Szillczil fogpor
»«nádi «Ízzel kozmát«» nemceak hófehér»« teszi • ÍOgzkat, esnem e máz létez» fog* 
Eeteíígk lerábk terjed kall a meggátolj». Dobosé «0 írrőlosAr te l írt 80 toroioxé».

]. L-féle Szaliczii fogpép
darab}! Sa tarajoxár. CgyamusoB hatésral bír. mint a Coroor.
Minden fönt elsorolt készítmények ervoal ntasltáa ctán bésztilntiu

f I ee. él ttír. advert lUotsserOe» to gyArosntl

Budapest, IV., Koronaheczeg-u, 2. Az országban mindenütt kapnafó.

M@gh.it?©.
Az „Alberti Irsai Takarékpénztár Részvénytársaság«

XXIV. évi rendes közgyűlését
1908. évi február 16-án, délután fél 3 órakor fogja saját helyiségében megtartani, 
melyro a t. részvényese1! tisztelettel mrghivatnak.

TÁRGYSOROZAT g
1. Közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag választása.
2. áz igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése az 1807. évi üzlet eredményéről
3. Számadások megvizsgálása, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása 

és a íelmentvény megadása le etti határozat.
4. Napibiztosok 12 rendes, 4 póttag választásai
5. Uj üzletág felvétele feletti határozathozatal.
6. Egy igazgatósági tag választása, . „
Irsa, 1908. január 21. Az igazgatóság.
Jogaikat gvakorolui kívánt részvényesek részvényeiket lo nvm járt szelve-

nveikkei együtt 1908. február .13-án déli 12 óráig az intézet pénztáránál letenni kötelesek.
Ha ezen közgyűlés rém volna határozatképes, ugv az újabb közgyűlés tekintet 

nélkül a. jelenlevők számára, 1903. február JS.án, délután fél 3 órakor fog megtartatni. 

Vagyon Mérlei 
Pénztár 
Váltó
Jelzálogos váltó 
Jelzálogos kötvény 
Kötelezvénv
Visszleszámitolt folyószámla 
Folyó számla (fedezve;
Értékpapír 
Ingatlan
Kiőre fizetett vissz!. °/o 
Óvadékok 
Felszerelés

ámla 1997. deezemSier hó Sí-én. Teher
28173.14 Részvénytőke 20C0CÜ.—

698138.50 Tartalék alap 100707.99
297241.37 Belét 654694.R9 > 678301.11

86211 89 Heti betét 234(6.22)
165427.ő 4 Visszletzámitolás 357287.—

11957.80 Átmeneti karcnt 12520.—
41353.96 Ovadélc letevők 22200.—
7681 18 Osztalék (fel nem vett) 208.—

58613.93 Jótékony adakozási alap 251.1 z
3719.30 

22200.— 
3964 35

Nyereség 23407.-

18"4 8 ' Só 1H948h2>5

Teher Vcsztecég- cs nyeresúg-számía,

H'SkneR kfilSn wáróterem.

Tmer [letét kamat 3354.3.34 Kamat

Budapest
Heti betét kamat
Üzleti költség (fizetések, kö’tség 

napihizt. dij)

1093.35

9460.27

Dil
Házhór

Adó (tőke kamatadó 3354.33! 8945.74
Visvzleazámiiolt 'ja 24304.29
Nynreség 23407.—

100 f>;*99

Jövedelem
88411.77 

8272.45 
4039.77

lOt .763.99

HllWIIIMUM

Tatkos betegségek
*■' lelklInnoTot*. meggyórritéeár» U Wblr'ce rttisAro M- w ■viwiwmv.wwiw — — — — — -- ———

érttel tapasztalat® íolytln íegjobUmn kjáelhatjuh

Br. OZIHCZÁR
egyetemi ervnotndol

ízen rr.Ttd idő alatt eUpa» .Ikerrel irhnr« • HiicyraatWT*’* 
Hit#', nlé.sl, hólya-’tiajt, fatel«ckrt «n,lilllr t«'1 
iáét, őnlertflnéM, Imtrertn* ea tdojbmt, hirulniOal <*•»«•» 

nfil jetepáget blxlo» móriatorrel

Badappst, !ö., Hároly-hönnt 10. V melet
Rondel d. e. 19—4 *• eete 6—0 óráig.
Vidékiekéi Urnái otláa la Nltea orcdm*aTnT«l •*

gyógYSTerről gundoMkodlk.
MunVAiioiCAt iattmiee áreay»Jmánynyl *flK**4

Hietzsche
ÍÜÖZŐÍÍÉjE.

Irta
BURJÁN KÁROLY.
A modem tv-Tmészetvizsgáló- 
elás Aredsiiónyel. ~ fl/ociális 
reformt’ reUvósdk. - .Nietsohe 
(fi>inn reu(lsr.oio. — ÉlotrftjZA, 
Stellemi fojlődóaAuek ÍÁ7,i-»ai 
Az individualifiztilnio Llozóün 
alap- Ivei. — Nietzschei, mint 
korunk eszmokuzdcltueiuek 

hő'86.
Ara 1 korona.

Kfiphntó LAM PEL K. 
köoyvkereekedvBO (Wodia- 
ner'y. ée Fiai) r. fc. Buda­
pest, Aminlssy-ut 21. 
ée mindon könyvkereeke- 

tléebotf.

lrsa, 18Q7, deczomber hó ?l-én.
Blitsliy lóssol pénzt., narzéesv Pnsztáy ig. elnök ügyvezető, Beneda Fái Antal könyvvezető, 
igazgatóság: Baiass” Lajos, fir. Baláís (hala, Dtbronrovszliy Gyula, Br. Eulonberg 
Salamon, Br. Illési Jakab. Sitskv Sándor, Bolitéris! Sámnel RevuctUv János, Szabi 

István. Felugveiő-bizottság Horcezky László elnök. Nagy lózsel Olasz Fereucz.

Modern
orasági buíorok
Bikáim! vétóié és ektléss

háló-, ebédlő-, ízalórt- 
uriszoba és Irodai lelte» 
berendezések. Du» raktál 
szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- é» réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest Mezt Ferenes-téi 
I sz. ezelőtt Eyár-n’cza 

Telefon W-03-i

Titkos betegségek
gyógyítására legjobban Ajánlható 2S éven át szerzett 

kórházi tapasztalatai alapján

Br. KÁJBÍCSY
v. cs. és liir. ezredorvos és kórházi löorros.

Hírős sikotro1, revid idő alall vVegyit Du^ycsófolyAst, hólyapbaj 
«éheket, bujakórt ísynhiliat), börbaiokai, clgyenffült ióríierő 
d6tebbcknt.tl is, önfortozt-st és ar nak utóbajait, ider* ón hát« 

yorincbajt, valamiut minden női bajokat.
—™ RENDEL: 9~4-ig én este 7 3-!g. ^

Budapest, Vili., Uózsef-körut 2.
Lovolekie v\ aszol, gyógyszerekről gondoskodik.

Xjevél utján la biztos gyógyslker.
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20 EG VETER res remei?, jamiar <n

B hirdetést rovatban minden ezó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
Bettikből szedveö fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK
Pénzszekrények

használtak és ojzk, rend- 
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.
Bistvánv-utcza filC főtt

ParMagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt­
mányait.

Vigyázzon,
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthv-féle czukor 
kát GO fillérért. 72 Ip

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Merleg-u, 2. 
Telefon 81—08. Teljes ga- 
rantia. első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva,

Záiogczédulákat,

egrnagt
szék. BriiÖantokórt többet 
fizetek, mint oionmm kerül­
tek. SfcHlLLüii IZIDOR, Sip- 
Utcza 8 26318

Csemegeszöilöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkén! 5 koronáért, 

íegmomabb táblaalmát' 
4 koronáért, mezédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Botimann Kémia Eiskuu- 
balasou. 27850

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 13, 
»z. II. cm. 18. ez. Válasz. 
bélyegei kérek. 25485

f'éesykép *feésxC^áJ£el 
objcctivöt vess, ciád, csórói hi« 
5W Appclo lemernek egyedül* 

tiáiuíiiti beiyc,
HÄTSCHEBS ESSÍL

AndráBEy-nt !8.e 
flékja $ Krzsébot-köraí E?. 

AJapltfiloU 1877.
Eckkal olcsóbb, cúal lépteiét 

fizetésre.

Egy hordó
68 íicoíóiiter
Egv hordó
18 ’liectoiiter

1906 évi óbor, Bihardic- 
szegen eladó Értekezni 
lehet Deb.eczenbcn, Tóth 
József Szentanna 32. 27932

Ízlésesen
bútorozott kidönbejáratu 
utczai szoba egy vagy la t 
intelligens ur rósz.re fürdő 
használattal azonnal kiadó. 
Csepregi utcza 2. szám 1. 

eme et 0 ajtó.

Építkezéseket $
Gyáriéi lakóházak terv» 
lését, felépítését átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel 
kelcet törlesztésre felépíti 
Építést tanácsokkal szolgál 
Borsodyépitésli rotia llpc
Rákóm-v- it 7t

VercsáienyaMőít
j BA8?A-lélr, 6 kíiía
a postakosárSveg G.—
I ko r.-tí! riTFÍ, fcOK- 
\ zm'SiB Felke. Sso- 
j esm. toT/2

lQgi-,
politikai sslgorlatokra, 
alap- és államvizsgákra
(egyestárgyakból is) 

nolozsvárra.Bndapestrc 
úgyszintén államszám- 
vit'eitani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logt 
szeminárium, Budapest 
- “ ' III. 8VI.. Rózsa-n. 44.

mérnöki moszerekei
vesz, elad, cserél, lejlmó- 
rők, Planiméter, Teleskop, 
üoerz—Zeiss—TriäderstU

HÁTSCHEK EMIL
Andrdssy-ut 13,

Fiókja i Erzsébet-könil 3,9

Lengyelül
sikeresen tanít társalgási 
és nyelvtani utón gyakor­
lott lengyel tanító. Úgy­
szintén ügyvédi es keres­
kedelmi munkák fordítását 
is elvállalja. Király-utcza 
54., Hl. 21.

Aczélsodrony-
ágvbclétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake­
rettel 3.50 irt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb Heizer 
es fsa soéronykerités- és 
agybetét - gyárában, Nép- 
szinliáz-ulcza 1, sz. Az 
Apolló színház épületé­
ben, 27910

Mcalml véte?.
Bútorok, visszamaradt g*5- 
«vegek, kényszerítő körül­
mények miatt eladóin ma­
hagóni hálószoba 180 frt. 
Íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 frí, 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frt, 
Árverési butoreladáa. Dob* 
cícza és ílolnWitczai s> 
rokpfneze. 2681«

IFI YES-OUl-SI
czimU lapot megrendeli, játszva 
minden incgerőltelós nclkln ca 

uuallóan az

angol c-s franczia
nyelveket alaposan megtanul­
nál ja hlőtizetvsi nr negyedéven, 
kent minden kiadásra «5 kotona- 
.vlegrciitleiósvkcl iMogud ás mu­
tál vinyszámokat küld H kiadót 
divatai, iiudapest, Antirássy-u 

07, sziin

fnaqán építő iparos
Kö, ko-
vi/sgá-

iskola elolcco/.it t 
műves ís kofára; 
hoz biztos sikerrel. Szí 
rénv díjazás melleit el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vág, 
főzeti műépítész igazgató, 
ióadap-Gt, VII. kér, Baross­
ét 17. 27225

Xj

Csemegealma
téli mine 3 íojaima 

és óriás bi'sa ma 
po lakosarankmt d i- ot. 
'J> kilo ára 12 kor. IIíU 
zi'a ; fvzfitt : atnczk lek­
vár 2.4 kor. Kilünö birs- 
alma-bajt i >or., Lukor- 
ódeeazi vniz I.40K. kilója 
Fakoroknak h'-clolilcr- 
ct 50 koionóöft rzalli'ju 
Szabó X’l C ougrdLd.

hantin hims
kiképzett civOuckGsoknek j 
d-naijat 6~S ,í. io:i’,é5Z- í
nóslényekot 1 foriníjávil le- fi 

ioiós^e^ inclictt szállít I

S i ERN Csaográárú:. j
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Polgári iskolai
tlliskclai, g ymnázium't 
kereskedelmi, egyéves ön­
kéntességre képesítő vizs-

!iákra, valamint mindenféle 
avitó és pótló vizsgákra 
egrövidebb idő alatt a leg­

jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár“ Budapest, Thököly-ut 
8. 1. em. 3. ajtó. 26814

1000 családnak
azomialra szerzett „Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérlcg-u. 
2. Telefon 81—08, Válasz- 
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván­
tartva.

Szepesséfii
csemegék

BABTá-féle vsrssáfonva 
bsfótteL málna-, sza- 
móesa-, eeipkebogyóiit, 
gomba- és bnskonzeí- 
Vakét, pástétomokat 

elánt a PÍLKál KOS- 
mVGYÁB Polka, Sz«* 
pesmegye. Kérjen áN 

lozyzókot.

for
árvevisrói, finom es os> 
öúv'tl bnior, hálószobák ét 
garszon szobák Ssnlonbér 
:c e’!:S, gyönyörű («kör, 
díván, hfirszélg íróasztal 
parzsasttónyat éa egxea 
uarabok; Fildes B. VII, 
Kertész-uícza 43. Király- 
utcza earokházban.

G vor sir ás
(Gabeisberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál. Németül 

tudóknak tandíjked­
vezmény. Irógépek- 
tatásnövendékeknek 

díjmentes.

Hristöf-tér l szim.
Villamos

világítás

saját dynamóval, lakó­
házak, gazdaságok ré­
szére. Telefon es villa­
mos czikkek árjegyzéke 
ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás ingyenes. 
Singl es Gärtner, elek 
tromérnökök, Budapest 
VI, Gvár-utcza 1. sz.

27855

Saját gyártmányú

vas ésfézhntoroH
Rézáry __ — 45,— írt
Vés Agy matraczczu! R 5i0 »
Gyerc'.ekátry__ — 11.50 >
SoJronyzigy-betét 3,50 *

Vas* cs rezbutotok gyári 
árban.

WEISZ UFÓT
Király-utcza 99 szám 

TELEFON 57—01.

zéróm a- 
tanyés^tüú

6" gazdálkodók figycl- 
Mióbo ajónlja a téli mrny« 
bon a l^rodmer^zky-fv « 
liitiiclfi b.vomii itató?, 
melyben a viz a icgna- 
gyolib hidegben főid Muv 
itc, s fiiig néhány liilér 
napi költséggel kellomoa 

langymefiR tart haló 
Hnszn4.!a'n mellet' lyuk- 
«nk egésiségGt óvjuk 

én sokkal kora hmm kez­
di* in 7 a ojas' 

fo'haok meder'*ne- ki- 
kfiitese \Jx* dmnrszKy-fól- 

szivb kö'tőaóp 'ol 
Dftrmcly id* szakban a 
.eg :iu £.zn ositbb kereset
Árjegyzékei ingyen küld. 

I elejön 1-5-74.
Pretlmerszüf József

iparinlenc 27007
Budapest,

V!,, Vöfösm.vty-u. 30A.

STEHOGBflfU
I Ha életpályáján boldo- 
I gulnt akar,tanuljon gvors- 
j írást, gépírást, kőnywi- 
I .olt, német nyelvet a Steno « 
I gráfia országos Gabeh- 
I berger gyorsíró- és OÓp- 
I író Iskolában. Sokszoto- 
I Htó taníolysmok, copying 
I office. Hztos állásközve-
[tités. V., Váczi -körút 33

vV^AMOÍGörfNíKgépti VT 

■idti-. ts-tcnAnaroMMAL ; ®o >g Budapest, BAftős^Sóa

Vadászfegyver
Brökségböl származó gyűj­
temény, potom áron egyen­
ként is eladó. Modern 
Toplewer kulcsu 18 frt, 
Grener záru angol lakain 
visszaugró kakasu 25 frt. 
Öntöltő és töltényvető sö­
rétes Winchester 35 frt. 
Több szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Ismétlöpisztolyok és re­
volverek köztük veiodogg- 
hammerles és Brauning is 
alkalmi vételárban. Radó, 
Egyetem tér 5E.

FenyöMoska
(lunlperus) BABTA-fóle, 
3 liter í 7.B0, 4 liter 

K 0.— béroentve., 
FELKAI K0N8EBVGYÄB
FoLtf* Rieneem 9fiQ7<l

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni,’akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz“ 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Nyilvános
árverés.

F. hő 25-én, d. e. 
10 órakor kir. köz­
jegyző közbejöttével 
Doháuv-ütcza 20. sz. 
a. nyilvános árlejtés 
tarlatik klilöntélo 
boraktározolt ámk- 
hól és telektől ki 
nem váltott egyél) 
ingóságokból és a 
legtöbbet igtrőnek 
cl fograk adatni.

ÍM1INGER LIPGT.
27936

Bírsziipar
börsajtalás éa börlaragás

KENDI ANTAL
Ouflapest, IVn űiroly-nlct 2

ís evangélikus Iskolaépü- 
letbea Nagy raktár valódi 
oörszékek és karosszékelt- 
ben, jóval olcsóbb árban 

mint eddig.
EasznMt székek áfalnlritáss 
bdrszé’itfikro olcsó árakban. 
Legolcsóbb bőrbptorok ti 

állványok,

A Falkogen
(üdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
ér 2. sz. 25828

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár" Budapest, Mérlcg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telkei, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garanczia. Minden bér­
helyiség, ingatlan naponta 
nyilvántartva.

Magánkutató Iroda
Bákócsl-ut 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mini családi 
ügyekben Kossa-Sajvyary 
ucia. Telefon 67—47.26703

Öreg hamis fogakat 
zálogezédulákat

ékszerekről és ingókról, 
tört ékszereket,régiségeket, 
tollakat, bútorokat és min­
denféle használt tárgyakat 
vesz Wyschogrod Jakab, 
Nagyfuváros-utcza 7. I. 11. 
Levelezőlapra jövök.

Kolozsvári
Jogtudományi éa állam- 

tudományt uzlgorla 
tokra, állasnvizegákra 
és alapvizsgákra igen 
alaposan és lelki’.eme- 
rotosen késztttink elő 
a legrövidebb ídö alatt 
kipróbált móduzevüTiti­
kéi, Igen ezerény dtje- 
zásért. A vizsga Bíbo­
rét biztosítja 0 év óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból epeczl&IiB 

! tanfolyam, melyre kor- 
; látóit számban vé­

gzünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
síkéra utáni igen cse­
kély díjazási al. Levél­
ből! érdeklődéi1 ékre ki­
merítően válaszol Br. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, niogyar-u. 2.

ürasági mit
Eladok éa »eszek t maha-

Í;onl hálószobákat, ebéd- 
őket, szalonokat, rézbu- 

torokat, zongorákat, perzss 
éa ezntirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- éj 

bronzcsillárokéi, pefr» 
leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, clasz taragvdnyokat 
képeket, olajfesfménycket, 
teilea lakbberendczésckef. 

(Ízlel berendezéseket

Map és Fia
állandó cayy lakbcromlciéti 

kiállítás I
IV, Sommclweisi-CöNöt@-) 
■teza 3U kapubejáraL As 
égési házban. Telefon 

17-77.

F/ókűzIeí nincsen.
2661.9

B hirdetési rovstoatt mindéit tsj 
egyszeri beüdatása MeÓneC-i'es 
petit bellikből 4 fillérrel, kompakt 
betükbőlszedveSiiilcrrelfizetetidd

' fEMB

Polgári áraki 
Pontos Kiszolgálás! 1 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintái küldök, 
nagyobb rendclósnél szo^ 

mólycEon elmegyek.

Zeliszka János
angol úri sz ab ót enne- 
BUDAPEST,

Andrássy-ut 55.1, em.
Állandó vdiaszlék n jog. 
divatosabb angol és bvl- 

löldi szövetekből.

smmssmmm:& í

Ajtók afelakok,
íáSREDÖEÖK, 
í ÁSS A CSŐK, Ö
kapuk basznál- !(&#} 
telt és ójuk ál- j5jjS‘i| 
eeón kaphatók s iéLljAfe

Lefkoiíls Jakkal
Epést, Csáky-utea 26. 
Korall-utcs sarok. Lipét 
líflmt kOrelÁhrn

Urasági
bútorokat, 

Essőuy egeket, 
csillárokat

és legteliGSobb horraössí- 
Beket (gyárakat éa üzle, 
eket Is) yetizek és eladok.

VI, Lázár-otcza 3
(a Váci-kőrút melled). 

Gyönyörű rölaczték s lej> 
finomabb modem é>! 
Etilszerli matt és fényezed 
mahagóni püsander vágj 
másfajta háló, ebédlő, tíá 
szoba és 3ialm>atcroktísn. 
Bézhálósicbák. bcrgarrúfu« 
rák és kárpiiosfelékbea 
Pcrzea, Smyrna és mis sz5< 
nyogekhen és füügönyökLsa, 
modern bronzcsillarakbai 
gáz, viliamos £tb.-l;ca.

te

LeueleR Hallása
irta: KISS JÓZSEF 
Falus Elek rajzaival.

Ezzel a czimmel.
LSVtílEK KULLÁ8A'
az uto'só esztendők­
ben irt költeményeit 
:: gyűjtötte össze :: 
KISS JÓZSEF

SHEREZADE 
A NAPHOZ 
M E C S V I L A G 
KNYAZ POTEMKIN 
-KÉT H A I0 - 
A TROMBITÁS 
ODESSZA stb. stb. 
mind benne vannak 
a szép albumalakit 
kötetben, amelyet 
. stilszerü művészi - 
rajzok díszítenek, 
Am'kor oay egész 
ország jubileumi ün­
nepségekkel veszi 
körül a mai magyar 
költészet e nagy 
alakját, ez. a gyö­
nyörű könyv har­
monikus kísérője az 
- ünnepségeknek - 
Irodalmi esemény.

Az nlbumalaku 
- könyv ára - 
diszkötös ben 

15 korona.

Megrendelhető:
SINGER ES W0LINl.il
:: könyvkiadóhivatalában ::

Bjíapji!, VI,, Aniltassy-ul ÍJ.

I<>omaiatutt a «OLUBUd* mUiruéaet és hírlapkiadó részvénytarsa^ kóríorgóiíépeiu hudapest, Aradi-utcaa b,

• tu i


